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A liorvát országgyűlés#
A horvát országgyűlés a mai napon uj 

ülésszakát kezdette meg. A viszonyok elö- 
,ös változását jelenti, hogy a parlamenti 

színjáték megnyílta Zágrábban már nem 
Ui azt a különös várakozást, mint a nem 

r, jen múlt időkben. Az igazi horvát haza- 
i ik bizonyosan szívesen belenyugosznak 
abba, hogy nemzeti képviseletük ülései 
I bbs nem tesznek szert európai hirhedt- 
;,grf, ha annál több gyakorlati munkásság 
;,-g bennök nyilvánulni és a tanácskozu­
nk eredménye üdvös hatással lesz a köz- 
ioiét emelésére. Starcsevics ur kiszabadult 
iijiyan a [egyházból, hol nem politikai ter- 
vjszetü merészségeit kellett levezeklenie, 

pártvezér! szelleme aligha fog kisérteni 
jobbé saját pártjában is, melynek erősen 

rába szállott a szent vezérlángnak kén- 
;■ .vés illata. Így a horvát országgyűlés is 
j.jjut az erényes asszonyok sokat di­
nért tisztességéhez és róla is keveset fog- 

k beszélni. Az ülésszak elé terjesztett 
r: mkaprogramm nem alkalmas arra, hogy 
,05 hullámzásba hozza a kedélyeket. Vi- 

: ont a horvát pártviszonyok jelenben le­
in tövé teszik, hogy az országgyűlés az 
, i. je tűzött feladatokat nyugodtan, ponto- 

q elvégezze. Khnen-Héderváry grófot ha- 
•ozottan megilleti az az elismerés, hogy 

r, héz hivatásának meg tudott felelni és 
,-/ anarchiának viharosan kavargó elemei 
között, egymásután felépítette a törvényes 

adnék garancziáit.
Mindjárt a mai első ülésen a kiküldött 
jnikoláris bizottság előterjesztette jelen­
ét ,i Magyarországgal kötött uj pénzügyi 

:. egyezésről. Ez lógja az országgyűlés 
:: inkásságának legközelebbi tárgyát ké- 
; /ni. Elképzelhetjük, hogy a horvát ellen- 

4 hogyan fog előhozakodni a régi ször- 
v-iiséges vádakkal Magyarország ellen, mely 

szegény Horvátországot kíméletlenül 
súrolja. A horvát kormánypártnak is 

I cgmarad régi szerepe, hogy a kiegyezést, 
fi nem is minden jogos igényt kielégitö- 

leaalábh egyelőre elfogadhatónak je- 
- ki és ez alapon törvénynyé válását 

tusit',!. Mi persze élvezhetjük mellette, a
zof lii-.TOr’ii hovv híl 

. őgACverebb falatokat toljuk szájáua, foiy- 
kegyetlen kiéheztetéséröl panaszkodik, 

ndesen és panasz nélkül veszünk tudo- 
n ; -f arról, hány milliót kell ráfizetnünk a 

: válók országos háztartására és elfojtjuk 
méltó irigységünket Dráván-tuli testvéreink 

ia kellemes helyzete fölött, hogy ezután 
a közjövedelmek teljes negyvennégy szá­

zalékát fordíthatják autonom szükségle-

Konstantinápolyból.
Pora, 1889. szept. 29.

E hó 21-én este érkeztünk meg, némi bajjal 
u? an. a mennyiben a magyar államvasutaktól ka­
rol: direkt waggonunkat a drága szerb testvérek 
orr- águkon átereszteni vonakodván, Belgrádban 
k. rivtelenek voltunk az orient expresse-re átszállni, 
mclylyel aztán, nem messze Sztambultól, egy tres- 
:Tszerencsésen elgázoltunk, de az emberek eleve 
fixáltak róla. Ideérkezve, hallottuk meg, hogy a 
tue s. vasutak igazgatósága, a szerbek udvariatlan- 

t megtudván : ők viszont az ottomán biroda- 
' ni határáig. Mustafa-pasáig külön waggont kül- 

: k elibénk, ezt azonban valahol elkerültük az 
útban.

Elég az hogy múlt szombaton délután szeren- 
<-< cn az Aranyszarv parti pályaházba érkezvén, 
'ii: nagy néptömeg jelenlétében, az itteni magyar 

rmat számos tagjával egyetemben a szultán ő 
te-•-ege szárnysegédeinek egyik legelőkelőbbje : Ach- 
nr ' Kelik bey — Achmed Vélik volt nagyvezir, a 
leié- agg török tudós fia — várt ránk és üdvözít 
ura nevében. Azután a tűzoltók zenekara a Haml- 
dic-iridulóra zenditett.

i fiket már távolról jól ismervén, baráti meleg­
ével öleltük meg egymást; s általában én ebben 
«r előttem oly kedves emlékű, tündéries városba 

- jöttem, mint akár haza. Ismerem már, s 
örömmel láttam viszont égnek meredő tornyait, 

feleit, palotáit, mérhetetlen háztömegeit, élel- 
•' pezsgő, zajló tengerpartjait, elragadó látké­
peivel.

Másnap, szept. 22-én délelőtt Vámbéry Ármin 
E' -ttom mint bizottságunk elnöke, felhajtatott a 
Y'iniz- palotába, hogy a tökanczellár, Szüreja pasá­
nál bejelentse megérkezésünket. Ez a derék, nyájas 
torok four, a szultán legbizalmasabb főembere, 
kinek mcgnverö modorát, a magyarokhoz való ny 
gaszkodását tavaly is alkalmam volt szerae- 
tyosen tapasztalni, — a lehető legelőzékenyebben 
fogddia Vambéryt; megbeszélt vele mindent a mi 
az általunk teendő buvárlatokra vonatkozik, s at- 
vf-ttí az Akadémiánk által 6 felségének küldött 
diszkónyveket.

Az imént említett szárnysegéd folytonosan szol­
gálatunkra rendeltetett ki, s a szultán palota koréi 
figveimöknek egyéb kitüntető jeleit is tanúsítottak. 
?z»reja pasa valódi meleg barátunknak bizonyita ma- 
?a'Itt keleten hallatlan gyorsasággal intézett el min- 
'-fcrii, miután a padisalinak jelentést tön s annak paran- 
' -ait megértette. Már másnap, 23-án lekulde- 
•ett a szultáni fermán az eszki-szeráu patota- 
i'án parancsnokló Esref pasához, hogy a konyv- 
,tárE s a kincstár mellékhelyiségeiben őrzött régi 
könyveket, szóval mindent, a mi ott minket ma­
gyarokat érdekel, mutasson meg. Hármunkat, 
vámbérvt, Fraknóit és engem bocsásson be a tit­
kos helyekre is, engedje, hogy a könyvszekrényeket 
^szemléljük, a könyveket kiválogassuk, sid. . io- 
vábbá rendezzen be a magy. akadémiai ura * | 
mamára az Eszki-Szeráj palotáiban külön dolgozo

Wkre. Magyarország népe megnyugszik a 
nagy áldozatokban, ha ezek által a sz. 
István koronájához tartozó országok között 
a közjogi viszonyok teljes konszolidálását 
érheti el. A mai relative kedvező helyzet 
kissé megerösili az ingó reményt, hogy ez 
áldozatok nincsenek hiába hozva.

A legtöbb érdeket a horvát országgyűlés 
jelen ülésszaka iránt mégis nem a kiegye­
zés kérdése, hanem az a másik kérdés 
kelti, vajon milyen visszhangra fog benne 
találni a dalmát tartománygyülés többségé­
nek ismeretes enuncziácziója, mely Dalmá- 
cziának a háromegy királyságba való 
tényleges fölvételét követelíc. Ez a tárgy 
nem tartozik ugyan a kormány által meg­
állapítod. programúihoz, de nincs kétség, 
hogy az ellenzék felszólalása ezt a kér­
dést napirendre fogja hozni. A hor­
vát. ellenzék rokonszenve a dalműt kí­
vánságok irányában nagyon érthető, mert 
bennök a délszláv lendcncziának kö­
zösségét fedezi fel, és megvalósításuk 
által a Strosszmayeri ideálok országát 
véli közelebb hozni. De a horvát ország- 
gyűlés többsége sem fog c kívánságok irá­
nyában, melyek Horvátország történelmi 
életében gyökereznek, egyenest visszauta­
sító álláspontot elfoglalhatni. Fölteszszük 
azonban a többségről, hogy a zavaros tö­
rekvést a Dalmácziával való egyesülésre a 
magyar államjognak és a velünk közös 
történelmi hagyományoknak tiszta alapjára 
fogja terelni. Ez alapon az idevágó vala­
mennyi érdeknek higgadt számbavételével 
a kérdés elöbb-utóbb sikerrel lesz megold­
ható, úgy, hogy a dalmaták és horvátok 
közös óhaja a magyar korona védelme 
alatt kielégítést nyerjen. Mert ha nincs is 
kedvünk előmozdítani olyan egyesülést, 
melyet engesztelhellen ellenségeink a mi 
megrontásunkra terveznek, Magyarország 
mindig fenn fogja tartani azokat a jogokat, 
melyeket államalakulásunk szent hagyo­
mányai megteremtettek és törvényhozásunk­
ban sem hiún hátik soha az érzék oly 
kívánságok iránt ck országunk törvé­
nyes inj.e-íiitásá\ nak kapcsolatban.
Ez az óhajtott eg egyengetett útja.

juttaa^e oft*.
Mint a B. C. állítólag mérvadó oldalról értesül, né­

mely lapnak az a jelentése, hogy a kormány elhatá­
rozta a Budapesten lakó kisebb államhivatalnokok lak­
bérdijának a drágasági pótléknak" egyúttal való felha­
gyásával 100 forinttal való felemelését, minden tényle­
ges alapot nélkülöz. Az a 250.000 frt, mely 1885 óta 
mint drágasági pótlék a Budapesten lakó kisebb hiva­
talnokok számára a költségvetésbe be volt állítva, az 
1890. évi költségvetési előirányzatba is felvétetett és 
az államhivatalnokok lakbérdija felemelésének kérdése, 
vagy egyáltalán a rendszeresített járulékok megváltoz­

tatása, valamint a drágasági pótlók megmásitása mérv­
adó körökben sohasem volt tervben.

A horvát tartománygyülés ma nyílt meg ismét. 
E megnyitó ülés nevezetes mozzanata a regnikoláris 
küldöttség jelentése volt, kapcsolatban a pénzügyi 
kiegyezésnek további liz évre való meghosszabbításá­
ról szóló törvényjavaslattal. A regnikoláris küldöttség 
megjegyzi jelentésében, hogy oly ügyeket is tárgyalt, 
melyek nem tartoznak szorosan a kiegyezés meghosz- 
szabbitására, de mégis érintik az ország pénzügyi gaz­
daságát. Az eddigihez hasonló alapon állapították meg 
a közösügyekhez való kvóta-járulékot, Magyarországra 
nézve 92.004,805, Horvátországra nézve 7.935,195-tcl. 
Az anionom közigazgatási szükségletek hozzájárulási 
kvótájára nézve mind a két résziül loyális előzékeny­
ségre volt szükség, hogy a kvó^á l igazságosan állapít­
sák meg. Az eddigi 45 : 55 s-r . »ys arány helyett 
44:56 százalékos arányt fogad tar i. Az egyszázalékos 
hiányt bőven fedezi a dohány- és szállítási adó jöve­
delmeinek emelése és egyéb jövedelmek, úgy hogy 
Horvátország előnye most jobban meg van óva és 
bevételei jelentékenyen emelkedtek. —- A jelentés tár­
gyalását az c hó 10-iki ülés napirendjére tűzték. Az 
lesz egyúttal a legközelebbi ülés. — A megnyitó ülés­
ről szóló táviratunk a következő részleteket jelenti 
még : Az elnök meleg szavakban emlékezett meg 
Búdul/' trónörökös elhunytéról, bejelentő továbbá Án­
gyé lies patriarch», Hranilovics püspök, Bedekovics mi­
niszter, Kalumovics és Turkálj képviselők elhunytál. A 
megüresedett kerületekben az uj választások elrendel­
tetnek. — Ugyancsak ma tartott ülést a nemzeti 
párt klubja is, melynek elnöke a jelenlevő Josipovics 
minisztert meleg szavakban üdvözölte, a párt tagjai 
pedig lelkesülten megéljenezték.

Az ifjú, csehek program injai körvonalozta teg­
nap Gregr Gyula, az ifjú cseh párt vezére Ziskovban, 
a hol párlgyűlés voll. Mint Prágából távirják, hang­
súlyozta a cselt korona államjoga visszaállításának 
szükségéi, mert egyes egyedül a cseh királyság ön­
kormány Zalában és autonómiájában rejlik a cseh nép 
politikai és közgazdasági felvirágzásának és nemzeti 
létezésének bizlosiléka. Csehország történelmi fejlődése 
szerint ez ország ugyanazon közjogi igényeket támaszt­
hatja, mint Magyarország. (!) A mi a koronázás kér­
dését illeti, a dinasztia érdekében kell feküdnie, hogy 
fenntartsa a törvényes viszonyt a cseh koronával és 
az arra való jogos igényeket. Ez igények kétoldalú 
szerződésen alapulnak a dinasztia, illetőleg képviselője 
között egyrészről és a cseh királyság között másrész­
ről, és minthogy a koronázás nem más, mint a törvé­
nyes viszony ünnepélyes megerősítése, minthogy abban 
egyrészről a király leleszi az esküt az alkotmányra, 
illetőleg a cselt királyság eddigi államjogára, másrész­
ről pedig az ország képviselői a hűség és ragaszkodás 
esküjét Ieszik le az uj királynak és utódjainak — úgy 
a koronázást egész történelmi mivolta szerint nem le­
het csak tisztán formális, vagy egyházi ténynek te­
kinteni.

A kormány közigazgatási reform- 
terve.

Holnap fog Tisza Kálmán rr iniszterclnök nagy-

Tgbllu a minisztertanácsnak - .»vmra vonau-.ozo 
megállapodásait közli, melyek csak részben egyez­
nek meg saját értesüléseinkkel, s melyekből főkép 
teljesen hiányzik a városi közigazgatás átalakítá­
sára vonatkozó rész. A bécsi forrás szerint a mi­
nisztertanács magáévá tette az ez ügyben a bel- 
ügyminiszterimban szerkesztett s a sajtóban sokat 
emlegetett memorandumot. A közigazgatási reform 
a községi közigazgatás újjászervezésével és a köz­

helyiséget, a hol mindazt, a mit hárman kiváloga­
tunk, kényelmesen feldolgozhassuk.

Soha még ily messzemenő engedékenységet 
európai tudós nem tapasztalt itt, — a mi fényesen 
mutalja egyrészről a nagyimnak nemzetünk iránt 
való kiváló jóindulatát és Szüreja pasa előzékeny­
ségét, másrészről pedig világhírű orientalistánknak 
Vámbérynak nagy befolyását a magas portánál. 
Szept. 23-án az Ejub felett levő halmokról néztük 
a nap leáldozását; 24-én reggel pedig a szultán 
szárnysegédének vezetése alatt említett két társam­
mal az ó-szerailba hajtatva, — mind a három 
kapu őrsége tisztelgő fegyverekkel, s az összes ud­
vari cselédség, — török palota szolgák, szerecsenyek, 
heréitek — sort állva fogadtak bennünket. Az ősz Esref 
pasa, a fő kincs- és könyvtárnok dísztermében 
várt, nagy udvariassággal fogadott, kávéval, szivar- 
kákkal kínált meg, s általában mintha egészen át­
változott volna tavaly óta, olyan barátságos volt. 
Csakhamar a kincstári Ali Kube épület elé veze­
tett bennünket, hol vagy negyven palotaszolga állott 
sort. A szokott czeremóniákkal letörte a pasa a 
pecsétet a kincstár külső vasajtajáról, kinyitá en­
nek nehéz, ódon lakatját, majd a belső vasajtó 
kulcsát vévé át és azt is feltárta. Mire a hires 
pevsa-trónus és egyéb mérhetetlen műkincsek 
s értékek hosszú soros szekrényei közt fel­
vezettek bennünket a második terem baloldali 
karzatára. Itt, sötétes helyen, a délkeleti sarokban 
állanak ama zárt szekrények, melyek az általunk 
keresett ó könyveket rejtették magokban. Szemeink 
előtt nyittatta föl a pasa ezeket és lehordatott a 
szolgákkal mindent a terem közepére állított asz­
talokra s mikor ezek már halmozva valának, a 
földet boritó szőnyegekre, 40 szolga czipelle a 
régibb-ujabb sok mindenféle, részben óriási nagy­
ságú könyveket, mig a szekrények teljesen ki vol­
tak ürítve.

Ekkor mi hárman hozzáláttunk a kiválogatáshoz. 
Már a lehordáskor feltűnt több codexnek ódon kö­
tése, s viszont számos piros bőrkötésű nagy disz- 
könyv, dús aranyozásokkal, királyi koronával fedett 
Bourbon-liliomos czimerekkel: a XVII. és XVIIl-dik 
századbeli franczia királyok ajándékai. Mint később 
meggyőződtünk, többnyire katonai és geográfiái disz- 
könyvek, pompás rézmetszetekkel.

Ezeket mellőzve, mi légióként a hazánkat
__ bármi vonatkozással is — érdeklő kódexek
kiszemelésére szoritkozánk. Az eddigi európai 
búvárok tudósításait is felhasználva s a könyveket 
darabonkint gondosan a proveniencziális és oldal­
jegyzetekre is kiváló figyelemmel megvizsgálva, ki­
választottunk a nagy tömegből mintegy harmincz 
daraoot. Ezek között van egy 1410—20. tájáról 
való igen nevezetes rajzokkal ékes csillagászati 
könyv a hét planétáról, Zsigmond királyunknak, dús 
fantáziával készült és mégis nagyon hti, egykorú 
arczképével; két Corvina, az egyik — alakra a 
legnagyobb eddig ismert, firenzei gyönyörű festésű 
__ ptolomaeus koszmografiája, számos díszes tér­
képpel, melyek egyikébe a «Buda» és «Strigoniwri» 
neveket Vitéz János püspök saját kezével irta be; 
Berlinghieri, firenzei tudós által Mehemet török

szultánnak ajánlott, szintén igen díszes kiállítású, 
verses olasz geográfia 1481-ből; Thuróczy króniká­
jának egy brünni nyomtatású példánya, ICovácsy 
Bálintnak, Dersy Lászlónak és még egy harma­
dik magyarnak 1540-diki jegyzeteivel. Ebből az 
a nevezetes tény derül ki, hogy a Corvina 1540- 
ben még Budán volt, vagyis nem vitetett le mind­
járt 1526-ban Mohács után Szulejmán szultán által 
Konstantinápolyba. Megláttuk továbbá II. Ulászló 
király eddig ismeretlen udv. papjának Kajáry Or­
bánnak egy latin könyvét, találtunk három nagy­
szerű és igen díszes magyarországi antifonálét, a 
magyar szentek hymnuszainak dús gyűjteményével, 
érdekes kötésekkel. (E codexek szakszerű leírásán 
Csonlosy most dolgozik; az egyik, úgy látszik, a futaki 
Ferencz-rendü kolostoré volt a XV. században. Szá­
mos magyar szó fordul elő a szövegben. Itt van 
két ó szláv kódex, glagolita belükkel írva, az egyik 
boszniai, Hervoja bosnyák király ép és szép fes­
tésű czimerével s lovas arczképével; négy már 
igen elrongyolt görög kódex, a melyeket Abel Jenő 
társunk determinál és tanulmányoz, a könyvtárbeli 
más 32 bizanczi görög kódexei együtt. Végre több 
1526 előtti ős nyomtatvány. Volt néhány héber és 
olasz kódex is, de ezeket — az egy Berlinghierit 
kivéve — nem választottuk ki, mert semmi ma­
gyar vonatkozással nem bírnak.

Végre itt leltük fel a IV. Mahmud szultán és 
Rákóczi József herczeg, mint erdélyi trónjelölt közt 
1738. január 20 án kötött szövclséglevél eredeti 
példányát is könyvalakbdfo díszesen bekötve.

A kiválasztást befejezvén, a pasa saját fogadó 
terme mellett egy az Aranyszarvra és Boszporusra 
fölséges kilátást nyújtó dolgozó szobát nyittatott 
meg számunkra, hol bizottságunk összes tagjai az 
általunk kiválogatott és ott márványasztalokon fel­
halmozott 'könyvkincseken azóta mindennap öt-hat 
órát teljes kényelemmel és zavartalanul dolgozhatik 
és dolgozik is.

Oly messzemenő engedékenység ez, a mi­
nőben még soha európai tudós nem része­
sült. A fölséges palota udvaraiban, kertjeiben, 
kioszkjaiban szabadon, minden kiséret nélkül járha- 
tunk-kelhetiink, a szolgák a legnagyobb előzékeny­
séggel kalauzokul szolgálnak, s ha akarjuk, ma­
gunkra hagynak. Szóval úgy látnak el minket, mint 
a hogy keresztyén tudósokat még eddig soha. 
Mindez Abdul Hamid szultán magyar barátságának 
bizonyítéka.

A pasa, a ki a kutatóknak napról napra kávé­
val és frissítőkkel kedveskedik munkájok közben — 
szives előzékenységgel megmutatta nekem alólirott 
és Fraknóinak a 8 Mohácsról ismert és Szigetvár 
alatt meghalt Nagy Szulejmán szultán turbán for­
góit, kardjait és övében viselt művészi szép tőrét. 
Addig is, mig majd a kincstár egyéb tárgyait, Írás­
beli munkáink befejeztével tüzetesen szemügyre 
vehetjük.

Szóval, munkánk az Eszki-Szerájban a kiváloga­
tott codexekkel szept. 24-ike óta szakadatlanul foly, 
s a további fölfedezéseket előkészítjük. Nevezetesen 
25-én alólirott és Vámbéry ismét fölmentünk a Yildiz- 
palotába, hogy Szüreja pasával újabban értekezzünk.

V

igazgatási bíróságok megalkotásával venné kezde­
tét. A reformterv alapeszméje, mely ugyan teljesen 
kidomborítva még nincs, az volna, hogy az eddigi 
területi önkormányzati rendszerről áttérnének a he­
lyi, vagyis községi, városi, vidékszerinli és érdekelt­
ségi önkormányzatra. Ez önkormányzat közege 
volna a községben a hivő, a városban a polgár- 
mester. A községi bíró a jövőben is választott ha­
tósági közeg volna, mig a városokban a polgár- 
mester közvetett választás utján lépne hivatalba, a 
mennyiben a közgyűlés hármas kijelölése alapján 
élethossziglan a belügyminiszter által neveztetnék ki.

A központositolt állami kormányzat közvetlen 
közege volna a kinevezett jegyző. Városokban 
azonban a közrendészeti közegek volnának kineve­
zettek ; a polgármesteren kívül a pénztárnok is hár­
mas kijelölés alapján nyerné mandátumát.

Az államosított közigazgatás egyik további alap­
elve az volna, hogy a községi és városi közigazga­
tás körében elválasztatnék egymástól és clkiilönit- 
tetnék a szorosan vett községi funkezió az átruhá­
zott állami lűnkcziók hatáskörétől. A csúcson — a 
polgármester és az alispán — személyeiben c két 
hatáskör érvényesülése egyesülne. Mikép képzeli a 
kormány azt, hogy ugyanaz az egyén feleljen a 
községi hatáskörbe tartozó ügyekért a közgyűlés­
nek, államiakban a főispánnak, illetve a helügymi- 
niszlernek s mi történjék az esetben, ha e két ha­
táskörben összeütközés történik s e sajátságos dua­
lizmus gordiusi Csornája megoldhatlanul összebo- 
nyolul — arról majd csak a jövőben remélhetünk 
tájékozást és felvilágosítást.

Ép oly homályos még eddig az önkormányzati 
testületek hatásköre. Úgy látszik a belügyminiszté­
riumban sincs még a kérdésnek ez az oldala tisz­
tázva, pedig arra nézve egybehangzó a közvélemény 
felfogása, hogy a közigazgatás államosítása csupán 
a legmesszebb menő önkormányzati intézményekkel 
kapcsolatban hozható be a közszabadság komoly 
veszélyeztetése nélkül.

Midőn még a községi és városi önkormányzat 
kérdése is megoldatlan, még kevésbbé megoldott 
a területi önkormányzat, a tulajdonképi megyékben.

Egyelőre csakis az van konlemplálva, hogy a 
megyei tisztviselő a szolgabirótól az alispánig, a 
megyei írnoktól az árvaszéki ülnökig a belügymi­
niszter által, illetve a főispán által neveztessék ki.

Ez persze még nem öleli fel a közigazgatási re­
form egészét. Mindenek et< ti, a mini már emlilet-
* »V '' -‘M- 1- * -Ofv?'*"
us megaikuutu.íók a kózszam.usági gtiVáui'zit-.k. ív.:
utóbbiak, közt jelentékeny helyet foglal el a köz- 
igazgatási bíróság felállítása, mely mellett azonban 
a belügyminiszter fentarlani óhajtja a közigazga­
tási bizottságok ide vonatkozó hatáskörének tekin­
télyes részét.

A közigazgatási bíróságon túl szükséges lesz a 
szolgálati pragmatica, a fegyelmi ügy, a gyülekezeti 
jog, a közrendészeti hatáskör és számos egyéb ide-

Ekkor adtam át szultán ö felsége könyvtára számára 
«Rodostó és a bujdosók sírjai» czimü most megje­
lent munkának a magy. történelmi társulat által 
készíttetett, dúsan illusztrált és gazdag kötésű dísz­
példányát, tartalmának török nyelvű magyarázatá­
val. A főkanczellár a Iegfesztelenebh barátsággal, 
lebilincselő nyájassággal fogadott, és félóránál to­
vább szereletreméltóan, kedélyesen társalgóit velünk. 
Szürejában lelkes barátot és az udvarnál hatha­
tós támogatót bírunk. Ugyanekkor a Jyldizben 
még a plevnai hős Gházi Ozmán pasánál is 
tisztelegtünk. A havezok oroszlánja tavaly óta 
mintha kissé megöregedett volna, szakáin egészen 
fehér lett, — de azért jó erőben van, még neki is 
nyújtottam át egy díszpéldányt müvemből. Vámbéry 
barátom szives lolmácslásával mindenekelőtt meg­
köszöntem neki, hogy rólam a múlt év óta több 
ízben kérdezősködött. Elmondottuk neki «Rodostó» 
czimü munkám tartalmát, jellegét, a III. Achmed 
szultán és II. Rákóczi Ferencz fejedelem közt való 
barátságos viszonyt, síb. Majd a plevnai napok emlé­
kéről és ama kiváló népszerűségről és tiszteletről 
beszéltünk, mely Ozmán pasa nevét hazánk­
ban még ma is környezi, annyira, hogy ő a 
magyar népdalok hősévé lön. (Egy plevnai nótát cl 
is mondtam előtte s Vámbéry lefordilá neki.) A 
nagy török bős szép arcza egészen kigyult az 
örömtől és lelkesedéstől, s azután nekem válaszul 
azt az eddig ismeretlen életrajzi adatot mondá, 
hogy őnála a magyar nemzet iránti rokonszenv 
igen mély, mert régi eredetű. Ugyanis az 1849-iki 
magyar bujdosók közül az ő atyja egyet magához 
vett s házánál tartott. Ezen emigráns fiatal ember 
volt és ő, Ozmán pasa az akkor még serdülő ifjú 
csakhamar benső barátságot kötvén vele, barátja 
elbeszélte neki szabadságharczunk részleteit, és 
szivébe csepegtető a magyarok iránti szeretetét, 
mely azóta soha ki nem hült benne. Amaz emig­
ráns utóbb mahomedánná lön, s az ö hozzá való 
barátsága jeléül szintén Ozmán nevet vett föl 
mikor törökké lett. De ezután nem sokára meghalt.

Gházi Ozmán pasa megígérte törekvéseink buzgó 
támogatását, ép úgy mint Szüreja, nagyon szives 
volt hozzánk és engem ismét meghívott magához.

Szept. 27-én, péntek lévén, bizottságunk teljes 
számban megjelent a szokásos keleti pompával vég­
bement szelamlikon; a mikor is Szüreja pasa beje­
lentvén bennünket, a szultán a nagykövete páholyát 
nyitotta meg számunkra, hol előkelő török tisztek: 
pasák, szárnysegédek jelentek meg látogatásunkra, 
s az udv. palotaszolgák pedig kávéval, theával, 
szivarkákkal szolgáltak. A mecsetből ő felsége első 
hadsegéde Emin bej által ki üzent és ámbár diplo­
maták s más előkelőségek is voltak jelen, azzal 
tüntetett ki bennünket, hogy legelőször a magyar 
akadémia küldöttségét üdvözölteté, a mi az itteni 
összes lapok tegnapi számában hangsúlyozva volt, 
mint a szultán különös kegyeinek jele.

Tegnap az ó-serailból Vámbéry, Fraknói meg én 
kihallgatásra mentünk először Munif pasa közokta­
tási miniszterhez, kinek a magy. történelmi társulat 
disztagságáról szóló diplomát nyujtottam át. E szá­
mos európai nyelvet beszélő, európai miveltségti

vágó ügykörnek a jogállam szellemében leendő tör­
vényhozási rendezése és szabályozása. Mindezekre 
a kormány is kiterjesztette figyelmét, habár meg­
oldásukat a közel jövőben alig tartja lehetőnek.

A mi a tervezetben teljesen hiányzik, az a főis­
pán i hatáskör szabályozása, s felelősségének meg 
állapítása. A belügyminiszter pedig nem gondol : 
főispán! intézmény megszüntetésére, ámbár a kine­
vezett alispán mellett valóban nem képzelhetni, 
mire való és minő hatáskört töltsön be.

Komoly aggodalmat leginkább — a kinevezési 
rendszertől eltekintve — az kelthet, hogy a reform- 
javaslat nincs kellő figyelemmel a városok önkor­
mányzatára és kultúrái jelentőségére. A reform 
eszme mai alakjában igazi veszély a városoknak.

Ezekben ismertettük a bécsi «W. Tgbltt» és sa­
ját értesülésünk alapján a kormány közigazgatási 
reformtervét, megjegyezve azt, hogy c terv alapo. 
és összefoglaló megbirálása majd csak akkor les: 
lehetséges, ha nyilvánosságra jutottak a kormám 
hiteles javaslatai és tervezetei.

Lesz alkalma a közvéleménynek e tárgygval ko­
molyan és behatóan foglalkozni, annál is inkább 
mivel — mint értesülünk — a javaslatok az ősz 
szes köztörvényhatóságoknak véleményadás véget 
meg fognak küldetni.

VIDÉK.
* Máramaros vármegye jövő liszlujitásáról szóié 

közleményünkben tévesen volt említve, hogy Szöllös- 
Balázs laraczvizi főszolgabíró árvaszéki elnök aka 
lenni, mert csupán az árvaszéki ülnök-ségre fog pá 
lyázni.

* Kákád, bihannegyci község képviselőtestülete 
Péter Gábor indítványára Kossuth Lajost diszpolgávr; 
választotta.

* Nagyváradról távirják mai kelettel : A holnap 
11 órakor délelőtt Gesztről ide érkezendő Tisza mi 
niszlevelnök fogadtatása az eddigi előkészületek szerin 
nagyszerű tüntetéssé fog alakulni. Ma este a gyorsvo 
nallal Teleszky és Lakács György államtitkárok ér 
kezlc-k ide, és nagyobb számú képviselő számára, kik 
mindnyájan holnap reggel jönnek meg, lakásról gon 
doskodlak. Ezeken kívül ideérkeztek ma Pulszky Ágost 
Cliorin Ferencz, Hegedűs Sándor, Rosner Ervin báró 
Rezei Szilvius, Szunyogh Szabolcs és Malkovics orsz 
képviselők, Gsalári Lajos s több bécsi és budapesti 
lap levelezője. Debreezenbül megérkeztek: Simonié 
polgármester, Laky I). és Simonffy kam. elnök. A ven­
dégek tiszteletére ma este a «Zöldfa» vendégfogadóba! 
bankét volt, melyen a város előkelőségei Gyalokav 
Lajos törvényszéki elnök, dr. Bozóky Alnjo« ’S'opk;: 
A., Cziffra (?., Szunyogh A., a tanon kai, t
szék -• a közélet számos képviselőié vett rész.1. \

Alimra u. <ik. ,,<igs ... -a bi a.
* Szombathelyről távirják mai kelettel: Szilágyi 

Dezső igazságügyi miniszter ma délután 3 órakor 
törvényszéki palota megnyitási ünnepségére ideérkezel 
A minisztert, Vasmegye és Szombathely városa küzör, 
sége nagy fénnyel fogadta. A pályaudvaron Rád • 
Kálmán főispán üdvözölte a minisztert és hangsúlyoz! 
Vasmegye örömét abból az alkalomból, hogy Szilág 
Dezsőt hívták meg az igazságügyi kormányzat élérr. 
Szilágyi Dezső miniszter, miután a szívélyes fogadtatá

tudós pasa kitűnő szeretetreméltósággal, barátság 
gal fogadott, s minden tőle függő dolgokban legme 
legebb támogatásáról biztosított. A történelmi tár 
sulat szép diplomájának " láthatólag örvendett - 
főbb tisztviselői jelenlétében adtuk át neki, — 
nagyon melegen megköszönte a megtiszteltetés 
azután a társulat viszonyairól élénk érdeklődéssé' 
kérdezősködött.

Tőle a «fényes kapu» palotájába hajtaltun 
Chiamil pasa nagyvezírhez. Ez már öreges ur; frar 
cziául is beszél. Megkértük, hogy a nagyvezirség 
kezelése alatt álló állami levéltárba — hol mt- 
európai ember nem járt — betekinthessünk s a 
Magyarországot, Erdélyt slb. érdeklő okmányokba . 
búvárkodhassunk. Kitüntető udvariasságának számos 
jelével fogadott, kérésünk teljesítését megígérte, < 
október 1-jére helyező kilátásba az állami levéltár­
nak számunkra való megnyitását, — a mitől nagy 
eredményeket leliet várni.

Tegnap délután Fraknóival a seras kieratus gyö­
nyörű tornyának (Sztambul legmagash pontja) tete­
jén valánk, élvezve a világ talán legnagyszerűbb 
látványát; majd Szulejmán császár sirkápoínáját lá­
togattuk meg. Ma (vasárnap) reggel pedig Fraknoi 
a galatai St-Benoit egyházban, Rákóczi sírjánál 
misét mondott, s mi magyarok bus kegyelettel 
imádkoztunk a szent helyen ...

A nagy magyar fejedelem iránt érzett mély pie- 
tás e fölemlitésével fejezem be jelen soraimat.

Ilidig Kálmán

A HÍVEK.
12

- FRANCZIA REtiÉNY. -

— Száz aranyba fogadnék száz sou ellen, hogy 
Mawbray a kedvese ennek a kis szőkének. Vedig 
ezen a szalonon kívül soha senki sem látta őket 
együtt. De azt nem is képzeli az ember, hogy az 
angolok milyen ügyesek a vétkeik elpalástolásában.

— Hiszen Lord Mawbray őrülten szerelmes a 
fiatal Ramburenébe.

— Oh, szerelmes ... a maga módja szerint. Nem 
adná egy millióért, ha bírhatná, s minthogy egy 
millió nem elég, hát örömest odaadná neki a nevét 
is. Csakhogy ö nem olyan ember, hogy ideig-óráig 
ábrándokkal és hideg vízzel táplálkozzék.

— Pedig, úgy látszik, hogy mostanában rende-: 
életmódot folytat.

— Ez csak taktika. Úgy lesz, mintha a szép 
Jeanne bájai megtérítették volna. A körben hozza 
nem nyúl többé egy kártyához vagy szeszes 
palaczkhoz. Kerülő utat tett, csakhogy el ne kelfjen 
mennie a Café Anglais ablakai előtt. Valóságos 
szende kisasszony lett. De ennek az ártatlanságnak 
igen érdekes visszája lehet. És ha ez a házasság 
csakugyan megtörténik, a mit Jeannenek nem kí­
vánok, a szegény asszonyka czifra dolgokat fog 
látni 1

— Ön nem szereti Lord Mawbrayl ?
—- Általában nem szeretem a külföldieket. Mi 

itt Francziaországban olyan csodálattal viseltettek
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megköszönte, kijelentette, hogy a kormány szándéka min­
den intézkedésnél a közvéleményt tanulmányozni s ke­
resni a gyakoribb, a közvetlenebb érintkezést a törvény- 
hatóságokkal. A miniszter ezután Radó főispán kocsi­
jába szállt s az ezrekre menő néptömeg sorfala közt, 
meg-megujuló éljenzéssel kisérve, haladt a gyönyörűen 
ékesített diadalkapuig. Itt Szabó Ernő polgármester 
üdvözölte a minisztert, ki meghatottan köszönte meg 
Szombathely városa szives fogadtatását. Szilágyi mi­
niszter Hidassy püspök vendége. A miniszter ma dél­
után a közintézeteket tekinti meg, vacsorára a püs­
pökhöz hivatalos. Este a színházban díszelőadás volt. 
Holnap lesz a törvénykezési palota átadása, azután 
bankett. A miniszter — hir szerint — Körmendre is 
átrándul Batthyány herczeghez.

* A hajduszoboszlói kerület képviselője Polonyi 
Géza e hó 29-én tartotta Hajdúszoboszlón beszámoló 
beszédét a választók nagy tömege elölt, mely a képviselőt 
nagy lelkesedéssel fogadta, Polonyi hosszabb beszedet 
mondott, melyben élesen elítélte aTisza-kormány uralko­
dását ; szólott a múlt ülésszak kiemelkedő mozzanatairól, 
a függetlenségi pártnak a nagyobb kérdésekben elfog­
lalt magatartásáról és törekvéseiről; részletesebben 
szólott a katonai törvényjavaslatokról, s érintette a 
monori zászlóügyet is. Beszédében kiterjeszkedett a 
Kossuthtal való tanácskozásokra is. A választóközön­
ség a beszédet nagy figyelemmel hallgatta és több 
ízben zajosan megéljenezték.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük ni. hó végével lejárt, 
hogy njabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
m éltózta ssanak.

Lapunk előfizetési ára:
,...y Lóra........ 1 frt 80 kr. hat hóra ................... 10 frt
két hóra ... 8 frt tSO kr. egész évre .......... 20 frt
három hóra ... 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn es ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnék, hogy 
az «Ország-Világ.- czimü legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyeit 8 Mért, félévre 4 frtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, cziinének, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvaskatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogattunk.
Régi előfizetőink legczélszcriibben cselekszenek 

ha eziínszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Áz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebbcu elkerülhető. m

Az előfizetési pénzek és posta-utalvanyok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivatalába 
(kecskeméti-utcza U. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 1.

— Személyi hírek. A királyné és Mária 
Valéria föherczegnő tegnap Bozenból kirándultak a 
nmkelstcini kastélyba. — Albrecht föherczeg, mint 
a párisi Figaro irja, legközelebb Spanyolországba 
utazik a spanyol királynő látogatására. Párisban 
csak annyi ideig fog tartózkodni, a mennyit a vas­
úti csatlakozás miatt kénytelen lesz ott tölteni. — 
Ottó föherczeg és a brarjunzai hercseg tegnap Per- 
^enheugbe utaztak vadászni. — Vilmos császár a 
Kaiser nevű pánczéloshajón fog Athénből Konstan- 
inánolvba utazni. — Izabella spanyol királynő az

Münchenből I’árkon at Madridba utazott. — 
óf b< i )pf*közelebf -,a-

•lro».k székhelvéro ... '
niu. ..,ei elutazván a te hol, h<. .

■őrlőkön nem fogadhat.
— A király ma Ferdinand toskáni föherczeg és 

Lipót bajor he rezeg társaságában Gödöllőről Becsbe 
érkezett, s a pályaudvarról egyenesen a Burgba haj­
tatott. Az eddigi rendelkezések szerint a király c hó 
8-áig marad Mürzstegben. Meráni tartózkodása alatt 
Bozenbe is elmegy, hogy megtekintse a Walter-szob- 
rot. Ma délelőtt 9>/a órakor a király meglátogatta 
Stefánia özvegy trónörökösnét.

— A király nevenapja alkalmából e hó 4-iken
délelőtt 10 órakor nagy ünnepélyes isteni tisztelet esz 
a budavári helyőrségi templomban. Az ünnepig isteni 
tisztelet alatt elő fogják adni Paliaestnna Pier Luigi 
aLauda Sion» vokál-miséjét s betétül «Voce mea»-t 
öroce-től és Orleandó di Lassó egyik templomi éne­
két • továbbá ugyancsak Pier Luigi Graduale-ját és 
Oífcrlorium-át. Az ünnepi mise teljesen a liturgiái mise 
szabályaihoz alkalmazkodik s a római sixtma kápolna 
miséinek mintájára adatik elő. Ez az első eset, hogy 
Magyarországon országos nemzeti ünnep alkalmával 
ily misét szolgáltatnak, illetve, hogy az egyházi zenét a 
római sixtina kápolnában tartatni szokott misék min­
tájára adják elő. A responsorium, introitus és comme.- 
nium szintén a Graduate szerint adatnak elő. A nagy 
misén Bogisich Mihály budavári prépost plébános fog 
pontifikálni. .

— Az október 6-ikl gyászmise az 18-19. ev e
napján Aradon mártírhalállal kimúlt 13 honvédtábor­
nok lelki üdvéért ez évben f. hó 7-én, hétföu, fog dél­
előtt 10 órakor a Szent-Ferencziek templomában meg­
tartatni. ,

— A portgal udvarból. Lissabonból írják, hogy
I. Don Louis portugál királyt, kinek állapota folyton 
rosszabbra fordul, Cascaesba, a tengerpartra vitték, 
hogy ott a jó levegő esetleg kissé helyrehozza. Óda- 
szállítása roppant sok nehézségbe ütközött. Egy hintót 
alakítottak át ágygyá s abban vitték a beteg királyt 
a Lissabontól vagy három órányira fekvő helységbe.
A kocsi lépésben haladt s mellette két udvari lakáj 
ment, gondosan eltávolitva az útról minden darab kö­
vet, mely esetleg megszökkentheltc volna a jármüvet. 
Don Augusto halála rendkívül megrendítette a beteg 
királyt.

— Csáky Albin gr. vallás- és közoktatásügyi mi 
niszter ma délelőtt folytatta látogatásait a főváros kul­
turális intézeteiben. Délelőtti 11 órakor a kir. kalh. 
tanitóképezdében jelent meg, Klamarik, Abt osztály- 
tanácsosok és Verédy tanfelügyelő kíséretében. A mi­
niszter több osztályban meghallgatta a tanárok előadá­
sait és a tanítójelöltek feleleteit s több kérdést maga 
intézett a növendékekhez. A látogatás befejeztével 
Schiffer Ferencz prelátus-igazgató köszönetét mondott 
a miniszternek látogatásáért. Gróf Csáky válaszában 
kiemelte a tanítói képzés fontosságát és miután foko­
zott buzgalomra ösztönözte a tanári kart, elismerését 
fejezte ki előtte. A tanítóképzőből a miniszter a mentő 
egyesület központi állomását látogatta meg, a hol Cel­
led Szabó János alelnök, dr. Kresz Géza igazgató, lo­
vag Fáik Zsigmond pénztárnok, továbbá az intéző 
személyzet és választmányi tagok fogadták a minisz­
tert. A miniszter megszemlélte az összes helyiségeket, 
fölszcrelvényekct s a látottak fölött elismerésének adott 
kifejezést s köszönetét mondott úgy az igazgatónak, 
mint a működő tagoknak emberbaráti működésűkért. 
Csáky gróf ott idözése alatt három eset fordult elő s 
a miniszter ez alkalommal élénk érdeklődéssel nézte a 
mentők gyors készülődéseit. Ugyancsak ma látogatta 
meg a miniszter dr. Klamarik János o. tanácsos és 
dr. Lutter Nándor főigazgató kíséretében dr. László 
Mihály nyilv. főgimnáziumát s nevelőintézetét. Kérdé­
seket intézett a növendékekhez s megtekintette az 
egész épületet. A miniszter közel 2 óráig időzött az 
intézetben.

— A czárról. Szárazon és vizen, otthon és 
idegen földön szüntelenül üldözi a balsors az oroszok 
hatalmas uralkodóját. Nincs egy pillanata, a mikor 
nyugodtan lehajthatná a fejét s a múlt napokban még 
áj latosságában is megzavarta a sors szeszélye. A ko- 
penhágai görög-keleti templomban ugyanis isteni tisz­
teleten volt együtt az orosz ezár s a görög király csa­
ládja. Egyszerre a csillár egyik ágáról kellemetlen ro­
bajjal zuhant alá egy hatalmas viaszgyertya, mely alig 
egy lépésnyire a ezár tói esett a földre. A jelenvoltak 
felijedtek ájlutosságukból s maga a ezár is hirtelen 
ÖKSZ m.-'« .»r**»K..ltn e<". v J O
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gyertyát. Egyéb baj szerencsire nem történt. A Nord. 
Korr, a ezár fredensborgi tartózkodása alkalmából, 
érdekes epizódot elevenít fel a hatalmas uralkodó 
múltjából. Ezelőtt pár évvel történi, hogy a ezár ke­
délyes beszélgetésbe merülve sétált a walesi hcrczcg 
legidösb fiával a fredensborgi parkban. Vele volt ked- 
vencz kutyája is, mely akkoriban elválaszthatatlan kí­
sérője volt. Sétaközben elérkeztek a parkban lévő 
Esrom-tóhoz. Itt a walesi herczcg legidösb fia, csupa

pajkosságból belökte v ezár kutyáját a vizbe. A fáma 
úgy beszéli, hogy a clrárt ez a furcsa tréfa annyira 
felingerülte, hogy félretéve minden udvari etikettet, 
galléron fogta a hcrczeget és nem a legudvariasabban 
besegítette a vizbe. A berezeg másnap sietve elutazott 
s a kellemetlen inczidensnck ssmmi komolyabb követ­
kezménye sem lett.

Önkéntesek napja. Beköszöntött október elseje 
s meghozta sok epedö szívnek a várva várt boldogsá­
got gyermekkori álmok teljesülését, a kétszínű posztót, 
csörgő kardot, panganétot vagy pengő sarkantyút. Szét­
oszlottak az utolsó «egyéves-önkéntesek» s bevonultak 
az első «kétévesek», a kiknek egészséges, piros arczá­
rói ugyan ma még csak a tiszta öröm boldog moso­
lya sugárzik, jövőjük azonban korántsem olyan mint 
volt az eddigieké. De mit tőrödnek ök most a jövővel! 
Széles mellkasukat megfekszi a paszomántos posztó, 
oldalukon ott csörög a kard , tükörfényü csiz­
máikon ott pörög a sarkantyú s azzal az édes 
öntudattal feszítenek végig az utczákon, hogy min­
denki őket nézi s nincs az a gyarló asszonynép, ki­
nek a szeme meg ne akadna rajtuk. Kissé ügyetlenek 
még, s nem egyszer összeakad kardjuk a pengő sar- 
kanytyuval, de hiszen majd ki «abriktolják» őket. 
Nem telik bele nehány hét, s olyan nyalkák lesznek, 
hogy öröm lesz végignézni rajtuk. De addig is, övék 
a világ, hadd élvezek boldogan, zavartalanul.

— Kemény báró emlékére az erdélyi ev.
ref. egyházkeriibf i889. október hó 5-én a kolozsvári 
farkas-utezai templomban gyászünnepélyt rendez.

— A totállá ateur-j ár vány ellen. Nemcsak az 
újságokban, hanem a törvényhozás termében is nem 
egyszer volt szó a totalisateur-járvány szörnyű clha- 
rapózásáról, mely a legutóbbi időkben igazán vesze­
delmes mérveket öltött. Végre mérvadó helyen is be­
látták, hogy a kóros állapot továbbterjedésének útját kell 
állani. Nekünk régóta elfoglalt álláspontunk az, hogy a 
teljesen szabadjára eresztett totalisateur-fogadások olyan 
veszedelmes jelenséggé váltak, a melyeknek valamiképen 
útját kell állani, mert eltekintve attól, hogy egyre-másra 
szedik áldozataikat, másrészről a jövő generácziót 
viszik bele a játékszenvedély örvényébe. Ennélfogva 
üdvözöljük a pénzügyminiszter elhatározását, a mely- 
lyel a totalisateur-járvány megakadályozására törek­
szik. A pénzügyminiszter rendszabályáról, mely egy­
előre csak félrendszabály ugyan, de a mellett szól, 
hogy a baj veszedelmességét belátták, a félhivatalos 
Bud. Corr. a következőket irja :

A lakosság széles rétegének fogadási és játékszen­
vedélye, melyet a totálisaiéul1 évek óta mindegyre 
jobban és jobban növel, olyan terjedelmet és oly ve­
szélyes mérveket öltött, hogy a kormány kényszerítve 
látja magát c nagy bajnak útját állani és azt lehető­
ség szerint korlátozni. Hogy meddig terjed a totalisa- 
teur demoralizáló befolyása, már abból, a mérvadó 
körökben komoly aggodalmak tárgyát képező tényből 
eléggé kitűnik, hogy majdnem valamennyi fővá­
rosi középiskolában — még pedig már a legal­
sóbb osztályokban — a lóversenyidény alatt valóságos 
fogadási irodák képződnek, mi által a fiatalság köte­
lességeitől elvonalik és a játék után való szenvedély 
egyenesen beléje oltódik. Nem elég, hogy a verseny­
téren lehet a legnagyobb mértékben a játékszenvedély­
nek hódolni, utóbbi időben dohánytözsdék és lottó- 
gyüjtödék is mint fogadási betétek gyűjtő helyei ren­
dezkedtek be. Hogy e teljesen jogtalan üzérkedésnek 
vége vetessék, Welcerle pénzügyminiszter rendelettel 
utasította a pénzügyi igazgatóságot, hogy a do­
hány tőzsdéknek és lottógyüj tüdőknek <■ fogadási
közvetítést engedéhük azonnal való elvonásának fe­
nyegetése mellett. ; legszigorúbban tiltsák meg. Magá- 
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nézheti egy ily jonvedélynek ilyn .mu elfajulását 
nyugodtan, de a törvényhozásnak is kétségkívül jogá­
ban áll ama nagy pénzforgalomnál, melyet a totalisa- 
leur felmutat, a fogadási összegek megadóztatását ki­
mondani, melylyel egyszersmind a totalisateur állami 
ellenőrzése is egybeköttetnék.
_ Újabb nagy vasúti katasztrófa. Csak lapunk

mai számában emlékeztünk meg egy nagy vasúti sze­
rencsétlenségről s ma már egy még borzasztóbb eset 
hírét hozza a táviró. Ma délben 12 órakor ugyanis,

mint a N. Fr. Pr.-nek táviratozzék, a stuttgart- 
veihingeni vasútnak Wildpark nevű megállóhelynél 
egy tehervonatmozdony összeütközött a személy- 
vonattal. A katasztrófa színhelye borzasztó ké­
pet nyújt. Hét ember meghalt, harminca pedig meg­
sebesült. Tíz embernek a sebe életveszélyes. Mind a 
két mozdony, valamint az első három személykocsi 
teljesen összezuzódott, a hátulsó kocsin azonban csak­
nem sértetlenül megmaradtak a vágányon. Az össze­
ütközés rendkívül heves volt, mert a pálya hajlása 
miatt, a vonatvezetök nem vették észre a fenyegető 
veszélyt s teljes gőzzel rohantak egymásra. Strobel 
fűtőt teljesen megszenesedve találták meg. A halottak 
és a sebesültek jobbára Stuttgart környékéről valók.
A sebesülések legnagyobb része kar és lábtörés, to­
vábbá horzsolások az arezon.

— Magyar ember öngyilkossága Becsben. Mint 
Bécsböl Írják, a «Norddeutscher Lloyd» kivándorlási 
irodájában tegnapelőtt délután egy erőteljes, fiatal ma- 
gyar parasztlegény főbe lőtte magát. A legény ot ki­
vándorló társaságában érkezett Magyarországból az 1 
órai vonattal. A kivándorlók már előre bejelentették 
érkezésüket a Lloydnál, és a pályaudvaron egy tol­
mács várta őket; a legény a nélkül, hogy valaki fel­
szólította volna, szintén hozzájuk csatlakozott és el­
ment velők az irodába. Miközben a kivándorlók a 
vállalkozóval értekeztek, a legény künnmaradt a váró­
szobában. A tolmács megkérdezte tőle, hogy akar-e ö 
is Amerikába menni V Mire azt felelte, hogy szerelne 
ugyan, de tudja jól, hogy ott a magyar nyelvvel 
nem boldogulhat. A tolmács ekkor eltávozott, mire 
a legény egy hatlövetű revolvert • vett elő, est 
azzal kétszer a szájába lőtt. Mire orvost hív­
tak, már meghalt. A személyazonosságát nem le­
hetett megállapítani. Zsebében 72 forint készpénzt 
és egy 10 forintról szóló magyar nyelvű kötelezvényt 
találtak, de ebben a név olvashatatlan volt és így 
nem lehet belőle megtudni az öngyilkos kilétét. Az öt 
kivándorló, a kikkel együtt jött, csak annyit tudott 
mondani, hogy Győrött szállott fel a vonalra. Az egész 
utón nagyon mogorván viselte magát és alig felelt a 
hozzá intézett kérdésekre. Mikor azt kérdezték tőle, 
hogy hova utazik, azt felelte : «a hová maguk.» «Do 
mi Amerikába megyünk», mondták neki az u ti társak. 
«Nohát akkor én is Amerikába megyek», replikázolt 
vissza és azontúl az egész utón szót sem szólott. 
Holttestét a közkórház halottaskamrájába szállították 
és a győri hatóságot értesítették az öngyilkosságról.

— Az egyetemi ifluság köréből. A tudomány és 
műegyetemi olvasókör, mint rendesen, ez évben is ok­
tóber (i-án küldöttséget meneszt Aradra, melynek tag­
jai : Pándy István elnök, Hegyi József és Pichler Győző- 
A küldöttség pompás koszorút visz magával. Az olvasó­
kör a jövő vasárnap diszmatinéval üli meg a vértanuk 
gyásznapját. — A tudomány és műegyetemi olvasókör 
egyesületi lobogó beszerzését határozta el, hogy ünne­
pélyes alkalmakkor alatta vonulhasson ki. Hir szerint, 
a kör küldöttsége a zászlót kiviszi Kossuthoz, hogy 
az első szöget a nagy hazafi verje a zászlórudba, 
zászlóanyának pedig Ruttkaynét kérik fel. A Kossuth 
zászló létesítése ezéljából a közönséghez is fordulnak 
adományozásért. — Az egyetemi ifjúság 1890. január 
8-án, midőn Kossuth a honossági törvény értelmében 
megszűnik magyar állampolgár lenni, az összes felsőbb 
tanintézetek hallgatóit általános gyűlésre szándékozik 
összehívni Tuvinba, elégtételül Kossuth Lajosnak, kinek 
a magyar ifjúság c napon feliratot fog átnyújtani, kife­
jezve abban hozzá és elveihez való ragaszkodását.

_ A tengerbe zuhant Leroux holttestét, mint a
RcvaVsche Ztg irja, hosszas keresés után végre meg­
találták. A holttest felbon oltatván, kiderült, hogy 
Leroux még élve esel1 ■ be. s igy nem áll az, a 
mint némely lapok hir , hogy esés közben már
a levegőben szélhüdé \ katasztrófa ügyében

• "aló« • n.
nökot, a pótervári tuchn mis-társaság jeles tagjai küld­
ték ki.

— Az arlanöi vasúti katasztrófára vonatkozó­
lag Rómából a következőket táviratozzak : Arianóból 
érkezett hírek szerint a vasúti szerencsétlenség alkal­
mával, mint eddig konstatálták, három ember vesztette 
életét és huszonhármán megsebesültek és pedig négyen 
súlyosan. A hatóságok, a katonaság és a lakosság 
teljes erővel fáradoznak a sebesültek megmentésén és 
a romok eltakarításán. Egy későbbi távirat szerint

megerősítik azt a hirt, hogy a szerencsétlenség alkat 
mával három ember vesztette életét. A sebesültei 
száma azonban huszonhét. Stocke angol futár az »la- 
sutban 393 levélcsomagot talált, melyek Ausztráliába 
küldendők. Ezeket ma reggel Brindisiből elindítottak.

— Elfogott grófnő. Nagy feltűnést keltett e hó 
25-ikén Passauban Hoyos birodalmi gróf 24 eves leá­
nyának elfogatása. A grófnőt azért fog áke mert 
rábizonyult, hogy a höhenstadti fürdő volt bérlője ej 
Hoyos gróf közt folyó pörben hamis esküt tett

— Bedőlt templom. Lembergböl taviratozzák, hogv
Monaslerzyskában, a közadakozásból épített görög 
katholikus templom tegnap hirtelen bedőlt. A beomlas 
okát eddig nem tudják. ...... .

_ A japánt árvíz. Londonból táv írják tegnapi
kelettel, hogy a Japán délnyugati részében, Kii tarto­
mányban történt legújabb szerencsétlenség folytán 
15,000 ember elpusztult, több várost az áradat telje­
sen elsöpört, sok várost pedig romba döntött. A sze­
rencsétlenséget hirtelen bekövetkezett gátszakadás 
okozta, miáltal ép úgy, mint Johnstownban, a bezú­
duló nagy tömeg viz tiz mértföldnyi területen elpusz- 
titolta a falvakat és városokat. A szerencsétlenséget 
még az is növelte, hogy egy hegy összeomlott s tör- 
melékei hat falut borítottak el. Az összes anyagi kái
meghaladja a hat millió dollárt.

— Traohomás katonák. A pozsonyi hidasz-zászló- 
alj legénysége körében körülbelül két hét óta kiütött a 
trachoma, mely pár nap óta járványosán lép föl. A 
háromszáz emberből álló zászlóaljból minden nap tíz- 
húsz embert a kórházba küldenek, a hol eddig hetven­
nél többen vannak gyógykezelés alatt. A járvány ter­
jedésének megakadályozására szigorú óvrendszabálvo­
kal tettek. Mint egy újabb távirat jelenti, a járvány 
egyre nagyobb mérveket ölt. A mai kimutatás szerint 
a°betegek száma már nyolezvanra emelkedett. Ma 
délután a hidászzászlóalj Hamburgba indul, hol a be­
tegség tartama alatt tartózkodni fog. Az ujonezok a 
pozsonyi hidász-laktanya helyett egyenesen Hamburgba 
mennek s a hadtestparancsnokság Bécsböl távirati utón 
a hidászzászlóalj számára a hamburgi vadász-lakta­
nyát jelölte ki. . . ... .

— Vidéki bünkrónika. Kolosvarrol írjak, hogy 
Sztolna kolozsmegyei községben Balázs László nép­
tanítót meggyilkolták. A tanító az este a szomszéd 
községbe akart átmenni. Útközben Jepura Stefan 
sztolnai lakos, három felbérelt emberrel megtámadta és 
három hatalmas fejszecsapással megölte. A boldogtalan 
ember segélykiáltásaira a sztolvai biró is odasietett, de 
a gazemberek öt is félholtra verték. Jepura a gyilkos- 
ságot bosszúból követte cl, mert pár nappal ezelőtt a 
biró és tanító behajtatták a marháit, melyek tilosban 
legeltek. A tettesek, kiket a csendörség már kézre_ ke­
rített, mindent bevallottak. — Eltűnt pénztáros 
Félix’Attila, az osztrák-magyar-államvasut-társaság no- 
zsonyi állomásának személypénztárosa, mint mai kelet­
tel táviratozzák, tegnap reggel óta eltűnt. A, pénztárt 
még nem vizsgálhatták át, mert nem találják a kul­
csokat.

Rövid hírek. Békáson Tüske Károly Ifi 
éves gazdalegény vadászat közben agyonlőtt egy 
Sáry Lajos nevű tiz éves fiút. — Losonczon 
mint nekünk Írják, egy közember, korcsma vereke­
dés közben agyonszurt egy tót legényt. — Steyr- 
hen ismeretlen tettesek megöltek egy munkást. — 
Debreczenben Bodnár Andor 21 éves kereskedő- 
segéd ismeretlen okból agyonlőtte magát. — Ke­
néztön Hunyadi János erdőkerülő, féltékenységből 
agyonlőtte a ÍUeségét. — Kayybecskereke n Mar- 
tinov Mita odavaló jómódú paraszt, féltékenységből 
felhasitotta felesegének a hasát, minek következté­
ben a boldogtalan asszony meghalt. — Afődling- 
ben Singer Ignác:) magánzó, több mint fel millióra 
rugó vagyonát kizárólag jótékony czélokra hagyta.

Fiatal bűnös. Vorseczvól táviratilag fölkor k 
burl rondíV-ségel, bog’ Lapad^J v«rsu. :• -oh‘,Ó';:
10 évo. . elic/.ián nevű fiát, ha a lo/árosba jön, r.vóm­
ban tartóztassa le. A fiatal gyerek ugyanis v.-gv "> 
forint értékű nyers aranyat és aianypén.- csal ki 
Krisztián verseczi ékszerésztől és megszökött, útját 
Budapestnek véve. A szökevény alacsony termetű, 
barna hajú, egészséges külsejű s barna csíkozott ruhát 
visel.

— Letartóztatott gyermekgyilkos. Egy Sümegi 
Ilona nevű fiatal cseléd leányt tartóztatott le ma ,1 
rendőrség gyermekgyilkosság miatt. A bűnös leány 
töredelmesen bevallotta gonosz tettél, mely nagyon 
nyomta a lelkiismeretét. Múlt hó 22-ikén Váczott a

az idegenek iránt, mely határos az ostobasággal. 
Nézze meg őket jól és mondja meg, hogy Jeanne 
hizeleghelne-e már jobban akár egy vérbeli her- 
czegnek is.

Ugyané pillanatban Guy, kivel senki sem foglal­
kozott már, kiment a szalonból, a nélkül, hogy Jeanne 
ügyet vetett volna a távozására.

XV.
Egy hét telt el ez est óta, melyet Vieuviq az ön­

magával folytatott hosszas beszélgetésekben szo­
morúan az ő világbalépésének nevezett. Sokat dol­
gozott és még többet gondolkozott azóta, s hazul­
ról csakis hivatalos teendőinek az elvégzése végett 
ment el.

Egyike volt ő azoknak a természeteknek, me­
lyekben az érzés sokkal hangosabban beszél, sem­
hogy a külső szórakozás csak megkísértené is az 
elcsititását.

Homlokán minden reggel mélyebbnek látszott az 
a függőleges redő, a mely kettészelte. Végre készen 
volt az elhatározásával, s tudva, hogy társulatának 
az igazgatója, ki most is barátja volt, mely órában 
szabad, jelentkezett nála.

— Nos, fiatal ember, szólt emez jóakarattal. — 
Ónt már sohasem látni. Ha nem olvasnám minden 
reggel az aláírását a jelentésein, azt hinném, hogy 
beteg, vagy meghalt, vagy küllőidre utazott.

— Sem meg nem haltam, sem beteg nem va­
gyok, kedves igazgató ur; de a mi a külföldre 
utazást illeti, épen e végből jövök most önhöz.

— El akarja hagyni Francziaországot! Veszett­
adtát! Talán aranyhidat építenek a számára valahol ?

— Oh, legfittebb egy kis dobogót. A kormány 
húszezer frankot kínál, hogy építsem meg a szene­
gáli vasutat.

— Azt hittem, hogy ezt az ajánlatot már vissza 
is utasította.

— Igen, ezelőtt két hónappal; de most újra meg­
kínáltak vele, s ha ön szabadságot ad rá — mert 
ön ellenére semmit sem teszek — akkor elmegyek.

— Eh teringettél, hogyan akadályozhatom önt 
meg abban, hogy húszezer frankot keressen, mikor 
én csak negyedrész annyit fizetek önnek ? Hanem 
kérem, fontolja meg jól. Az a vasútépítés nem fog 
örökké tartani, s mikor majd visszajön, nem lesz 
meg az állása. Ha pénzt akar keresni, — a mit 
korántsem rosszallók — miért nem aknázza ki a 
gépíütés körül való megtakarításokra szerzett sza­
badalmat. Ki tudja ? talán egész vagyon van abban.

— Igen. ha az embernek tőkéje van hozzá, a 
mim nekem nincs.

— Teremtsen.
— Honnan, kedves igazgató ur ? Ahhoz nincs 

"képességem. Ránczigálni az emberek kabátja-ujját, 
a készpénzekért kék vagy sárga papirosokat ajánl- 
gatva nekik — ez olyan dolog, a melyhez én nem 
tudok. Bizonyára az alapnevelésem hibája ez.

— A manóba is, kedves gróf, ismerek rang­
belieket, a kik nagyon ügyesen el tudnak járni az 
ilyesmiben.

— Kinek milyen az ízlése. Már én inkább csak 
jeállanék fűtőnek másodszor is. A rangbell embe­

rek határozott állást foglalnak el a társadalomban. 
Ha be nem tudják tölteni, akkor álljanak félre. 
Többet ér, elsőnek lenni egy gőzkocsin, mint hu­
szonötödiknek valamely társas körben.

— Fiatal ember, ön túlságosan szerény, és a 
mely nap eszébe fog jutni, hogy fölkeresse a maga 
«társas köreit! . . .»

— Fölkerestem már. Bárcsak sohasem tettem 
volna oda be a lábamat! Nos, beleegyezik? El­
mehetek ?

— Kedves barátom, szükségleien hosszabbra 
nyújtani ezt a párbeszédet. Látom, hogy ön kiáb­
rándulásba, csüggedésbe esett. Nem akarok betola­
kodni a bizalmába. De gondolkozzék még egy hétig. 
Ha megmarad a szándéka mellett, akkor jöjjön el 
hozzám. Rögtön megkapja a fólmentést.

Ugyanaz nap délután, az igazgató-tanács ülésé­
nek befejeztével, az igazgató közölte kollégáival, 
hogy a társaság valószínűleg el fogja veszíteni egyik 
legjobb munkaerejét, Vieuvicq grófot.

— Vieuvicq grófot! kiáltott föl Champberteux 
báró. — Hiszen ismerem! De hát hova megy ? És 
miért megy el?

— Csak annyit tudok, hogy Szenegálba megy. 
Elmenetelének az igazi okáról azonban semmit sem 
mondhatok. Annyi bizonyos, hogy igen bátor lelkű 
ifjú. Hanem hát, ha az ember olyan származású, 
mint én, rosszul esik hivatalszobákban tengődni. 
Más már vagyont szerzett volna annyiból, a meny­
nyit ő tud. De sajnos, ő nem olyan ember, hogy 
ajtóról ajtóra járjon, társakat szerezni, a kiknek 
pénzök van. Nem ebből a korból való.

A báró pedig, mikor hazament, igy szólt az uno­
kájához :

— Emlékszel arra a magas fiatal emberre, a kit 
neked a múltkor Rambureéknél bemutattam ?

— Igen, viszonzá Louise, ki sokkal jobban emlé­
kezett reá, semmint nagyatyja gondolta. — Vieuvicq 
gróf...

— Az. Elmegy Szenegálba.
— Öh istenem! kiáltott föl a leány, kinek ez a 

hir minden reményét megsemmisítette. — Mit fog 
ott csinálni?

— Szerencsét próbál. Itthon nem szerezhet va­
gyont. Pedig, ha találkoztam volna vele . . . Leg­
fölebb százezer frankkal, kisérletképen . . .

— Ok nagyapa, irj neki! Igazán nagy kár lenne 
ezért a ... jó üzletért.

— Meglehet. De sohasem hittem volna, hogy te 
ilyen nyerészkedésre hajló vagy. Valóságos szoknyás 
Laflitte! Nos hát jól van. írok ennek a félénk fel­
találónak,

Guy másnap becsöngetett a báró lakásán. A báró 
nem volt otthon. De véletlenül — ismerjük már 
ezeket a véletleneket — unokája ép ekkor ment 
keresztül az előszobán.

Vieuvicq köszönt neki.
— Kedves nagyatyja beszólni kíván velem, mondá,

— s én nyilván korábban jöttem, semmint várt.
— Haza kell jönnie nemsokára, gróf ur. Ha

volna önnek néhány percze . . .
A fiatal ember meghajtotta magát és utána ment 

Louisenak a szobába. Leültek. Guv valami beszéd­

tárgyat kerrsve, a leány pedig, jóllehet sem ügyet­
len, sem félénk nem volt, kissé elfogódottan attól a 
gondolattól, hogy most néhány perczig egészen 
egyedül lesz azzal, a ki minden gondolatát el­
foglalta.

— Úgy hallom, gróf ur, mondá, tőle telhetőén 
közönyös hangon, — hogy ön nagy útra szán­
dékozik.

— Kisasszony, viszonzá Guy csodálkozva, — 
nem képzelem, hogyan tudhatja ...

— Oh bocsánat, nem gondoltam, hogy tolakodó 
leszek. A nagyatyám beszélte tegnap este. És hozzá- 
tevé, hogy ön, a helyett, hogy olyan messzire 
menne . . . itthon, egy-két jó barátjának a taná­
csával ...

Elhallgatott. Nem mert pénzről beszélni ezzel a 
főurral, a ki rajta tartotta a szemét.

— Az ön kedves nagy atyja igen jó, mondá Vieu­
vicq, — és ön is, kisasszony, láthatom. A báró ur 
nem csupán a tanácsát akarja nekem felajánlani. 
De én rettegek az üzleti vállalkozásoktól, kivált ha a 
mások pénzére mennek. Ezért megyek el inkább 
Afrikába, a hol csakis a magam személyét veszé­
lyeztetem.

— Barátjai úgy fognak vélekedni, hogy ez is na­
gyon sok.

— Nincsenek barátaim, kisasszony.
— Pedig van egy asszony, a kit én szivem mé­

lyéből szeretek, s a ki igen nagy rokonszenvvel 
beszél önről.

•— Oh, valóban ? kérdé a fiatal ember, kinek az 
arczkifejezése egyszerre elváltozott. — Az ég ju­
talmazza meg érte! De ha jól ismeri, ön is tud­
hatja, hogy még csak arra sem igen fog ráérni, 
hogy a távollétemet észrevegye.

— Igaz, hogy lázas életmódot folytat. De annyi 
erő, fiatalság és elevenség van benne, a mely mozgást 
kíván! Aztán meg, nincs semmi kötelessége, a mely le- 
lánczolhatná. Bizonyos vagyok benne, hogy ha majd 
férjnél lesz, egészen megváltozik.

— Gondolja, hogy messze van még az a házas­
ság? kérdé Guy, a széke -támlájába fogódzva.

— Én csak azt tudom, a mit mindenki tud. Úgy 
látszik, már Jelhatározta magát; de úgy hiszem, ő 
nem siet annyira, mint Lord Mawbray. Nagyon 
szereti a szabadságát!

— Vannak, a kiknek a boldogság kedvez. De 
nem akarok tovább visszaélni a jóságával. A báró 
urat bizonyosan tartóztatják valahol. Elutazásom 
előtt még mindenesetre fölkeresem. Addig is kegyes­
kedjék neki átadni hálás köszönetemet.

— Ön tehát el van határozva az elutazásra ?
— Teljesen.
— És semmi sem tarthatná vissza?
— Semmi a világon.
Ugyanez este, mert csütörtök volt, Louise de 

Champberteux a barátnójánál volt.
— Hogyan vélekedik a Vieuvicq gróf elutazásá­

ról ? kérdé Jeannetól.
— Miféle elutazásáról ? De ni, igaz, nem jött el 

ma este! De maga mit akar ezzel mondani? Kitől 
hallotta, hogy elutazik ? és hova megy ?

(Folytatása következik.)

w ANGYALKA.”
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-ANGLO REGÉNY;—
— De annak úgy kell lennie, crősité Dameronné. 

Biztosítom lady Wriothesley, nagy baj lenne, ha 
nem követné mrs. Geraint intéseit. Ö feladatául 
tűzte ki, önt megtéríteni, Egészen kétségbe van 
esve ön miatt; azért önnek iparkodnia kell komoly­
nak lenni, már csak azért is, hogy kedvében járjon.

— Kétségbe van esve? Valóban nincs oka, lady 
Wriothesley mialt kétségbe esni! jegyzó meg Scar- 
lettené elfojtott ásitozással.

— Igaz, mondá Savage könnyedén, a ki ép akkor 
jött oda, hogy az üres csészét kivegye kezéből, 
őrültség lenne szánni olyas valakit, a ki annyira 
kegyeltje.. .

— Önnek ? kérdé Scarlettené közbevágva s 
mintegy bevégezve a fiatal ember mondatát. Két­
ség kívül nagy megtiszteltetés, ha önt láthatja az 
ember lábainál, tévé hozzá nem is iparkodván el­
rejteni a gúnyt, melylyel szavait kisérte. így látva 
őt, Savage maga is csodálkozott, hugy tudott annyi 
ideig bomlani ezután az asszony után.

— A természetnek, akartam mondani, feleié 
Savage.

— Csak nem akarja tagadni, hogy rabszolgája.
— Miért tagadnám ? De sajnos, hogy csak egy 

vagyok a sok közül. Lady Wriothesleynek csak egy 
idényt kellene Londonban töltenie, és az egész vi­
lág lábainál heverne.

Ezzel meghajtotta magát és mosolyogva távozott. 
E mosoly nem annyira szavait, mint azt a szenve­
délyes bosszúság kifejezését illette, melyet szavai 
idéztek elő Scarlettené arczán.

— íme a trónvesztett királyné! gondolta magá­
ban, a mint a szobán keresztül ment oda, a hol 
Angyalka, az uj királyné állott,

XXVII. FEJEZET.
— Vajon eljön-e ma délután, kérdé Verulamné 

tettetett kíváncsisággal.
Savage az utolsó három hét alatt minden délután 

ellátogatott Verulamnéhez; azért furcsának tetszett, 
hogy a házi asszonynak most egyszerre feltűnjenek 
gyakori látogatásai.

— Ma délután ? mondá Angyalka őszinte cso­
dálkozással. Azt hiszem sokkal feltűnőbb lenne, ha 
nem jönne, mint ha eljön. Hiszen minden nap 
itt van.

Verulamné Angyalkára nézett. Ha megértett en­
gem, gondolá magában, akkor ez a leghiggadtabb 
fiatal nö, kit valaha láttam ; ha pedig nem értett, 
akkor annál jobb, minél előbb figyelmeztetem.»

Még kora délelőtt. volt, mindjárt a reggeli után 
s Angyalka — csodára — egészen rendelkezésére 
állott. A többiek szanaszét a házban, kiki a maga 
módija szerint mulatott.

— Bizony itt van mindennap, feleié Cicele kis 
szünet után. Úgy látszik, már egészen itt akar 
lakni.

I — Azt hitlem szereted és szívesen látod.

— Szívesen látom és szerelem, de nem annyira, 
hogy vak legyek a te érdekeid iránt.

Ez kemény csapás volt és Angyalka felfogta.
— Mit akarsz ezzel mondani ? kérdé és lenit 

Cicele mellé a pamlagra és megfogta a kezet. La­
tom, hogy van valami mondani valód ; miért nem 
szólsz ?

— Mert nagyon nehezemre esik kellemetlent 
mondani, feleié Verulamné közel a síráshoz, kivált­
kép neked. Pedig lásd kedvesem, az épen nem kel­
lemes, a mit mondani akarok, szinte nem találok 
szavakat hozzá; azért csak arra kértek, ne állítsd 
élére a dolgot.

— Mit ne állítsak élére ? kérdé Angyalka a leg­
természetesebb ámulattal.

— Nem hittem volna, hogy velem szemben ily 
magatartást fogsz követni. Irányomban legalább 
őszintének kellene lenned Angyalkám. Ki legyen 
barátnőd, ha nem én vagyok az 0

— Valóban kicsoda! kiáltá fel Angyalka szo­
morúan. Csak tudnám, mit akarsz velem, miért 
pirongatsz, mit tegyek . ..

— Csak azt mondd meg, vágott közbe Cicele 
élesen — vagyis inkább — folytató idegesen — 
ne mondd, hogy ... hogy beleszerettél Savage Ni- 
gelbe.

— Savage urba ? Valóban nem, — feleié An­
gyalka, a ki sokkal jobban meg volt lepetve, hogy 
sem elpirult volna. Mi a macska indít téged erre a 
gondolatra ?

— Mi az isten csodája, mondd inkább, feleié Ve­
rulamné kissé kijőve sodrából. Hiszen vaknak, sü­
ketnek és butának kellene lenni, hogy az ember 
ne lássa. Tehát te nem vagy szerelmes belé?

— Megfeledkeztél ? kérdé Angyalka titokzatosan 
a mi még inkább felingerelte Verulamnét.

— Nos, annyit mondhatok, kiáltá fel, hogy h£ 
annyira közönyös vagy iránta, a mint mondod 
akkor nem kellene vele annyit kaczérkodnod, a 
mint teszed.

— A vészt hozó szó ki volt mondva, most csal 
aggódva várta a választ reá.

— Nekaczérkodjam vele! teleié Angyalka s el­
halványult és nagy szemei elrémülve bámultak 
Cicelére.

— Nem tudom valóban, minek mondjam hát. 
Talán te tudsz valami poetikusabb vagy aestetiku- 
sabb kifejezést reá. Elég az hozzá, ha én volnék 
az, a ki megengedné, hogy egy férfi egész nap a 
szoknyámon üljön, mint teszed te, nem tudom, ba 
rátáim és rokonaim mit szólanának hozzá ?

— Cicele! Tudod te, mit beszélsz?
— Ki tudná, ha én nem; feleié a szép özvegy 

sarokba szorítva a reá szegezett bánatos szemek 
tekintete által. Hiszen én bízom benned. Tudom, 
hogy olyan ártatlan vagy, mint a ma született gyer­
mek, a kinek fogalma sincs a koketteriáról, vagy 
más efélékröl; megengedem azt is, hogy nincs tu­
domásod róla, mily őrült szerelmes beléd ez az 
ember ; de egyre figyelmeztetlek jó gyermek, a Sa- 
vagek mind félbolondok, a mit már előbb kellett 
volna neked megmondanom ; ha tehát a te Savaged, 
az a csenüevő, egy szén napon észre veszi, hogy
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tutba ülte 8 hónapos kisgyermekét, miután megunta 
Írté a drága tartándijat fizetni. Ö maga ív- adja elő 
* dolgot, hogy szeptember 1-én Erzsébet alvára m nt, 
hogy a g/érmékét elvegye a dajkájától. Yacziu akarta 
linni egy rokonához, de útközben egyre az a gondo­
la! gyötörte, hogy mi lesz belőle szegény leányból, ha 
keresetét még sokáig kell a gyermekkel megosztani. 
Elhatározta tehát, hogy megöli. Ily gondolatokkal té­
ridőd ve Váezra ért s leült egv kút szélére. Egy dara­
big sírt, aztán a gyermeket paplanostul' a kútba 
llobia. De esakkamar bánat szállta meg és a kút 
vödrével kiakarta szegényt menteni, de már sötét este 
volt és nem ment semmire. Ekkor fölkerokedett és 
Itudapestre jött, a hol nem sokáig élvezhette a sza­
badságot, mert a detektívek kikutatták hollétét és le­
tartóztatták.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZET. "
- Opera. Kraemel-Widl Mária a. az opera leg- 

njabb primadonna jelöltje ma lépett fel először s 
/,(/</-ban a czimszerepet énekelte. A művésznőnek 

legfelsőbb hangjai erősek és csengők, a középső hang­
jai gyengék, színtelenek s helyenkinl kellemetlen hang­
iénak, a mély hangjai pedig teljesen tompák. A haug- 
nnyaggal lehűl nincs okunk megelégedve lenni, mig 
fll-nben egyéb művészi képességeiről csak elismerés­
iül szólhatunk, mert a művésznő ízléssel alapos ké- 
ve-ségel énekel, élénken s gondosan játszik s ide- 
M létére még a magyar szöveget is tűrhetően 
v ette ki. Azt hisszük azonban, hogy az operának 
olyan primadonnára van szüksége, a ki még nem 
énekelte ki a hangját s a kiben a művészi képesség 
a hanganyaggal helyes arányban áll. Ilyen felfogás 
mellett Widl Kraemel a. további fellépései érdekesek 
« helyenként élvezetesek lehetnek ugyan, de szerző­
ik sie nem fognak vezetni. Perotti kitűnő dispoziczió- 
vl énekelte Hadamesl, s valódi élvezel volt a Nilusparli 
jelenet végén felső hangjainak erejében s csengésében gyö­
nyörködni. A ki ennél többet nem kíván, annak Perotti 
eg* -r alakításában nagy öröme lelhetett. Fleissig Mariská­
im k Vmneris) ma nem volt szerencsés estéje, mig Key 
lei .:j'ja olyan pompás volt, mint mindig. Teljesen he­
lyei) vall Manheit Amonasro szerepében, eltekintve 
i.: ól hogy néhányszor felesleges túlzásokra engedte 
magát ragadtatni. A zenekar gondosan játszott a mi 
feljegyzésre méltó dolog. — ts.

A krisztinavárosi színkörben ma volt ez év­
ben di Utvlső előadás. Krecsányi, a ki az egész saison 
alatt változatos műsorral igyekezett a közönséget a 

• ükéibe hódítani, premierrel rekesztette be az*idő­
szakot A «Gróf iszapáry Péter, vagy Budavár vissza­
vétele* czirnii látványos történeti színmüvet adták elő. 
A színkör szépen megtelt, s a közönség több Ízben 
rlénk tapssal tüntette ki a szereplőket.

A német színházban ma nyitották meg az 
évadot Rosen Gyula «Haben» czirnii vigjátékávaí! Az 
első előadás ürömére majdnem teljes számmal a 
ryapju-uu-zába zarándokolt az a publikum, mely Bn- 
dápe- i-n még lói maradt a német múzsához. A tágas 
né-'.'itér háromnegyed része el volt foglalva, csak 
a páholyok egy része maradi üresen. A nyári 
szünidő alatt a bérlő renoválta!ta egy kissé' a 
színházat. Az öreg erkélyeket fehérre festették s meg- 
aranvoziák, az ülőhelyeket megújították. A darab, 
melybe! a színházat megnyitották, ezúttal először ke­
iül! színre Budapesten. Egyike azoknak a német víg­
játékoknak, melyeket százával tenne! a német szín­
padi múzsa, és tuczat számra Rusen Gyula. Egészben 
léve nun rossz, de nem is valami nagyon jó. Vannak 
óenne ötletek, élezek (ez utóbbi fajtából túlságosan is 
sok1, de a csattanó jelenetek nagyon is forszírozottak. 
A szereplők közül kivált Selken k. a., Paar asszony, 
Witte, Novak stb. A publikum nagyon hálás volt és 
•nini tapsokkal jutalmazta az előadókat. A darabot 
holnap ismétlik.

— A népszínházi segélyegylet vasárnap tartotta 
meg évi közgyűlését Ülch István takarékpénztári 
igazgató elnöklete alatt. Az igazgató választmány je­
lentése szerint Tamássy József csak úgy segélyezhető, 
ha Évva Lajos a népszínház igazgatója a feíajánlotl 
utalvány százalékok megosztási arányát megváltoztatja, 
f alapitó levelét módosítja Ar igazgató ez óhajnak 
szives készséggel engedett.

Az orsz. magyar képzőművészeti társulat 
választmányának a nyári szünet után tartott első 
ülésében Harkányi Frigyes alelnük első sorban meg­
emlékezel i arról, hogy gróf Teleki Géza, a ki évek 
éta tagja a választmánynak és mindenkor melegen ér-

EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 2. A
deklidOtt a művészet iránt, időközben beli',”"":'’i"-- 
terru lett; indítványozza tehát, hogy a társ; at a mi­
nisztert felirat utján üdvözölje. Ez indítvány w«.- 
lyesléssel találkozott. A Keleti Gusztáv igazgató által 
felolvasott igazgatósági jelentés részletes adatokat so­
rol fel a nyár folyamán megtartott vidéki ki­
állításokról. A társulat hivatásszerű feladatot 
teljesít e kiállítások létrehozásával, bár egyelőre 
az eredmény nőin is felel meg a tetemes anyagi 
áldozatnak. Remélhető azonban, hogy a kiállítá­
sok tervszerű folytatása az ország távolabb cső ré­
szeiben is tért fog hódi tani a művészetnek. Ez évben 
Aradon volt a kiállításnak legtöbb látogatója. A Köl- 
csey-kör által alakított helyi bizottság buzgón támo­
gatta a rendezéssel megbízott Telepy Károly társulati 
mütárnokot. Tizenegy képnek volt ott vevője. — A 
művészi bizottság és az igazgatóság behatóan fog­
lalkoztak a főváros által kibocsájtott pályázati 
hirdetménynyol, a szabadságharcz emlékművére vo­
natkozólag. Minthogy a közzétett feltételek az em­
lékmű szabatos programmját nem tartalmazzák s még 
a tér megválasztása sines végleg eldöntve : az igazga­
tóság indítványára a választmány a szoborbizottsághoz 
oly értelmű megkereséssol lóg fordulni, hogy a pályá­
zat megindítása előtt o kérdésekben végleges megálla­
podás jöjjön létre s a feltételek a szerint módosulja­
nak. Egyszersmind a már megalakított bíráló bizott­
ságba — melynek mostanig egy szobrász tagja sincsen 
— két kiváló szobrásznak meghívására is kéri a szo­
borbizottságot.

— A klr. zeneakadémia tanári testületének nagy 
része ma búcsúzott el az intézet titkárától Peregriny 
Jánostól, ki értesülésünk szerint a zeneakadémiából az 
orsz. képtárba neveztetett ki. A közszeretetben álló 
titkártól kartársai nevében Hárrach József tanár vett 
búcsút, ki beszédjének végeztével ízléses Írókészletet 
nyújtott át a távozónak. Peregriny János meghatoltan 
köszönte meg a szívélyes szavakat.

— Egyház zenetörténeti előadás. A budavári 
helyőrségi templomban e hó 17-ikén délután 4 órakor 
nagy egyház zenetörténeti előadás lesz. A gregoriánus! 
G-ik századtól kezdve fel a jelenkorig, képviselve lesz 
a szó- és hangszeres egyházi zene. Az előadást 
Vavrinecz Mór budavári egyházi karnagy fogja ve­
zetni.

SPORT.

Budapesti őszi lóversenyek.
— Második nap. —

— oki. 1.
A St.-Leger tízezer forintos dijáért való küzdelem 

volt sportszempontból a mai versenynap főeseménye. 
A majdnem három kilométer útra kilencz ló indult s 
nem épen a legjava abból a díszes 110 tagból álló 
kompániából, mely erre a versenyre nevezve volt. 
A szine-java különböző okokból lemaradt a versenyről 
s a graditzi porosz királyi ménes, mely szintén neve­
zett két lovat, otthon fogta a képviselőit. Pedig ha 
Panther meg lladubrand eljön, lett volna kilátásuk a 
szép díjra, a sport barátai pedig szép, izgalmas ver­
senyt láttak volna. De végre elég csinos volt igy is, 
kilencz közepes klasszist! versenyzővel. A kilencz kö­
zül a hozzá értő benfentesek nem tudtak határozott 
kedvenczet választani, majdnem egyformán rakták 
Vépel, Arámot, XVillichet, Szt-Gált meg Szilajt. A dijat 
aztán Szt-Gál biztosította ifj. gróf Esterházy Móricz 
istállójának.

SporlszempontbúI, mint mondva volt, a Szt-Gál 
győzelme volt a piéce de resistance ; de volt a nap­
nak egy másik eseménye, melyhez a humanizmus 
szempontjából fér szó. A gálversenynél történt ez az 
esemény. Hat ló indult neki a felázott sáros pályának 
s csak három jött be verseny után. A harmadik ugra­
tásnál ugyanis a mr. Phipps és mr. Wood szövetség 
Navarre-)^, a hátán Planner jockeyval felbukott. A 
ló felugrott, nehány lépésnyire ellmrczolta a jockeyt, a 
ki aztán ott maradt hosszan elterülve a felázott gye­
pen. Mindjárt Navarre mögött ugrotta a gátat Frage 
zeicheu, melyet a passzionátus urlovas Lord ltoyston 
lovagolt. Fragezeichen is elbukott, bnkfenazet vetett 
a földön fekvő Plavneren keresztül, azután teher 
nélkül elvágtatott. Lord Royston valahogy talpra tu­
dott állani, s a maga lábain ment az öltözőbe, de 
Planner jockey eszméletlenül feküdt a földön s úgy 
kellett a hordágyon bevinni. Az orvosok az eszmélet­

té egész idő alatt csak orránál fogva vezetted, da- 
czara ábrándos szemeidnek és gyermekes lelküle- 
tednek. felfal elevenen ! Megvallom, nem szerelnék 
a te helyzetedben bőrödben lenni. Nem hagy az fel 
Lelőled mást, mint egy csontdarabot, ezt is csak 
azért, bogy legyen miről mesélnie.

— Leköteleznél, ha nem beszélnél igy hozzám, 
igazán nem szép tőled igy bánni velem.

~ Lári fari! Nem vagyok én Nigel, engem ugyan 
nem vesztegetsz meg azokkal az angyali könnyes 
szemeiddel, de . .. Itt egyszerre megállt és egészen 
megváltoztatta hangját. Nos mondhatom, te vagy a 
legbámulatraméltóbb gyönyörű teremtése az isten­
nek, monda szívből fakadt elragadtatással. Nem 
csodálom, de nem is kárhoztatom a férfiakat, ha 
bolondulnak utánad. Elég kár, hogy oda vagy Ián- 
czolva ahoz az én drágalátos unokabátyámhoz, to 
kö’hetnéd a legfényesebb házasságot ebben az esz­
tendőben.

— Nem vágyom én semmiféle, még oly fényes 
házasság után sem; de azt sem akarom, hogy 
holmi kaczérkodással vádoljanak, monda Angyalka 
méz mindig halaványan ... Nem bátorítok én fel 
senkit... Tudom, te azt hiszed, hogy Savage ur 
szerelmes belém. Pedig nagyon tévedsz! Ez nem 
i?az ’ kiálta lábával toppantva. Oh! Cicele, hogy is 
tudtál ilyet gondolni? Te az én egyetlen barát­
nőm ! Ez nagyon kegyetlen tőled!

— Kern kegyetlen, kíáltá Cicele gyorsan. Te ezt 
egesz természetesnek tartod. És valóban, ha te 
nem tőrödül vele és nem szereted Nigelt, ne is 
vesz1 égessünk több szót erre. De kötelességem volt 
téged figyelmeztetni. Lásd Fülke reámbizott, s a 
rn*!yen rossz természetű könnyelmű fráter, ha visz- 
szajünue. képes lenne szememrevetni, hogy nem 
'"igváztam reád, s nem feleltem meg belém he­
lyezőit bizalmának. Már régóta aggódom miattad, 
|*e mertem eddig szólani. Nagyon igazságta­
lan es kislelkü volnál, ha haragudnál reám azért, 
mert szólottám.

— Nem haragszom, — feleié Angyalka, és nagy 
iúnycseppek peregtek le arczán.

— Mondd csak, kérdé Varulamné kezét megra­
gadva, — daczára mindannak,a mi történt s amit 
ludsa még mindig szereted tériedet?

— Mit tudjak erre felelni? — szólt Angyalka 
remegő hangon. Szerelemről, arról a szerelemről, a 
miről ie beszélsz, semmit sem tudtam mindaddig, 
m‘g nem jöttem ide hozzád s nem keveredtem ebbe 
a társaságba. Most tudom, hogy az élet tökélete­
sbe tételére több kívántatik annál a nyugodt, 
Syeirnekes, nem okoskodó vonzalomnál, mit én érez- 
!en‘ fűiké iránt, mikor hozzá nőül mentem.

Elhallgatott és Verulanné megszorította a kezét.
— Monddj el mindent, szólt a szép özvegy ese- 

dezö hangon. Gondolkoztál-e már a felett, hogy sze­
dted-e Wriothesleyt azzal a hatalmasabb vonza­
lmai is, melyről most tettél említést?

~~ Hogyan tudjam? feleié a menyecske szomo- 
*Uan- Nem tudom, szeretem-e Fülkét úgy, a mint 
veretnem kellene; de azt az egyet tudom,hogy más 

nem szeretek.

— Nos! ez eléggé megnyugtató, monda Veru- 
lamné élénken. Azonban daczára ennek és épen 
ezért, különösen óvatosnak kell lenned. Nem sze­
retném, ha az esetleg visszatérő Fülkének valami 
rossz indulata pletykák jutnának füléhez felőled ... 
pedig hidd el, sok ross£ nvelv van a világon.

— Scarlettenét éried, szólt Angyalka, a ki még 
mindig nagyon le volt verve. Tudom, hogy csak 
ellenséges indulatot várhatok részéről.

— Tehát nem haragszol, hogy szóltam.
— Nem, sőt örülök neki. Jó, ha az ember tudja, 

hogy rosszat beszélnek róla.
— Ezt én nem mondtam; ne Ítélj igy a szeren­

csédről. Légy kissé gondosabb és senki sem fog me­
részkedni egy rossz szót sem szólani rólad, még az 
a női szoknyába öltözött vipera, Scarlette Leonie 
sem. Most jöjj kicsikém s légy vidámabb, mert még 
azt fognák hinni, hogy megpirongattalak.

— Azt is tevéd.
— Nem áll. Hogy merném én méltóságodat pi- 

rongatni ? De azt kívánom, kegy a lehető legjob­
ban nézz ki, mert ma délután majd az egész kör­
nyék itt lesz a tennis játéknál.

— Csak egy iránt nem vagyok tisztában, szólt 
Angyalka idegesen. Ném tudom, mily viseletét ta­
núsítsak Savageval szemben, nem tudok többé a 
szeme közé nézni. Oh Cicelém! mit gondolsz, tudja 
ő is, hallotta ő is, hogy mit beszélnek az emberek?

— Ejnye szivem, de messzire mégy! Én még 
semmit sem hallottam senkitől és nem hallott sem­
mit Nigel sem. En csak figyelmeztetni akartalak az 
esetleges következményekre és te már elefántot 
csinálsz a bolhából is. Ha most hirtelen megváltoz­
tatnád modorodat Nigellel szemben, csak növelnéd 
a bajt. Az isten szerelmére kérlek. légy józan és 
okos, és ne légy kis gyermek. Hallgass reám ! 
mondá Verulamné egészen nekihevülve. Ha 
sírsz, azonnal itt hagylak, szobámba zárkozom és 
lefekszem: mulattasd aztán a vendégeket. Nemde, 
ez nem tetszenék? Most sajnálom, hogy egyáltalán 
szólottám s nem engedtelek hanyatt-homlok rohanni 
a veszedelemnek és martalékul esni a társadalom 
kígyóinak! . . . De nem! Oh édes, aranyos kicsi­
kém ! Ne higyj abból egy szót sem, a mit most 
mondtam.

— Iparkodni fogok ép olyan lenni Savageval 
szemben, mint máskor voltam. De nem tudom, hogy 
állom ki Cicele, azért legjobb lesz, ha visszamegyek 
abba az éjszaki fészekbe, Ringwoodba; és talán, ha 
megszabadultál vendégeidtől, eljösz hozzám s egy 
ideig nálam maradsz.

— Oh Angyalka! Én riasztottalak volna el ma­
gamtól ? !

— Tudom, te vagy az egyetlen teremtés, a ki 
igazán jó hozzám. Savage is az volt, de úgy 
látszik, az ő barátságát nem szabad elfogad­
nom. Hisz magad is beláthatod, hogy jobb, ha el­
megyek.

— Nos! talán jobb lesz úgy, mondá Verulamné 
sóhajtva.

(Folytatása következik.)

ki az iszonyatos bukás következtében shook-o^ 
kapott, villanyozással nagy nehezen életre hozták s azt 
hintik, hogy a jockey talán nemsokára felépül s ne­
hány forintért ismét vásárra viheti a bőrét.

A mai versenynapról a következő tudósítást adjuk:
I. Eladó verseny. 1500 fi t. Táv. 1600 m. versenyez­

lek : Harkányi J. sm, Bojtár, gr. Sztárav János név. 
gróf Károly Gyula fk. Hege, Mr. H. "Reeves slpm. 
Pedrillo, br. Üchlritz Zsiginond pm. Piezula. gr. 
Slubenberg J. pm. Tyrann, Első lelt másfél hosszal 
biztosan nyerve Bojtár, második Rege, másfélhosszal 
mögötte harmadik Pedrillo. Idő: 1 p. 43 mp. — 
Totalisateur: 5 :36. — 50 krros helyen 1:6. — 30 
krros helyen 1 : ti. — Helyrefogadások: 1. 25 : 57. II. 
25 : 41, A többi lovak quotája győzelem esetén : Ped­
rillo 5 :15, Tyrann 5 : 51, Rege 5 : 13, Piezula 5 : 31. 
A nyertest megvette gr. Apponyi Antal 2950 frtért. Könyv­
fogadások : Rege 2 : 1, Pedrillo 3:1, Tyirann 4:1, Bojtár 
és Piezula 5:1 Versenyérték: 1573>/a fit nyerőnek, 
1171s/.-, frt a másodiknak, 975 frt a közös segélyalapnak.

II. Hatvani dij. 3000 frt. 2é. konl. mének és kan- 
czák számára, franczia lovak kivételével. Táv 1300 m. 
Indultak : Pécliy Andor sm. Eretnek, ifj. gr. Ester­
házy Móricz sm. Kalksburger, Blaskovich M. és 
Mayor A. pk. Csalfa, br. Springer Gusztáv pm. Rio, 
capt. Violet sk. Ophelia, Blaskovich E. pm. Merész, 
Mr. Grey pm. Lord George. Első félhoszszal nyerve 
Eretnek, második Kalksburger, harmadik ismét fól- 
lioszszal hátrább Csalja. Idő : 1 p. 28 mp. — Totá­
lisaiéin- 5 : 38. — 50 kros helyen 1:8. — 30 kros 
helyen 1 : 9. Helyrefogadások : I. 25 : 101. II. 25 : 89. 
A többi lovak kvótája győzelem esetén : Merész 5 : 31 
Csalfa 5 : 14, Kalksburger 5 : 37, Lord George 5 : 96, 
Illő 5 : 25, Ophelia 5 : 61. Könyvfogadások : Csalfa 
14:1, Kalksburger és Ereinek 4:1, Merész és Illő 
5:1, Lord George és Ophelia 12 : 1. Versenyérték : 
3000 frt nyerőnek, 420 frt a másodiknak, 375 frt az 
egyleti pénztárnak.

ill. Handicap. 1000 frt 3ű. és id. lovak számára. 
Táv. 1300 in. Br. Springer Gusztáv 3é. sga m. Mac­
ros, Blaskovich Bertalan 4é. sga her. Vidor, Stern 
Richard 4é. p. k. Propaganda, br. Üchlritz /.sig- 
mond 3é. p. k Viki, Pécliy Andor 3é. p. k. Herre 
Kata. Első leli szép küzdelem után egy hoszszal 
nyerve Macros, második Vidor, négy hoszszal elma­
radva harmadik Propaganda. Idő: 1 p. 29 mp. — 
Totálisaiéul1: 5 : 24. — 50 kros helyen 1 : 6. — 30 
kros helyen 1:6. — Helyrefogadások: I. 25:56, II. 
25:47. A többi lovak quotája győzelem esetén: Herre 
Kata 5:59, Viki 5:11, Vidor 5:14, Propaganda 
5:28. Könyvfogadások: Viki 1^:1. Vidor 2}: 1, Pro­
paganda 4:1, Moeros 6:1, Herre Kata 6:1. Verseny- 
érték 1000 frt a nyerőnek, 270 Irt a másodiknak, 45 
frt az egyleti pénztárnak.

IV. St.-Leger. Tét és bánatokkal 10,000 frtra bizto­
sítva a nyerőnek, 1000 frt a másodiknak, a harmadik 
tételéi menti. Minden 3é. colit, mén és kancza szá­
mára, franczia lovak kivételével. Futandó őszszel. Táv. 
2800 m. A kilencz.es mezőny a következő lovakból 
alakult: Ifj. gr. Esterházy Móricz sm. Szt-Gál, (lovasa 
Bowmann), gr. Esterházy Miklós pm. TI Mich, (lovasa 
Huxtable), Blaskovich M. és Mayer A. sk. Arám. 
(lovasa T. Busby), gr. Sztáray János név.: gr. Károlyi 
Gyulának pm. Siess, (lovasa Jones), báró Springer 
Gusztáv pm. Vuci.ua, (lovasa I). Goodway), gr. Erdüdy 
Károly sm. Vép, (lovasa R. Smart), gróf Kinsky 
Zdenko sm. Kincstár, (lovasa Rawlinson), gróf Feste­
tics Tassilo sm. Szilaj, (lovasa Barker), Pécliy A. és 
Keczer M. pk. Csillagom, (lovasa Sopp). — Első lelt 
ötnegyed hoszszal biztosan nyerve Szt-Gál, második 
IT''illicit; két hoszszal hátrább harmadik Arám, ne­
gyedik Siess. — Totálisaiéul1: 5 : 37. 50 kros helyen: 
1 : 9, 30 kros helyen 1:8. — Helyrefogadások : I. 
25 : 55, II. 25 : 47, 111. 25 : 39. — A többi lovak 
quotája győzelem esetén: Arám 5:19, Vép 5: 16, 
Willich 5 : 32, Szilaj 5 : 45, Kincstár 5 : 134, Csilla­
gom 5 : 200, Vucina 5 : 125, Siess 5 : 164. — Könyv- 
fogadások: Arám 3:1, Vép és Szt-Gál 4:1, Willich 
6 : 1, Szilaj 10 : 1, Vucina 12: 1, Kincstár és Csilla­
gom 14:1, Siess 20 : 1. — Versenyérték : 9850 frt a 
nyerőnek, 850 frt a másodiknak

V. Eladó gátverseny. 1000 brinl. Távolság 2400 
méter. Indullak : Mr. il. Reeve. 3é. sgam. Csillám, 
(lovasa Geoghegan), Streeruwií. -Oltó fhdn. 3é. p. m.
M’../; V-, a. .; ;> 1 - -j,
Gond. (lovasa Fletcher), gr. Esterházy Miklós 4é. p. 
m. Salvanos II. (lovasa May), mr. C. Phipps és mr. 
C. Wood 3é. sk. .A'avarre (lovasa C. Planner), gr. 
Erdüdy Károly 4é. pm. Fragezeichen (lovasa Lord 
Royston). A harmadik gátnál Navarre és Fragezei­
chen elbuktak; Planner jockeyt eszméletlen állapot­
ban szállították el. Salvanos 11. orrvérzést kapott, s 
kimaradt a versenyből. Első lelt négy hoszszal küny- 
nyen nyerve Csillám, második Troubadour, fél fej­
jel mögötte harmadik Gond — Tolalisateur : 5 : 23.
— 50 kros helyen: 1 :3. — 30 kros helyen: 1: 4. — 
Helyrefogadások: 1. 25:47. II. 25:54. A többi lovak 
quotája győzelem esetén: Fragezeichen 5 : 27, Salva­
nos II. 5:23, Gond 5:43. Navarre 5:41, Troubadour 
5: 20. Könyvfogadások: Csillám 2:1, Troubadour 
3:1, Fragezeichen 4:1, Salvanos II. és Gond 5:1, 
Navarre 8:1. Verseny ér ték: 1000 frt nyerőnek, 245 
frt a másodiknak. A nyertesre ajánlat nem történt.

VI. Eladók Handicapja. 1000 frt. 3é. és id. cont. 
lovak számára, franczia lovak kivételével. Táv. 1600 
m. Futottak : gr. Choloniewski E. 3é. pk. Tosca, gr. 
Apponyi Antal 3é. sk. Nemesis, Mocsonyi Géza 3é. 
sga m. Glücksritter, Pécliy Andor 46. sga bor. Chu- 
denitz, Mr. C. Phipps 3é. pm. Garázda. Első lett 
másfél hosszal könnyen nyerve Tosca, második Ne­
mesis, harmadik Glücksritter. — Tolalisateur : 5:18.
— 50 kros helyen: 1 :4. — 30 kros helyen : 1 : 3.
— Helyre-fogadások : I. 25 : 46. II. 25 : 47. A többi 
lovak quotája győzelem cselén : Chudenitz 5 : 23, Ga­
rázda 5 : 30. Glücksritter 5 : 43, Nemesis 5 : 15. Könyv­
fogadások : Nemesis 1£ : 1, Chudenitz és Tosca 3*/,i: 1, 
Garázda 5:1, Glücksritter 6 : 1. Versenyérték : 1000 
frt nyerőnek, 225 frt a másodiknak, 2 frt az egyleti 
pénztárnak. A nyertesre ajánlat nem történt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi egyesület ma Királyi Pál elnöklete 

alatt értekezletet tartott, a melyet megelőzőleg a vá­
lasztmányi ülésen több tagot vettek fül. Az értekezlet 
egyéb felszólalások hiányában pusztán a szerdai föv. 
közgyűlés napirendjére kitűzött tárgyakat beszélte meg.

— A városligeti nyári színkör segélyezésének 
kérdése a holnap tartandó közgyűlés tárgysorozatára 
van kitűzve. Az a jóakarat, a melylyel a magyar 
nyelv ez uj pozicziójának ügyét a bizottságok és a 
tanács felkarolta, bizonyára visszhangra talál a köz­
gyűlésben, mely hozandó határozatával lehetővé fogja 
tenni, hogy ott, a hol hosszú időn keresztül a német 
színészetnek volt trojája, otthona legyen a magyar 
művészetnek.

— A föv. közkórházak pénzügyi viszonyainak
rendezése ügyében a pénzügyminiszterhez a hátralé­
kok behajtása czéljából küldöttség menesztésén kívül 
a következő javaslatokat terjeszti a közgyűlés elé: 1. 
A kórházi bizottmány, gondnokságok és a számvevő­
ség utasítandó!;, hogy a kórházi költségelőirányzatokat 
akként állítsák egybe, hogy a betegápolás! dijak a 
várható eredményeknek megfelelő mérvben állapíttas­
sanak meg, s a szükségletek megállapításánál a leg­
nagyobb óvatossággal járjanak el. 2. A hátralékos ápo­
lási dijak befizetése siivgettessék és a sürgetések nyil­
vántartassanak. 3. Az ez évi május hó végével a Ró­
kus és üllei-uti uj kórházaknál 298,962 frt 49 krral, a 
János kórháznál 32,857 frt 7 krral jelentkezett lulki- 
adásak a pénztárban kezelt többi alapokból a kórházi 
alapokra a 3 éven túl hátralékban levő ápolási dijak­
ból fedezendő 5% kamat mellett elülegképen átutal­
tassanak.

— A belügyminiszter jóváhagyta a főváros azt a 
határozatát, a melylyel a Lukácsfürdö ló beboltozása 
költségeinek fedezésére 16,000 frtot megszavazott a 
befolyó többletjövedelmek terhére. Most már a mun­
kálatok rövid idejű ajánlati tárgyalás alapján még az 
idén végrehajtatnak.

— A képzőművészeti bizottság tagjai Gerlóczy 
hely. polgármester elnöklete alatt ma Senye! fiatal 
szobrász műtermében megtekintették Rück Szilárd 
mellszobrát.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti kathollkus kör megnyitása szép 

ünnepélyességek közt folyt le ma délelőtt. Először is, 
délelőtt 10 órakor ünnepi «Veni snnete» volt a szer­
viták templomában, melyen Lévny Imre, a kegyes­
rendi főgimnázium igazgatója s a kath. kör elnöke 
czelebrált. Az istentiszteleten nagy számú közönségen 
kívül a kath. kör tagjai teljes számban jelentek meg. 
Az istentisztelet végeztével a jelenvoltak testületileg az 
uj kör helyiségébe vonullak, mely a szerviták épületé­
nek a Kúroly-kaszárnyára néző részén, az I. emeleten 
van. A kör tagjai az olvasóteremben foglaltak helyet s 
Lévay Imre elnök hatásos megnyitó beszédei mondott. 
Vázolva az alapítás nehéz munkáját, első sorban bá­
láját fejezte ki Simov herczegprimásnak, ki áldását 
küldte a körre, továbbá a kör tagjainak s különösen 
Kanovics Aladár, Bárczy és Kanter Károly biz. tagok­
nak buzgó működésűkért. Végül Isten nevében meg­
nyitotta a kört. Az elnök beszédét lelkesen megélje­
nezték. Lévay iránt Tally megyei főjegyző fejezte ki a 
kör tagjainak elismerését és háláját;'A vidéki tagok 
nevében Munkay garam-ujfalusi plébános adott kifeje­
zést a kör s annak elnöke iránt érzett őszinte ragasz­
kodásának. Végül elhatározták, hogy XIII. Leó pápát 
s Simov herczegprimást táviratilag üdvüzlik s egyúttal 
Rómából egyházi áldást kérnek. Ezzel a megnyitási 
ünnep véget ért s az uj helyiség átadatott a közhasz­
nálatnak. A tagok közi emlékül egy hangulatos üd­
vözlő dalt osztottak szét, melyet ez alkalomra Gy'ürky 
Ödön titkár irt.

— A magyar történelmi társulat október hó 
3-án (csütörtökön) d. u. 5 órakor az akadémia 
1. emeleti üléstermében választmányi ülést tart. 
Tárgyai: Majlátli Bélától; Majlád István ifjúsága. 
Pór Antaltól: Lipóczi és Nckcsei Demeter és Sándor. 
(XIV. sz.) Folyóügyek.

A X-dik magyar jogászgyülés.
— Harmadik nap. —

— okt. 1.
A Il-ik szakosztály ülése.

A jogászgyülés Il-ik szakosztálya Környei Ede el­
nöklete alatt délelőtt tartott ülésén vette tárgyalás alá 
az állandó bizottság állal kitűzött kővetkező kérdést: 
«A tőzsdei különbözeti ügyletekből eredő követelések 
bitói utón érvényesíthetők legyenek-e vagy sem, és ha 
igen: feltétlenül-e avagy mily megszorításokkal ?» 
Két vélemény és indítvány érkezett be e kérdésre. 
Egyikben dr. ifj. Neumann Sándor indítványozta: 
mondja ki a jogászgyülés, hogy a tőzsdei különbözeti 
ügyletekből eredő követelések bitói utón való érvé­
nyesítésének bárminő iránybani korlátozása nem indo­
kolható, ezzel szemben Weinek József kimondani 
kérte, hogy a tőzsdei különbözeti ügyletek bírói utón 
nem érvényesíthetők.

Dr. Fólegyházy Ágost előadó az ide tartozó nem­
zetgazdasági szempontok érintése után ismerteti a kü­
lönbözeti ügyletek eltérő fogalommeghatározását, mig 
ugyanis az egyik nézel szerint csak akkor forog fenn 
különbözeti ügylet, ha a felek a tényleges teljesítést 
szerződésileg kizárták, addig az ellentétes nézet 
már az oly fix-iigylelet is különbözetivé teszi, 
melynél a felek szándéka arra irányult, hogy effec- 
tiv teljesítés helyett kártérítés fog nyujlatni, vagyis az 
ügyletet árkülönbözet fizetése utján fogják a felek 
lebonyolítani.

A kereskedelmi törvény egyes intézkedésein végig 
tekintve, kifejti ezután előadó, hogy a különbözeti 
ügyletektől a kereseti jog megtagadása a törvénynyel 
nem egyeztethető össze, mert ezek is teljes joggal 
szállítási szerződéseknek tekintendők. Mindezek tekin • 
tetbe vételével előadó a kereseti jog megadása mellett 
nyilatkozik s hozzájárul ilj. dr. Neumann Sándor vé­
leményéhez.

Ezután Dr. Weinek József indítványa ellen fordul, 
mely a különbözeti ügyletektől a jogsegélyt megvo- 
nandónak véleményezi azon az alapon, hogy ezen ügy­
letek a fogadás természetével bírnak. Előadó ezt a 
felfogást elavultnak jelzi, s hivatkozik a legelső szak- 
tekin'élyek véleményére, kik a fogadási elméletet ki- 
\ ítei liéfiufi etitétór.'Tíé rriúg na fúgauásnak volna is 
tekinthető a külümbözeti ügylet, ez sem sokat segít­
hetne a különbözeti ügyletből perelt adós helyzetén, 
mert, miután a különbözeti ügyletek adásvételi szerző­
dés formájában jönnek létre, annak, a ki azt állítja, 
hogy a mcgkülütt üzlet nem adásvétel, hanem fogadás, 
ezt be kellene bizonyítania. E bizonyításra azonban 
nem volna elegendő, ha alperes egyszerűen a saját 
fogadási szándékára hivatkoznék, hanem azt kell bizo­
nyítani, hogy a másik fél is nemcsak ilyen akarattal 
volt, hanem a felek ezen megegyező akaratot ki is 
nyilvánították s o kijelentett akarat megegyezés folytán 
tényleg nem adásvétel, hanem fogadás jött létre a 
felek közt.

Ennek a bizonyítása pedig soha sem fog sikerülni, 
mert az árkülönbözeti ügylet megkötésénél a valóság­
ban ily megállapodás soha sem jön létre.

Végül kijelenti előadó, hogy nem járulhat azon né­
zethez, mely a dr Weinek véleményében s ezen kívül 
a magyar magánjogi törvénykönyv szervezetének 720. 
§-ához csatolt indokolásában is kifejezést nyer, hogy 
t. i. a különbözeti ügyleteknek kereseti joggal való 
felruházása azért felesleges, mert ily ügyletek úgyis 
csak a tőzsdén s a tőzsdei szokások alapján jönnek 
létre, ezek fölött tehát a tözsdebiróság van hivatva 
bíráskodni. Ezt a felfogást, előadó, mint a jogegységgel 
ellenkezőt, nem oszthatja, s helyteleníti, hogy valamely 
ügylet a törvény alapján máskép lehessen elbírálható 
az egyik bíróság által, mint a másiknál — Hozzájárul­
ván ezek szerint ifj. dr Neumann Sándor indítványá­
hoz, indítványozza:

«Mondja ki a jogászgyülés, hogy :
«A tőzsdei különbözeti ügyletekből eredő kö­

vetelések bírói utón való érvényesítésének bár­
mely irányban korlátozása nem indokolható.»

Dr. Mianer a kereshetőségi jogot megszoritandó- 
nak tartja. Azon körülmény, hogy könnyű szerrel, 
munka nélkül, és kevés tökével lehet nagy tőzsdei ügy­
leteket kötni, számos embert, kiknek rendes foglalko­
zásához nem tartozik, mintegy csábit tőzsdeügyletek 
megkötésére. A könnyen elérhető nagy nyereség pa­
zarlóvá, könnyelművé teszi a nyerőt, a könnyen bekö­
vetkező veszteség sok éven át gyűjtött tökéket nyel 
cl, egy rövid idő alatt és teszi tünkre családok exisz- 
tencziúját, Ez a gyors és munkanélküli gazdagodás, a 
rohamosan bekövetkező veszteség megmételyezi a lcöz- 
erkölcsiséget, elidegenít a munkától, takarékosságtól, 
és igy a közgazdaságra is kártékony befolyással van. 
Azért csak azon tőzsdeügyleteket ruházná fel kere­
seti joggal, melyek rendes tőzsdetagok és bejegyzett 
kereskedők között leülteinek, és épen úgy megrovan- 
dónalc tartja a kereseti jogot a pviimia és Stellage 
ügyletektől, melyek a játékkal azonosíthatók, és me­
lyek elmaradása a tőzsde forgalmat károsítani nem 
fogja.

ür. Neumann Armin: A gazdasági szempontra 
helyezi a düntö súlyt. A forgalmi élet jelenségeinél 
ugyanis első sorban azoknak gazdasági értéke vizsgá­
landó és ha az minden kétségen felül áll, akkor ke­
vés nyomatékkai bírhat reánk nézve, kik hivatva va­
gyunk de lege ferenda véleményt nyilvánítani, hogy 
vajon a scholasztikus doktrína mily állást foglalt el 
eddig ezen kérdéssel szemben, hogy vajon lehel-e 
ezen jelenségeket az apriorisztikusan konstruált jogi 
fogalmak alá terelni vagy nem; mert ez esetben a 
gazdasági törvények úgy nyilvánítják hatásukat, mint 
a természet törvényei; a jogtételek, melyeket szülnek, 
nem vezethetők többé vissza motívumokra, hanem 
mint az anorganikus természet törvényei, okokra, me­
lyek diktátori hatalommal kényszerítik a törvényhozót 
a forgalmi élet követelményeit szankczionálni. Innét 
magyarázható az, hogy a kereskedelmi jog számos 
helyen rést ütött a római jog emlőin nagyra nőtt ta­
nokban és polgárjogot vivőit ki oly intézményeknek, 
melyeket mert azok a római jogban ismeretlenek vol­
tak, a törvényhozás konzervatív irányánál fogva szinte 
nem akart elismerésében részesíteni; innét van az, 
hogy a szokás, mely más téren a jogképzésnek mos­
toha gyermeke, itt korlátlan hatalomra vergődött és a 
törvényhozást sokszor kényszeríti, úgyszólván lihegve

azon magaslatra felkapaszkodni, melyre a keresfeéde- 
lem rég feljutott.

Első és fökérdés tehát az, vajon mily szükségletnek 
felelnek meg az úgynevezett tőzsdei különbtfceti ügy­
letek a mai forgalmi életben? A phisiologus ha felis­
merni akarja valamely ideg rendeltetését az állati szer­
vezetben, szétvágja az ideget és a beálló tünemények­
ből vonja le a szükséges következtetéseket. Törüljük 
mi is el képzelődésünkben a kérdéses ügyleteket, te­
kintsük azokat nem létezőknek és csakhamar arra a 
meggyőződésre fogunk ébredni, hogy hiányzik a for­
galmi, illetve gazdasági életben azon nagy árre­
gulator, mely ma ott azon - fontos funkeziót van 
hivatva teljesíteni, melyet a vérkeringés az emberi or­
ganizmusban teljesít; azt fogjuk tapasztalni, hogy 
hiányoznak azon láncznak közbeeső szemei, melynek 
kél végét a produkezió és konzumezió képezik; azt 
fogjuk észrevenni, hogy azon nagy hitelszükségletek, 
melyek a modern államokban folyton előfordulnak 
iránytű nélkül tétováznak a világpiaczon és kielégitús 
nélkül maradnak.

A forgalmi eszközök mai tökélye mellett, nem az 
alárendelt jelentőséggel biró helyi, hanem csakis a vi- 
lágpiacz, melynek gyupontjai a tőzsdék, képes a pro­
dukezió és konszumeziú között közvetíteni. Minél töb­
ben jelentkeznek a börze parquolljén és a kulisszák­
ban, minél többen értékesítik ott tapasztalatai­
kat és vállalkozási szellemüket, minél nagyobb 
ott a verseny: annál biztosabb a támpont a 
produkezió nagysága és a konzumezió igényei iránt, 
annál inkább fog az árképzés a tényleges állapotuk­
nak megfelelni.

Egészen közömbös, vajon konkrét esetben törté­
nik-e tényleges átadás vagy átvétel, de közömbös az 
is, hogy mily intenczióval kötik meg a felek az ügy­
leteket. Közömbös ez nemcsak azért, mert mint tud­
juk, a pusztán árkülönbözetekre irányuló szándék úgy 
sem nyilvánul sohasem a kötésekben ; közömbös ez 
továbbá nemcsak azért is, mert hiszen a vevő mindig 
képes a napi ár mellett a nem szállított árukat meg­
szerezni, az eladó pedig azokon túladni, liánom kö­
zömbös főleg azért, mert már a spekuláezió mint olvan 
képezi azon fontos tényezöl, melyet a világpiac/, nagy 
áruforgalma nem nélkülözhet. A spekuláezió itt azon 
ismeretek és tapasztalatok sommájúval dolgozik, mely 
e téren egyátalán megszerezhető; a spekuláns a viszo­
nyok és a helyzetből vont. következtetésekre fekteti 
számításait és azért csak rövidlátás helyezheti az ál­
tala kötött ügyleteket egy szinvonalra a játékkal és 
fogadással.

Es pozitív kereskedelmi jogunk nem egvengelte-e 
már útját annak, hogy a különbözeti ügyletek jogi 
elismerésben részesül jenek V Erős meggyőződésem 
szerint e törvény iránya és szelleme ezen oldal felé 
gravilúl.

Midőn a kereskedői jogból kereskedelmi jog lett és 
a szubjektív irány báltérbe szorításával a kereskedelmi 
ügyletek képezik az egész rendszernek alapját, nem-e 
a spekuláezió eszméje az, mely a kereskedelmi ügyle­
tek törvény állal elismert éltető eleméi képezi?

Midőn az eleinte nagyon is érzéki irányban mozgó 
forgalom lassan-lassan átszellemüli, midőn a csereügy­
letei a vétel váltotta fel és ebből a szállítási ügylet 
keletkezett; midőn később az értékelmélet kezdett ura­
lomra vergődni és egy jelentéktelen darabka papiros 
bizonyítási eszköz helyett az áruk megtestesítését fog­
lalja magában, nem helyeselte-e a törvényhozás azon 
irányt, melyben a modern forgalom mozog ?

Nem engedi-e a törvény alixügyleteknél - - és ilyen 
minden bürzeügylel — hogy a vevő teljesítés helyett 
egyenesen árkülönbözetből álló kártérítést követeljen 
s midőn ezt teszi, nem kell-e, hogy az eladói is fel­
jogosítsa, miszerint az áruk eladásának mellőzésével 
egyenesen az árkülönbözetből álló kártérítést köve­
telje ?

Hiába hivatkoznak ilt arra, hogy a törvény jogot 
adván a feleknek a szerződés teljesítését is követelni, 
feltételezi, hogy az áruk átadásra készen tartatnak : 
hiába hivatkoznak erre, mert e jogosítvány kötéssze- 
rüen az itt szóban forgó ügyleteknél is megilleti a 
vevőt, a mennyiben t. i. az u. n. tiszta különbözeti 
ügyletek, vagyis oly kötések, hol a felek kifejezett 
akarata csak az árkülönbözetre irányul, a börzén sem 
fordulnak elő és a lebonyolítás csak azért történik 
kompunzáezió utján, muri a vevő a napi áron minden 
perezben megszerezheti az eladó pedig eladhat, az 
árul.

Azok, kik mint dr. Weinek véleményező ur is a kér­
déses ügyleteket kereseti joggal nem kivonják 
felruházni, hívaIkoznak arra, hogy azok a já­
ték vagy fogadáshoz h ason lilának. Ezen felfogás 
már számtalanszor máshol és ill is meg lett czáfolva, 
és azért csak annak kiemelésére szőrit kozom, hogy a 
jogtudománynak eddigelé niég csak az sem sike­
rült, hogy a játék és fogadás fogalmát kifogásoktól 
menten megállapítsa; ez nem sikerült azért,[mert a külüm- 
bözö időkben ezen ügyletek más és más alakot ölt vén. 
a jogi nézetek is azok fölött folytonosan osczilláltak. 
De még azon törvények is, melyek, mint például a 
szász törvény, a különbözeti ügyleteket kereshetőséggel 
fel nem ruházzák — tartózkodnak attól, hogy a külön­
bözeti ügyleteket játéknak vagy fogadásnak tekintsék, 
hanem azokra csupán a játékra és fogadásra vonat­
kozó intézkedéseket alkalmazzák ; ezt pedig az általá­
nos jogi elvek szempontjából helyeselni azért nem le­
het, mert e kereseti joggal fel nem ruházott játék el­
fogadásra vonatkozó szabályok mint kivételek, sem 
más esetekre por analogiam nem alkalmazhatók, sem 
kitágító magyarázatnak alá nem vethetők.

De még akkor is, ha a kérdéses ügyletek a játék 
vagy fogadás minden ismérveivel bírnának, még akkor 
sem riadnék vissza azokat kereshetőségi joggal felru­
házni, mert én a felek szerződési akaratát, a mennyi­
ben annak tartalma nem erkölcstelen, u magánjog te­
rén mindenhol respektálni kívánnám ; a naturális és 
a keresettel felruházott obligáczió közötti különbség 
nézetem szerint nem egyéb, mint fogalmakkal való 
játék, a mit cxczipiendo lehet érvényesíteni, azt felpe­
resként is kell, hogy érvényesíthető legyen és a mi 
alkalmas a retenezió és kompenzáczióra, kell, hogy 
egyátalán teljesen hatását nyilvánító jog legyen.

Én megengedem, hogy itt visszaélések előfordulhat­
nak, hogy itt az egyik fél tapasztalatlansága és kö- 
nyelmüsége folytán könnyen áldozatul esketik a másik 
fél furfangjának, azonban ezt nem csupán a kérdéses 
ügyleteknél, liánom a forgalmi élet számos más terén 
lehet tapasztalni, azért mégsem jutóit senkinek sem 
eszébe az abuzust ezen itt előforduló ügyletek sza­
bályozásának alapjául venni, és azért ép oly kevéssé, 
mint a tűznek jótékony hatását a beálló tűzvészek, 
le nem ronthatják, ép oly kevéssé, mini a puskapor és”a 
vas használatát el nem fogjuk tiltani, csak azért, mert 
azok a gyilkosság eszközeit is képezik, ép oly kevéssé 
lehet a küllőmben gazdaságilag hasznos és szükséges 
ügyletektől a törvény oltalmát megvonni.

Mindezeknél fogva elfogadom ifj. dr. Neuman Sán­
dor urnák indítványát.

Dr. Gold Simon : A tőzsdei különbözeti ügyletek 
tekintetében a jelen állapotot fentarthatónak nem tartja ; 
mert ma a per sikere csak véletlentől függ attól, hogy 
a szerződő felek alávették magukat a tözsdebiróság ille­
tékességének, vagy nem. A tényből, hogy törvényho­
zások és államok századok óla nagyrészt visszautasít­
ják a különbözeti ügyletek érvényesítését, azt a kö­
vetkeztetést vonja le, hogy annak mélyre ható oka 
van. Ezen ok a tőzsdeügyletekkel karöltve járd ve­
szély, mely a játékszenvedély felesigázásával sok em­
bert tönkre juttat. Ezért az államnak oly rétegekre 
kell szorítani, ez ügyleteket, melyeknek az üzérkedés 
foglalkozásukhoz tartozik. Azt indítványozza ezekből 
folyólag, hogy csak azon tőzsdeügyletekből eredő 
igények legyenek biróilag érvényesíthetők, melyek a 
tőzsdén vagy kereskedő által köttetnek.

Dr. Weinek József indítványát alaposan kifejtvén, 
igy folytatja :

Végül nem hagyhatom megjegyzés nélkül, hogy a 
sorsjáték mint olyan a tőzsde különbözeti követelések 
megítélésének sem jogi, sem erkölcsi támogatásul nem 
szolgálhat, a kis lottó fölött a közerkölcsiség már ré­
gen pálezát tört és talán közel állunk annak eltörlé­
séhez; az egyébb kisebb sorsjegyek pedig nem szol­
gálhatnak támogatásul azért, mert azok értéke idő 
múltával visszafizettetik, tehát csak kamatveszteségről 
lehet szó, mely kamatveszteség tehát előre meg van 
határozva; a tőzsdei veszteség pedig, a mint elSadni
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volt szerencsém, határtalan. Ezeknél fogva véleménye­
met elfogadásra ajánlom. .

|)r. Wittman Mór: Elismerik azok is, a kik a- 
tőzsdeügyletekre a kereseti jogot megtagadni akarjak, 
miszerint a tőzsde szükséges forgalmi tényező es hogy 
a tőzsde és a tőzsdén kötött ügyletek a forgalom mai 
álláspontján nélkülözhet lenek. Következet lensegnek 
tartja, hogy a tőzsde és annak ügyleteit egyrészt szük­
ségesnek és nélkiilönözhellennek nyilvánítsuk és más­
részt az ügyleteket leheletlenitjfik az által, hogy az 
ügyletektől a kereseti jogot elvonjuk. Követközellenség 
tovább« a tőzsde-ügyletet komoly és reális üzletnek 
deklarálni, másrészt pedig az egyének bizonyos ősz Iá-., 
lyával szemben a kereseti jogot megtagadni. A föld­
birtokos ép olv kevéssé nélkülözheti a tőzsdét, mint 
tőkepénzes és sokkal többel használunk a földbirlo- 
kosnak, ha lelmlsvgesó lesszük termései kedvező pilla- 
na than eladhatni, minlia eltiltanék a szállítási ügylet 
kötéséből. ....

Ilj. ilr. Neumann Sándor: Vagy van különbözeti ügy­
let vagy nines, mert ha van, minden szállítási üzlet 
kiilümbözeti ügylet. Minden szállítási ügylet különbö­
zeti ügyletté válhatik, lia a differeneziális ügyletnek 
nem állapítjuk meg a fogalmát, a jogbiztonság meg­
szűnik, ép azért mondja meg véleményét, mit ertunli 
alatta. Misncr saját maga czáfolja meg indityany-id. 
Elismeri, hogv szükséges a tőzsde, és ügyletek, libe­
rális alapon, a legnagyobb egyenlőtlenséget teremtő 
eredményre jut.

.Mi igazolja, hogv az állam egyes osztályokat pártol­
jál. hogv nagyobb kisebb előnyben részesítse, nem a 
legnagyobb erkölcstelenség egyik osztálynak megadni 
a jogot, hogy a ki tisztességében bízik, spekulálhas­
son és lia vészit, bálát fordil, valaki 17-szer jálszoll,
I ti-szor nyert. 17-szer ment az ügyvédjéhez, a hol el­
árulta, hogy az óvó nem akar fizetni. Ez a nem tisztessé­
ges ember prémiuma, de ha a jogcgyenlöllenseg ezen 
álláspontjára helyezkedném is, talán ep a tőzsde elő­
nyére szólva, a tőzsde a legnagyobb tisztesség, a leg­
nagyobb pontosság példáira akadunk. Minden inegme- 
elxí-zi az embert, kellene a hibát bélyegezni a loja- 

lizaleur ellen, a hol épen ját.-zik, a kit a tőire ellen 
védelmeznek, ha az erkölcs meginélélvezéséiül sz-i, 
itt van helye a Ifoztilásnuk. Nem járul dr. Veinek 
indít vánvához.

Lír. Székely bajos : A kereshetőséget löltéllemil 
megszorítás nélkül megadhatönak véli.

bzükségesnek tartja, hogy a jogászgyülés éles meg­
különböztetési legyen : tőzsde-ügylet és árkülümbözCIi 
ügylet közölt és indilványozza, hogy mondja ki a jo­
gászgyülés :

«Hogy az államhatalom egyik közege, a hi ni, nem 
tagadhatja meg az államhatalom állal engedélyezett 
tőzsdén, illetőleg annak szokványaira való hivatkozással 
kötőit ügvlolek jogosságát és ennéllogva a tőzsdeügy­
letek bíróság elölt, mint minden más kereskedelmi 
ügylet, érvényesíthetők ; ....

t's hogv csuk a kifejezetten árkiilömbüzelre irány­
zott ügyletek nem részesülnek jogi segélyben.»

Dr. Félegyházy Ágost előadó zárszavában konsta­
tálja, hogy a vita sok tekintetben eltért eredeti tár­
gyától. Must nem az a kérdés, hogy a hívatlanokat es 
avatlanokal megvédj ük a tőzsdei üzletekből érhető ve­
szélyektől, s hogv a közönség játékszenvedélyéi meg­
zabolázzuk. ámbár kijelenti, hogy, ha ez az eredmény 
a kereseti jog megtagadása állal el volna érhető, 
volna az első, ki azt indítványozná. De épen ellenke­
zőiig áll a dolog. Mert a játékkedv terjedésének meg- 
gátlására sokkal hatályosabb eszköz az, ha az illető 
tudja, hogy halul sikerült vállalkozását vagyonilag 
rnegkeseiöli, mintha minden félelem nélkül üzérked­
őéül; tovább, s megteheti azt, hogy kél különböző 
»/.“mételyei egy időben kél < llenléles ügyletet leül, s 
attól, kitől nyert, az árkülönbözetet zsebre rakja, a 
másikkal szemben pedig, kinél veszteit, a nem perel- 
.••tőségre hivatkozik. A korlátozás tárgyában beadott 

indítványokat, mint vzélra nem vezetőket s a szabad 
rendelkezési joggal és jogegyenlőséggel ellenkezőkul, 
nem fogadja el, s ajánlja indítványát elfogadásra.

Ezután elnök feltette a kérdést. A szakosztály több­
sége elfogadván az előadó indítványát, a többi indít­
ván v és pótlás ezzel elesett. Előadónak dr. Fél egy­
ház y Ágostot választották meg.

A III. szakosztály ülése.
A harmadik szakosztály ma d. u. 3 órakor Sór- 

Icáin/ elnöklete alatt folytatta az elővizsgálat nyilvá- 
noi-ága fölötti vitát, mely ma is csaknem kizárólag 
kél indítvány fölött folyt, l. i. Székács Ferencz előadó 
indítványa fölött, mely a kötelező ügy féln y il városságoI, 
s Sík Sándor dr. ügyvéd indítványa fölött, mely a 
teljes és feltétlen ii. n. népnyilvánosságol ajánlja. F, 
szakosztály vitája, mely ma bcfejeztctell, a magyar 
jogászgv ülés történelmében emlékezetes nap lesz. 
Bírák, ügyészek és ügyvédek nyilatkoztak s a titkos 
rendszer fenntartásának egyetlen szószólója sem 
akadt. A magyar jogászság közmeggyőződése egyhan­
gúlag a nyilvánossá« mellett nyilatkozott. A vélemény- 
eltérések csakis a nyilvánosság határainak megje­
lölésében s a közszabadság és állami érdek ösz- 
szeiilküzései mikénti kiegyezte!ősének aggodalmas 
mérlegelésénél mutatkoztak. S e mellett a vita 
mindvégig a tudományos alaposság oly magaslatán 
folyt, az elméleti s gyakorlati érvek oly gazdagságá­
val, mely jogászságunknak dicsőségére válik. S a ki c 
szako-zlálv vitáját teljes terjedelmében olvasni lógja 
majd az évkönyvben, meggyőződni fog arról is, hogy 
e felvillanvozó elvi barezban egybangnlag ifralkodoll 
abban is, miszerint a perjogilag leghelyesebb s legin- 
dokoltabb a teljes és feltétlen ii. n. népnyilvános­
sá g é' hogy a szakosztály a kőtelező ügyfélnyilvá­
nosságát fo csak mai silány állapotainkra, az előítéle­
tekre s hiányos állami intézményeinkre való opportu- 
nitási szempontokból szorította szavazatál. A vita 
legeiwlkedettebb pontját Csenter/i Károly beszéde 
képezte. Ezen, alakilag ép oly gyönyörű, mini 
mélv, alapos tudományossága felszólalás szinte leirhat- 
lan lelkesedést idézett elő, meri az agg tudós is fel­
tétlenül fölényt adott a teljes és feltétlen u. n. népnyilvá­
nosságnak. Kijelentette s felette érdekes jogtörténeti 
perjogi érvekkel kimutatta, hogy ezen, és csakis ezen 
rendszer helyes, indokolt s a közszabadság jogos ér­
dekeinek védelmezőiére alkalmas. De az államférfiul 
reszignáczió megható hangján utalt e téren ma mi 
általában uralkodó előítéletekre s hagyományos ellen­
érzelmekre, s felkérte a szakosztály összes tagjait, 
hogy épen rzélszerüségi szempontból elégedjenek me 
ma a kötelező ügyfélnyilvánosság kijelentésével, nehogy 
a több által a kevesebb koczkázlasSék. De utalt arra 
is, hogy a másik indítványban foglalt rendszeré a 
jövő, s ez a közszabadság s a perjog eszménye, mely 
felé törekedni kell.

A vitát következőkben közöljük :
Róth Ferenc/ biró: Határozottan a feltétlen és tel­

jes népnyilvánosság melleit foglal állást. Ugyanazon 
okok, melyek a nyilvánosságot, indokolttá teszik a 
fölárgyalás "számára, állanak az elővizsgálatra nézve is. 
A két bírósági tanti jelenlétében nem talál biztosítékot.

Dr. Wlasslts Gyula; Meggyőződésem szerint a jo- 
gászgy.ülés akkor áll feladata magaslatán, ha kijelen­
tései oly természetűek, melyeket a törvényhozás nem 
hosszú idő múlva megvalósíthat. Utópikus kijelentése­
ket még ebben az épületben is, melynek vendégei va­
gyunk, kétes érzéssel fogadnak szaktestületek, pedig 
mely első sorban a törvényhozás munkáját akarja elő­
készíteni, mely ezélját, büszkeségét találja abban, hogy 
kijelentései a törvényhozást befolyásolják, sohasem 
zárkózhalik el valamely ajánlott reform föltételeinek 
vizsgálata elöl.

Ezzel korántsem akarom azt mondani, hogy e szak­
testület köteles volna kijelentéseinél minden legapróbb 
opportunitási körülményt figyelembe venni. Nem. E 
szafclestiilel kijelöli az irányt, megjelöli a czélt és az 
erre vezető eszközöket — az apró opportunitási kö­

rülményekkel leszámol a kormány, mely felelős tétiéiért 
és azokat megbírálja a nemzet törvényhozása,

Igv fogván fel a jogászgv ülés feladatát, könnyű lesz 
nekem választani azok közül az indítványok közül, 
melyek előttünk fekiisznek. , .....

Mindenekelőtt Sík Sándor /. barátom m-dUva- 
nyávul foglalkozom. Kijelentem, hogy én mindenkinek 
meggyőződését teljesen tiszteletben tartom, sül kész­
séggel ismerem el, hogy t. barátom mindig követke­
zetesen a radikális irányt képviseli, de egyúttal kö­
vetkezetes a túlzásban is.

szenvedély, mint öt, ha.a furror divinassal mi se tud­
nánk parancsolni és kimondanék a teljes nyilvánosság 
behozatalát, akkor csakugyan méltatlanul panaszkod­
hatnánk arról, hogy „a törvényhozás napirendre tér e 
kijelentésünk fölött.................. . • . . barátom, az
elővizsgálat nyilvánosságéit althoz köti, hogy az 
adatgyűjtést a praopaiatiöl jól organizált Verni őrség 
vezesse. Teljesen konczcdálotri, hogy áll az az elméleti 
('•lel, hogy ez rendészeti feladat. Az azonban, hogy 

ma már, "sül hosszú időn modern közvéleményt le­
helne teremteni, a melleit, hogy ebben a titkos ren­
dészeti eljárásban a vádlott érdekeit úgy lássa bizto­
sit va, mintha a független bíróság vezeti az adatgyűjtő 
vizsgálatot - egyenesen kizártnak kell tekintenem. 
Megvallom igen örülnék, hogy ha a skruliniális cljá- 
ás" terület kiszélesítése elfogadásra találna, a melyet 

az az ön által annyira megvetett javaslat tervezi és 
most más, mivel az a javaslat az ügyészség 
vezetése alá helyezi a police judiciairel, kérem, I. ba­
rátomat, hogv a skruliniális eljárás kiszélesítését, mint 
nézetéhez nagyon közel állói, hathatós érveivel tá­
mogassa.

A másik indítvány, I. barátom Székács Ferencz 
indítványa, mely lényegében egyez Vargha Ferencz 
véleményével. Ez indítvány a teljes ügyfélnyilvánosság 
behozatalát sürgeti.

Rögtön kellő preporáczió nélkül lehcl-e c reformot 
megvalósítani, vagy nem: e felett oly országban is, 
mint Belgium, a képvisclöház bizottságában beható ta­
nácskozások folytak, és az eredmény az lett, hogy 
javaslatuk ma még csak a korlátolt ügyfélnyilvánossá­
got ismeri.

Tudják önök mindnyájan, minő rólorlákon ment ke­
resztül a l.e Royer-javaslat, mely a teljes ügyfélnyil­
vánosságot ismeri. J87!|-hen terjesztetett a szenátus 
elé, mely nem fogadta el a javaslatot és mig 18811-ban 
a képviselőhöz a vizsgálóbíró nagy diszkreczionális ha­
talmával elfogadta. Démole a korlátolt ügyfelnyilvános 
ság alapján terjesztette elő uj javaslatát. Mindezekben 
az országokban fontolóra vették, hogy nem fogja-e. az 
ügyfélnyilvánosság esetleg a súlypontot a fötárgya- 
lásról áthelyezni az elővizsgálatra, és fontolóra vehet­
ték, hisz már ez alapon nagynevű perjogászok pl. 
John, a konezenlrált fölárgyalás megszüntetését írták 
zászlójukra.

Fontolom vették, nem fog-e a paritás elvébe üt­
közni, ha majd a terhelt az ügyek nagy részében 
védő nélkül lesz kitéve a vádlói és vizsgálóbírói os­
tromnak.

Fontolóra vették, hogy ezeknek a tárgyalásoknak 
intimitása nem fog-e egyenesen a barrran jügyet­
lenségébe ütközni, mert annyi bizonyos, hogy a vizs­
gálóbíró erős discziplinájának, sőt a koronkinli vagy 
teljes kizárásnak lesz kitéve, stb.

Nem folytatom ; lehelne nálunk még másról is be­
szélni — lehetne arról, hogy az ügyvédi jogokat meg­
sértő vizsgálóbíró és viszont a védői tisztesseggel el­
lenkező iigvvéd legszigorúbb mcgfenyilésél kellene előbb 
biztosítani, bogy a police judicial kellene jól szer­
vezni.

Van tehát sok melléktekintel, a mi megfontolást igé­
nyel, ha a reform sikerét akarjuk. Mindez azonban a 
részletek kérdése. A jogászgvülés bátran és határozot­
tal) zászlójára Írhatja, a .teljes. ügyTéfovilyánry,;^ köve­
telményét, mert ezzel egyúttal kimondja, hogy a szük­
séges föltételekkel vár e reformtól sikert.

indokolás melleit s ezen aggályom hangsúlyozása 
mellett teljes készséggel járulok Székács bajiRom in­
dítványának elvi kijelentéséhez.

Dr. Fayer László tanár nem tartja állapotainkat 
érettnek a népnyilvánosság számára. A német jogász- 
"viilés, melyre (Ír. Silc Sándor hivatkozott, mégis en­
gedett kivételeket is. Szóló az iigyfélnyilvánosságol is 
ákullalive adná, de a védő kizárása esetében az ügyész 

ehessen jelen és még egy birótárs hivassék és a 
kizárási cselekvői évi stallsziikai adatok terjesztesse­
nek az országgyűlés elé.

Illés Károly iigyv.: A hallgatóság feszült figyelme 
mellett beható liiíiományos érvekkel mulatja ki a 
nyilvánosság előnyeit. A kormány újabb javaslatának 
álláspontja e kérdésben szerinte szaktestületben komo­
lyan nem képezheti vita tárgyát, mert inperalive 
zárja ki a védöl. A kél bírósági tanúban nem biztosí­
tékul, hanem kelepezét lát, e tanuk sem kvalilikáezió- 
val nem bírnak, sem érdeklődéssel nem viseltetnek az 

iránt, hanem kényelmes takarók esetleges vissza­
élések fedezésére. Szónok pusztán a jogkontimitás 
szempontjából átmenetként szorítkozik ma még a kö­
telező feltétlen iigylélnyilvánosság megszavazására.

Csemegl Károly kúriai tanácselnök csak dzérl akar 
felszólalni, mert oly tények álliltattak külföldi intéz­
mények tekintetében, a melyek a valóságnak nem 
egészen felelnek meg és nem akarja, hogy a magyar 
jogászgvüiéscn oly állítások maradjanak ezáfolatlanul, 
melyeknek valótlansága a lények helyes ismerete mel­
lett, kell hogy kitűnjék. Fayer - László tagtárs ur fel­
hozta a körülményt, hogy a német jogászgvülés a nép- 
nvilvánosság kérdéséi csak «ln der Regel» fogadta cl 

Barna I. lagtárs ur ezen kifejezés jelcnlményét úgy 
magyarázta, hogy a népnyilvánosság kizárható a vizs­
gálatból azon esetekben, a melyekben a véglárgyalás 
nyilvánossága is kizárható. I la a német jogászgvülés 
határozatának értelmét akarjuk megállapítani, akkor az 
angol intézmények vizsgálatára kell visszatérnünk, mert 
bizonyos, hogy'minden átvett intézményt azon törvény 
értelmében kell magyaráznunk, a melyből átvétetett, 
lm csak azon valami változtatás az átvételkor nem 
történt. Lássuk tehát az angol intézményeket.

Angliában — mint már helyesen megjegyeztelett — 
az elővizsgálat nyilvánossága már századok óla kifej­
lődött. 1818-ban azonban a eattisla mozgalom követ­
keztében, a mely Anglia intézményeit alapjukban meg­
rendüléssel fenyegette, változás történt az elővizsgálat 
nyilvánosságában,

Ekkor kimondatott, hogy az éljáró biró jogosítva 
van, azon a házal, a melyben a vizsgálat folyik, má- 
{S’ánliáznak nyilvánítani. Az angol ősi intézményekből, 
a «my house is my castle» elvéből kővetkezőkig c sza­
bály annyit jeleni, hogy az eljáró biró jogosítva van á 
vizsgálat alatt ii házból mindenkit, kitiltani, azaz a 
vizsgálat nyilvánosságát megszüntetni. Angliában tehát 
szíibidy marajlt a nyilvánosság,1 de ldvéíclKvp 
gcdlctctt annak kizárása.- • ' - ’ •
• Ezek nyomán megérllieljük, hogy mit jelent a né-, 
met jngászgyülés . határozata, a melyben az «ln der 
Regel» kifejezés nem épen csak azon esetekre vonalr 
kozik, mikor a fütárgyaláskov a nyilvánosság ki­
zárható.

Ezzel be is fejezhetném, — úgymond — azonban, 
minthogy már a fölszólalásban benne vagyok, folyta­
tóm. Tudom, hogy a magyar jogászok bizonyos jelszó 
hatása alatt nem esnek rögtön félelembe. Mi attól 
szótól «lehetetlen» nem riadunk vissza, és helyesen, 
mert hiszen nagyon jól tudjuk, hogy az egész világ 
haladásának története abból áll, hogy a «lehetetlen» 
«lehetővé» válik. (Helyeslés.) De nézzünk csak körül 
a mi tegnap még kivihetetlennek látszott, a mitől teg­
nap még visszaborzadtunk, az ma már mindnyájunk 
esudálkozására megvalósított, kézzel fogható. Az, a 
szó: «lehetetlen», ream elrettentő hatással nincs. Én 
tudom, hogy lui a boszorkányperek idejében azt-mond- 
ták volna, hogy a bizonyítási eljárás nyilvános lesz 
attól visszaborzadlak volna és azt is tudom, hogy 
a tudománynak igen nagy fejlődésére, a természet­
tudományok behatására van szükség, hogy bizonyos

megállapodások, a melyekre mindenki mogesküdött, 
teljesen valótlanoknak bizonyuljanak, mig ellenben 
a mit lehetetlennek tartottak, az nemcsak lehetővé, 
hanem az életnek általános, uralkodó szabályává 
lelt ; feliát én roam a «lehetetlen» szónak semmi ha­
tása sincs. De másrészről azt is elhiszem, hogy vala­
mint a történelemben conlinmtásnak kell lenni, va­
lamint a kultur-epochának szükségei alól senki e vi­
lágon nem vonhatja ki magát, Ugv azt is tudom, hogy 
a ki saját korának kullurfcltételeit mellőzve, egy más kor­
nak tanait, anliczipálja, az biztos talajra nem ér. Minden 
perrendtartás, mely nagyon természetesen azzal a czél- 
zattal szavaztatott meg, hogy azon kornak, azon kor 
emberéinek szabályul, irányadóul szolgáljon, szükség- 
szerüleg többé-kevésbbé kell, hogy azon kor meggyő­
ződésében találja erejét és támaszát, mert különben 
lehetetlen, hogy az ellene irányuló áramlatnak rövid 
ideig is cllenlállani képes legyen. Nekünk, ha küz­
dünk az' előítélet ellen, számba kell vennünk a 
határi is, hogy meddig leszünk képesek a neta­
lán ellenünk törő áramlattal megküzdeni. (Elénk he­
lyeslés.)

Tehát számba kell vonni erűinket, a melyekkel ren­
delkezünk .és számba kell venni azon ellcnlállú erői, 
azon ellenlálíó tényezőket és eszközöket, a melyekkel 
az ellenáramlat rendelkezik. Hasonló kérdésben egy 
férfin, a ki a tudománynak igen nagy kárára hama­
rabb költözött el az élük sorából, mint sem kívánatos 
lelt volná, Glaser mondta, hogy mit fogunk mi csi­
nálni akkor, ha az intézményt létrehozzuk és a köz- 
szellemben nem találunk támaszt rá: «En mint tanár 
minden rokon- és ellenszenv nélkül, minden befolyás­
tól menten, elfogulatlanul mondom ki az igazságot, 
mint törvényhozó azonban félek ezt tenni és a létező 
erők számbavétele nélkül nem működhetem »

Tökéletesen igaz, nagyon kevés esetet kivéve, a nyil­
vánosság ártalmas ivhr>:. foltéi. (Általános helyeslés.)

De hol vfin ina nagyobb nyilvánosság a világon, 
mint nálunk. (Igaz! Úgy van!) Nem csal; az, a mi 
történt, hanem még az is, a mit a vizsgálóbíró lenni 
akar, mielölt még megtette volna, az újságokban kür­
tül telik, mindenkinek köztudomásúra Imzatik. (Na,;v 
derültség. Tetszés.) Ez igy van. Akkor tehát attól 
félni, hogy nyilvánossá fog tétetni az, a mi már meg­
történt, nincsen ok. (Helyeslés.) De tudjuk, milyen 
ha réz folyik éppen Magyarországon, és itt talán most 
érte el tetőpontját, mind az ellen, a mit a modern jo­
gászok éppen a büntetőjogban létrehozlak. Ezt a bor­
ozol nem lehel ignorálni. A legközelebbi felmen­
tésnél, mert a terhelt nem vallotta be a bűncselek­
ményt, lél fog jaj dúl ni a közszel lein* és azt fogják 
mondani, hogy hiszen ez nagyon természetes, hogy 
fel kelleti menteni az illető terheltet, mert hiszen 
zsiványok hatolhatlak be a törvényszékhez, a vizs­
gálóbíróhoz. Nem hallottuk-e ezt mindnyájan már 
százszor is. (Úgy van! Igaz!) Nem hányták-e 
ezt szemünkre már számtalanszor ? Ez a mo­
dern jogászok vívmánya és ha ily körülmények közt 
mi tovább megyünk, mint. Európának bármely ozivili- 
záll állama, Anglián kivid.menni meri, ha mi, behoz­
zuk a feltétlen nyilvánosságot már az elővizsgálatnál, 
mily erővel fog az a reakeziónárius áramlat reagálni 
modern jogfejlődésünk azon igazán szerény vívmányai 
ellen, a melyeket eddig felmutatni • képesek vagyunk. 
Ha tehát mi azt akarjuk, hogy szolid legyen az alap, 
a maiven eddigi vívmányainkat emelni, biztosítani és 
megerősíteni kötelességünk, úgy számba kell venni azon 
ellenáramlatot is, a melyre hatni- akarunk. Én tehát 
nem azon általános félelemnél fogva, melyei jogosultnak 
nem tartok, hanem tekintettel a létező küzszellemre, 
általános meggyőződésre, az általános, kizárólagos 
nyilvánosságot a‘ vizsgálati stádiumban ez idő szerint 
behozhatónak nem tartom. (Élénk helyeslés. TetszésJ) 

Őszintén megvallom, az egész tárgyalás folyama 
alatt semmi sem lepett meg engem oly kellemetlenül, 
mint épen dr. Barmi tanár urnák ajkairól hallani, 
hogy a német büntetőtörvény-javaslatban csak kivé- 
lelképen van megengedve a népnyilvánosság és ez a 
kivétel oda vezethet, hogy egyáltalán nem is vétetett 
tekintetbe. A L tanár ur abból, hogy a német javaslat 
exceptio gyanánt engedi meg a nyilvánosságot, rend­
szert akar csinálni és ízt mondja, hogy nines meg a 
nyilvánosság; ez éppé . a törvényhozó gondolatának 
megfőniifása. Megfofd lása annak a szellemnek, a mely- 
úti. rtzvii. ünézinfcnv .iiy,oiiatoit. Ázfoiiisz :;:, ó,ig te­
szünk mentve attól a veszélytől, hogy a titkos, elzárt 
inquisitió hozassák be bűnvádi eljárásunkba. (Elénk 
tetszés. Éljenzés.) Minthogy az ügyfelek részére való

az alkotandó 

alapelveire fekte­

vételi joggal bírnak az elővizsgálatnál a vad képvise­
lőjével3 és a védővel. A keresztkérdések füzébe vehetik 
a vádlót tat és bizonyára nem mindig a vad tisztázása 
— hanem elvkor egyébb czélok érdekében ugyancsak 
kiaknázzák a" helyzetet a vádlott megpulnlasara. Meg­
hajol az előadó libcrahlása előtt — hogy annvi elem­
nek akar helyet adni az elővizsgálatnál, de hogy pl. 
ogv csalárd bukásnál az összes kétszáz vagy három­
száz hitelező ugyanannyi számú ügyvedeikkel mint 
károsultak az elővizsgálatnál aktív reszt vehessenek, 
kérdéseket intézhessenek, indítványokat lehessenek, ez 
még sem lehet a helyes jogszolgáltatás es a ezehlá­
nyos elővizsgálat feladata és ha csak ilyen áron akar­
nák a védő számára biztosítani befolyást — akkoi a 
védelem nem kér belőle. De vád egységének eszméje 
is szenvedne ez által. Szónok tehát az elővizsgálatból 
a károsultakat, a mennyiben nem egyszersmind az 
önálló nagy subsidiárius magánvád képviselői, Ki­
zárni óhajtja. De a védelem érdekeit a köz- 
vádló praepolcncziájával szemben is biztosítani 
akarja szónok olyformán, hogy ha az elővizs­
gálatnál a vád képviselője részt vesz, ne lahilja ma­
gával szemben csak a védtelen vádlottal, hanem, hogy 

-a vád befolyásának ellensúlyozása végett az elővizsgá­
lat a kötelező ügyvédi védelemmel karöltve járjon. Az 
előadó indítványához a következő módosító indítványt 
nyújtja be.

-Mondja ki a • jogászgvülés, tekintene! 
bűnvádi eljárásra, hogy

1. Az elővizsgálat a nyilvánosság
lendö. Ebből kifolyólag ,

2. ugv a vád hívatott képviselői, valamint a vertu 
jelen lehelnek a terhelt és a tanuk kihallgatasanal, 
valamint minden egyéb vizsgálati cselekménynél.

3. E jogokból folyólag megilleti őket. a közvetlen 
kérdezési, az indilványozási, a teljes részvételi jog 
(aktivitás.)

4. A károsultakat és sértetteket —a mennyiben
nem egyszersmind a subsidiárius — vagy az önálló 
magánvádnak törvényszerű képviselői, a vizsgalati ose- 
lekménvcknei való részvételnek sem passzív, som akin 
joga nem illeti meg. _ ,

5. Olv esetekben, melyekben akár a törvény intéz­
kedésénél fogva, akár a "felek indítványa és előterjesz­
tése folvlán elővizsgálatnak van helye: a védői Közre­
működésnek kötelező volta kimondandó.

Ezzel e rendkívül érdekes vita befejozlclolt, mire
Székács Ferencz előadó rövid pár szóban össze­

vetve jogunk múltját mai intézményeinkkel, oda kon- 
kludál, hogy a haladás útja úgyis oda log vezetni, 
hol dr. Sik Sándor indítványa kijelöli az irányt, ele a 
mai viszonyok közt hiányoznak még a maga Sik állal 
szükségesnek állított perjogi iniézményszerii előfeltéte­
lek s ezért, pia nem hozható be. De előkészíthető e 
jobb reform most is, és erre igen gyakorlati s helyes­
léssel fogadott több rendbeli javítási kisegítőket fel is 
hozott, mint a közvetlen idézés beismerés vagy telten 
kapálás esetében, és pedig ilyenkor közvetlenül mar 
a rendőrség utján idézés a bírósághoz stb.

Sik Sándor szólalt löl röviden. Tapsol; közt kije­
lenti, hogy az újabb javaslat szakbeli, tisztelettel adó­
zik, ha mereven eltérő s titkos is annak felfogasa, 
másfelől azonban örömének ad kifejezési, hogy a ma­
gyar jogászság közvéleménye egyhangúlag a nyilvános­
ság, és elvben s a tudomány szempontjából a nép­
nyilvánosság mellett foglalt állást. Pedig a jogászgyülés 
hivatása szerinte nein lehet opportunitási, kincstári 
szempontokat tartani szem elölt/Hivatása a helyes el­
veket kijelölni. Még a törvényhozásnak sem szabad az 
előítéletekre szabni az intézményeket, hanem helyes 
intézmények állal nevelni kell a társadalmat. A non 
adliuc oly jelszó, melylyel minden reform elodázható. 
A negyvenes években az volt a főrendek jelszava, a 
jobbágyság eltörlése ellen.

A tárgyalás befejeztelvén, az előadói indítvány első 
sorban került szavazás alá, és 10 szavazat többséggel 
elfogadtatott.

Az elnök a jegyzőkönyv hitelesítésére dr. Sik Sán­
dor ügyvédet és Szeghcö Ignác/, kir. táblai bírót kérte 
fel, ezzel az elnök éljenzése mellett az ülés véget ért.

nyilvánosság fontosságát magain is indítványozni akar­
tam, csatlakozom az előadó ur véleményéhez. (Zajos 
éljenzés.)

Barna Igpácz dr. tanár a hallgatóság közlel-zése 
mellett kimutatja, hogy mindazon aggályok, melyek 
az ti. n. praktikusok köreiben felhozatnak, úgymint a 
terheli reputációjának veszélyeztetése, a könnyebb 
colluzió stb. épen a népnyilvánosság által lesz ki­
zárva. Szóló feltétlenül csatlakozik dr. Sik Sándor 
indítványához a teljes és feltétlen nyilvánosság liive, 
és csakis in even tűm, a mennyiben a többség a jogi 
tudományos elveket opporlinitási szempontoknak alá 
rentleiendöknek találná s ezért a népnyilvánosság in­
dítványát ma még a jogászság zászlajára ki nem Írná, 
ez esetben szavazatát a teljes és kötelező ügyfélnvil- 

■ ánosság indítványára fogja adni, nehogy a több meg­
mentése körüli vágy miatt a kevesebb feláhlozlassék. 
Azonban a Székács-féle előadói indítványból ez eset­
ben iS az 5. pontot kihagyni kéri, mely szerint t. i. a 
. ádlott vádlót társa kihallgatásánál nem lehelne jelen, 
a mi még az ügyfélnyilvánossággal sem lenne össze­
egyeztethető.

Friedmann Bornál ügyvéd Székács előadó és dr. 
Sik Sándor kéi indítványát egy közvetítő javaslattal 
aként egyeztetné ki, hogy a Sik által indítványozott 
teljes népnyilvánosságot azon esetben, de csak akkor 
engedné még, ha azt az összes peres felek kívánják. 

l)r. Báttaszóky Lajos ügyvéd talpraesett gyakorlati 
vekkel küzd Site Sándor indítványa mellett, mely 

szeriüle is a bűnvádi eljárás gyakorlatilag megvaló­
sítható leghelyesebb rendszere s-a bírói visszaélések 
leghatályosabb korrektivuma.

Dr. Viaontal Soma a reformált bünpür ama ten- 
dencziájával, hogy a bünpür súlya a fő tárgyalásra 
összpontosiltassék és hogy az elővizsgálat minél rövi­
déi)!) idő alatt befejeztessék: ellentétben látja ama 
törekvésekéi, melyek az elővizsgálat teljes nyilvánossá 
tételével úgy szólván egy második fütárgyalásl terem­
teni óhajtanak. A terhelt reliabilitúcziójál csak a fő- 
tárgyaláson, felthenlö Ítélet által érheti el és ez nem 
elégendő ok arra, hogy a teljes nyilvánosság állal 
kelletén túl élesztett, kontradiktorius eljárás az elővizs­
gálat hosszadalmasságát fokozza. A szabad lábon vé­
dekezőre nem kellemes, mert megUurc-zolja, a letartóz­
tatott terhelt pedig szabadsága árán sínyli. De külön­
ben sem gyökerezhetnék az elővizsgálat teljes ugyhé-. 
vezeti népnyilvánossága intézményeinkben, mert a 
Vizsgálóbírónak, mig adatgyűjtő, kutató funkeziót is 
kcllvén végezni, a teljes nyilvánosság a bünpür rová­
sára esnék. Rendőri intézményünk — bár a bűnvádi 
rendészeteit illetőleg nagy haladás konstatálható — 
csak a messze jövőben • válhatnék a nyomozás 
teljes • urává, ehhez ." még hosszas fejlődés és az 
államnak a rendőrség fejlesztésére irányuló beha­
tóbb törekvésé volna szükséges, de tekintettel 
arra, hogy egy közeliben alkotandó bűnvádi eljá­
rásra való tekintettel oldandó meg a nyilvánosság 
kérdése, a létező viszonyokkal kell számolni. A perfél 
nyilvánosság behozatalával kiküszöbölve látja szónok 
a modern bűnvádi pörnek ama megszégyenítő akara­
tát, melylyel mini a régiek hagyományát az elővizs­
gálatot átvevén, ezt a vizsgálóbíró kellő ellenőrzése és 
a perfelek paritása szempontjaihoz mérten reformálni 
még nem tudta. A perfél nyilvánossággal mindkét czél 
teljesen el van "érve, mert az elővizsgálat nyilvánossága 
kérdésének történeti fejlődése nem azonos a fölárgyalás 
nyilvánosságának eszméjével. Amott leginkább a köz- 

,vétlenség és szóbeliség alapjául szolgáló psziehologikus 
momentumok a döntök, a contradictorius eljárással az 
ítélő bíróra való közvetlen hatás.: amott az elővizsgá­
latnál a nyilvánosság kapujának döngetésével a telje­
sen negligált védelem kér bebocsúttatásl, ami a perfél 
nyilvánossággal cléretik. Mindazáltal módbsitanítónak 

. tartja szónok Székács előadó „indítványát is, 
a .mit. a védelem számára egyik helyt
tosit, azt más helyütt. a védelem ugyancsak 
megkeserüli. Az előadó indítványa értelmében 
ugyanis a károsultak és terheltek egyenlő aktiv rész-

A IV. szakosztály ülése.
.'1 jogi szakoktatás kérdése foglalta el a IV. szak­

osztály mai délelőtti ülésének java részét is. lilénk és 
beható vita fejlődött. ki ma is a nagy fontosságú tárgy 
fölött, de a szónokok ma már többé-kevésbbé egyik 
ellenkező álláspontra helyezkedtek az előadóval és 
Sághy Gyula egyetemi tanár közvetítő indítványát 
pártolták, mely feliéllenül szükségesnek tartja ugyan 
a reformot, de azt csak az egyetemi rendszer és a 
tanszabadság, még pedig a törvényhozás utján mondja 
eszközölbelönek. Nagy Ferencz dr., a kérdés előadó­
jának záró beszéde után szavazásra kerüli a sor és a 
szakosztály többsége Sághy Gyula módosilványút 
fogadta el.

A szakosztályi ülés reggel í) órakor folytatta tanács­
kozását Dárdai/ Sándor elnöklete alatt. A szőnyegen 
levő kérdés a jogi szakoktatás reformja volt.

EL önök Sághy Gyula egyetemi tanár szólalt fel. 
Elismeri, hogy az államtudományok növelése báltérbe 
szorilotta a jogtudományokat, de azért, a maitól eltérő 
alapon fenn akarja tartatni a bifiirknliót. A szempont, 
mely e kérdésben vezeti, ugv, hogy a jogász megóvas- 
séf; egyoldalii kiképzéstől." Á történelmi kollégiumok 
fenntartását óhajtja, valamint a római jogét is, mely alap­
vető tudomány. Helyesli a szigorlati kényszert, de a tan­
anyag más berendezéséi helytelennek tartja. A-nii a vizs­
gálat? sorrendet illeti, abban sqm oszthatja az előadó 
véleményét, Hoífmannal szemben, a kinek idealizmusát 
fennen dicséri, a tanszabadságnak bizonyos korlátozá­
sát óhajtja. A mai rendszer nem utolsó hátránya az, 
hogy a tanulók nincsenek tájékozva, mely tárgyakat 
ezélszeriibb ballgatniok. Ezen baj orvoslására is inog 
kell teremteni az eszközt. A mi a tanpénz kérdését 
illeti, melvet Schwar.-z Gusztáv vetett fel a szakosz­
tály tegnapi ülésén, nem hagyhatja szó nélkül a gya­
núsítást, hogy a mai rendszeri a tanárok elfogultsága 
tartja fenn. Az éremnek van más oldala is. A mai 
rendszer ösztönző Itatással van a jogtudomány 
művelőire, meri az egyetemi tanári székel végezélnák 
fogjál; ismerni, melyen egész életüket a tudománynak 
fogják szentelni és "nem kívánkoznak más pályára. Vé- 

• giíi az előadó indítványát mellőzni kéri, de ha, ay. 
mégis elfogadtatnék , ‘ a kővetkező mádositványt 
nyújtja be:

«Mondja ki a magyar jogászgyülés: hogy a jogi szak­
oktatás reformja feltétlenül szükséges, de az úgy 
a tudomány, mint a gyakorlati élet igényeinek meg­
felelően, csak az egyetemi rendszer és tanszabad­
ság alapján, még pedig a törvényhozás utján esz­
közölhető!»

Hoffmann Pál Sághyval szemben tagadja, hogy áz 
általa ideálisnak nevezett tanszabadságol ajánlotta 
volna a szakosztálynak enuneziáczióra. Nem tagadja, 
hogy hive-ennek az «ideális» tanszabadságnak, mely 
voltaképen nem. olyan nagyon ideális, mint kartársa 
hiszi, mert annak valósága Németországban már régóta 
meg van. Sőt tovább megy és azt mondja, hogy saját 
hazai törvényhozásunk az 1818. XÍX. lürvény- 
czikkben, mely kimondja, hogy a budapesti egyetem a 
közoktatásügyi miniszter alá rendeltetik, nem helyezi 
azt egészen a minisztérium önkénye alá, nem 
szolgáltatja ki annak irgalomra és kegyelemre, hanem 
kiállít egy nagy szabadságlevelet, egy magna chartát, 
mondván, hogy az egyetemet a minisztérium alá ren­
deli «a tanítási és tanulási szabadság alapján,» 
Az ö ideálizmusának tehát meg van a maga nagy 
realitása. «Egyébiránt», igy végzi szavait, «méllózlassék 
ideálizmusnak venni, de én a l. szakosztálynak nem 
azt imputáltam, hogy ezen ideálizmust vegye alapul ; 
én csak azt mondtam — és szavaimnak ez a resuméje.: 
— Elég-e az,.a mi a kényszerből meg van, Vagy nem ? 
Mert hogy kényszer van, azt mindnyájan elismerjük; 
és a l. szakosztály bírálatát, enuneziáozióját kértem ki 
arra nézve, vajon e kényszert kell-e még fokozni, 

mert.. vagy talán sok is volt már belőle, leliel-e egy kis 
biz-:., szabadságot még engedni, vagy ulopiúja-e a jelenlegi

ezt. is joggal — hanem csak azt kértem, méltóztassa- 
nak elfogulatlanul megítélni, van-e eleg kényszer azon 
állapotban, a mely jelenleg fennáll es mennyiben szük­
séges ez a kényszer?» , , , .

Vélsz Ödön szerint a politikát nem tehet a jogtól 
elválasztani. Az állam nem követelheti, hogy az egye­
temek teljesen gyakorlati irányban képezzek ki a jo­
gászokat. Az állam megjelölheti, hogy mi yen készült­
séget követel azoktól, a kiket maga alkalmazni akar, 
de c készültség létezéséi és mérvet meghatározni aZ 
egyetem feladata. A törvényhozás utján rendezett tel­
jes tanszabadságot óhajtja az egyetemi rendszer .iá ­
jában. Csatlakozik Sághv indítványához.

Miután Daempf Sándor dr. is hozzájárult a bagny 
által benyújtott módositványlioz Nagy h erencz dr., a 
kérdés előadója élt a zárszó jogával. Konstatálja, hogv 
a szakosztály is szükségesnek tartja a reformot. Uly

.........J rnvalatban ..........
sen Hoffman Pál és Concha Győző a nemet rendszer 
felé liajlik, hol semmiféle tanulási kötelezeti ség nme.--. 
Szóló idáig nem megy, sül inkább az ellenkező iram 
felé fordul és ajánlja n tekintetben a franczia rend­
szert és azt, hogy a vizsgák ne legyenek annyin 
komplikálva. A franczia előbb azt mondja tanulj m 
azután mondja, csinálj, a mit akarsz. Most epen ehen- 
kezöleg járunk el. Az egyelem pedig nem lehet ule es 
erő pazarlás! hely. Mert a korlátlan tanulási szabadság 
annvi, mint a nein tanulás, vagy mint a német mondja 
«buinlizás». A német rendszert tarthatatlannak tartja, 
és o tekintetben hivatkozik Müller Miksára, ki azt 
mondta, hogv a német tudomány 1870 óta dekádén- 
cziában van." Végül pontonkinti szavazást kért indítvá­
nya fölött. c » ,

Szavazásra kerülvén a sor, a szakosztály Saaghy 
indítványát fogadta. el s ugyancsak ót megbízta 
arra is, hogy indítványának az összes ülésben előadója 
legyen.

Ezután áttért a szakosztály az elé utalt másik kér­
désre. Ezt az állandó bizottság a következőleg lornul­
lázta :

A szóbeliség elvén alapuló perrendet tartva szem 
elölt:

1. Kivánalos-e, hogy az egyes bíróságok (járásbíró­
ságok) hatáskörébe tartozzék minden, akár ingó, akár 
ingatlanra vonatkozó vagyonjogi per, melynek ért-ke 
500 irtot meg nem halad ?

2. Kivánalos-e, hogy járásbirúsági perekben a kir. 
törvényszékek, törvényszéki perekben a kir. táblák 
gyakorolják a felebbezési bíráskodást és hogy ezen 
másodbiróságol; végítéletei ellen a királyi kúriához 
csal; valamely törvénynek nem alkalmazása vagy hely­
telen alkalmazása miatt tegyen felülvizsgálati kérelem­
nek helve ? Tagadó válasz esetében mikép volna az 
első lolvamodásu és a felebbvileli bíróságok hatásköre 
szabályozandó ?

Két veteményes indítvány érkezett o kérdésre. Egyik 
az időközben elhunyt Ökröss Bálint kir. közjegyzőé, 
ki az egyes bíró hatáskörét a 200 forint összeget túl 
nem haladó adóssági keresetek elbírálására véli kor­
látozandónak, mig másrészt legfelsőbb fórumban a 
franczia semmiségi rendszernek pártjára áll.

Trux Hugo a inásil; véleményező ezzel ellenkezőleg 
a járásbíróságok hatáskörét kiterjesztetni óhajtja és 
legfelsőbb" fokon a német revizionális rendszert ajánlja 
elfogadásra; indítványozza ennélfogva:

«Mondja a jogászgyülés,
liogv a szóbeliség elvén alapuló perrendet tartva 

szem előtt:
1. Kívánatos, hogy az egyesbiróságok (járásbiresá 

gok) hatáskörébe tartozzék minden, akár ingó, akár 
ingatlanra vonatkozó vagyonjogi per, melynek értéke 
500 irtot meg nem halad" a liitbizományi viszonyból 
származó perel; és az 1871. XXXI. t. ez. 21. K-bai 
felsorolt bányaügyek kivételével;

2. Kívánatos, hogy a járásbirúsági perekben a kir. 
törvényszékek, törvényszéki perekben a kir. táblák 
gyakoroljak a felebbezési bíráskodást, és hogy e má- 
sodbiroságolc végítéletei elten az 1881. LlX. t. <
47. §-árnak korlátái közi a kir. kúriához csak vala­
mely törvénynek nem alkalmazása, vagy helytelen 
alkalmazása miatt tegyen felülvizsgálati kérelemnek 
helye.»

Mielőtt e kérdés tárgyalását megkezdették volna, 
Dárdai/ Sándor kegyeletesen emlékezett meg Ökröss 
Bálintról, kinek emlékét a szakosztály jegyzőkönyvben 
örökítette meg.

Urálik Lajos dr. előadó alapos megokolás kísére­
tében a következő indítványt terjeszti elő : 1. Kívána­
tos, hogy az egyes bíróságok (járásbíróságok) hatás­
körébe tartozzék minden akár ingó, akár ingatlanra 
vonatkozó vagyonjogi per, melynek értéke 500 forintot 
meg nem halad, a bitbizományi és bírói felelősség 
alapján megindítandó perel; kivételével. 2. Kívánatos, 
hogy járásbirősági perekben a kir. törvényszékek, tör-, 
vényszéki perekben a kir. táblák gyakorolják a feleb- 
bezési bíráskodást, s hogy e másodbiróságok végítéle­
tei ellen a kir. kúriához csak valamely törvénynek 
nem alkalmazása vagy helytelen alkalmazása miatt Je­
gyen felülvizsgálati kérelemnek helye.

Ezután az elnök az ülést délután fél 1 órakor be­
rekesztette s a folytatólagos tárgyalást délután 3 ómiu 
tűzte ki.

. / délutáni ülés első szónoka Dr. Nagy Dezső volt, 
a ki kijelenti, hogy u az előadó konklúzióival csekély 
eltérés mellett egyért, de nem mondhatja ezt az indo­
kolásra nézve, a melynek kíséretében előadó indítvá­
nyát előterjesztene. Előadó ugyanis a kérdés szuppo* 
zilurnáról egészen megfeledkezett; elfelejtette, boav a 
kérdés megoldásánál az alkotandó szóbeli eljáró - 
fcltételcztetik; előadó nem ezen szóbeli eljárás rend­
szeréből, hanem a mai Írásbeli eljárás adataib". 
merítette a maga argumentumait, a mi számos elleni- 
mondásra vezet az indokolásnál és gyengíti a kiil 
ben helyes véginditvány erejét. Ilyen helytelen érv 1 
volt az, a melyet onnan merített, hogy a fejek a >oi - 
más rend szerinti eljárást kikötik s igy már • ebből ari .i 
lehet következtetni, hogy a felei; jobban megbíznak 
az egyes bíróságban, mint a társasban. Ennek nem .i 
bizalom az oka, hanem az, hogy a mai törvény szél t 
eljárás rosszabb és hosszabb az egyes bíróság' e * 
járásnál, s mig az előbbinél- az adósnak l*v 
alább ogv évi biztos halasztása van az ítélethozatal 
addig a sommás eljárásnál reménye lehet a hitelez - 
nők már az első tárgyalás alkalmával végrehajtha t 
Ítéletet nyerni. Az a másik érve az előadónak, hogy v. 
sommás bírósági és törvényszéki Ítéletek egyenlő mér­
tékben hagyatnak helyben a felső bíróságok állal, szin­
tén, nem érv, mert ez csak a mai felebbezési eljárás­
nál van igy, a hol a felsübirósági Ítéletek nem sok 
«amnéziát nyújtanak, de még azért sem, mert a tör - 
vényszéki ügyel; az igazi kontoncziózús ügyek, a melyek­
nél nézeteltérések nagyobb mértékben forognak fen.), 
mint a sokkal egyszerűbb járásbirősági ügyeknél. Tény 
az és ezt mutatják a kontinentális törvényhozások k, 
hogy a társas bíróság a konteneziózus ügyekben sok­
kal alkalmatosak!) közeg mini az egyes biró, de mi 
mégis elfogadja szóló a járásbirősági hatáskörnek az 
előadó állal indítványozott kiterjesztését, ezt azért les

állapot annak, a mit elérni lehet. Nem azt mondot­
tam, hogy a l. szakosztály a törvényeinkben biztositolt 
tanszabadságot enuneziálja — pedig tehettem volna

hogy a föld népe, a nagy tömeg közelebb hozassék a bí­
rósághoz, a mit a társas bíróságnál keresztülvinni bajosan, 
de süt egyálalán nem teliét. A felebbvileli rendszm1- 
illelőleg az előadó indítványa, mely a fellett kérdésre 
igenlőié» felel, oly magától érlelődő, hogy szinte feles­
leges fejtegetés tárgyává tenni, s ha mégis felmerül­
hetett e kérdés, úgy ennek oka a mi speeziális viszo­
nyainkban rejlik, a kik a jogi téren is gyarmatosai 
voltunk Ausztriának és átörököltük tőlük a kétszeres 
reviziohális szörny felebbezési rendszert, a mely mim 
egv koros kinövés egyszerűen kasszálandó és vissza 
kell térni a természetes felebbezéshez, t. i. uj tények­
kel és bizonyítékokkal. Az utolsó' harmadik foru- 
mot szerző mint a jogegység őrét tekinti, azért id* 
jogkérdésben felebbvitelnek hely adandó. Itt helyesebb 
a német rendszer, mely a dolog természetének meg­
felel, mint a franczia kasszac-zionális eljárás, a mely

ia
M

iiB
iP

'ft
tn

fii
ii 

í ~
 iiir

r



__

1889
fitóztassa- 
jszer azon 
liben szűk-

a jogtól 
' az egye­

lni a jo­
in késziilt- 
lizni akar, 
krozni a;j 
liezelt tel­
ler alsk-

a Sághv 
icz dr., ä 
falja, hogy 
lmot. Oly 

lent meg. 
• az egye-' 
liat. Csak 
I nevezete- 
I rendszer 
lég nines 
>zö iránv 
pia rend- 
1: annyirí 

anulj és 
épen ellen* 
|het idő és 

1 szabadság 
pel mondja 
iák tartja, 
I, ki azt 

dekaden- 
rt ind it vá­

lt/ Saághy 
meybizta 

en előadója

uásik kér­
leli formu-

I járásbiró- 
i.gó, akár 
:ek érh-ke

ti a kiv. 
Il.ir. táblák 
íogy ezen 

kúriához 
agy hely- 

i keteletn- 
volna az 
hatásköre

* sre. Egyik 
tözjegyzöé, 
[szeget till 

véli kor- 
rumban 3

lienkezöleg 
óhajtja és 
lert ajánlja

let tartva

lárásbirósá 
ingó, akár 

iek értéke 
viszonyból 

. 21. S-bai

kben a kir. 
kir. táblák 

pgy e má­
id X. t. ez. 

csak vala- 
v helytelen 
I érelemnek

lék volna, 
neg Okrüss 
tókönyvben

;,s kisére- 
1. Kivána- 

;r.k) hatás- 
ingatlanra 

500 forintot 
felelőssé« 

Kívánatos, 
[székek, tör­
jék a feleb- 
|)k végitéle- 

I örvénynek 
h-t miatt lé-

órakor bé­
tán 8 órára

- Dezső volt,
\ al I sekély 
ezt az indo- 
(ó indít vá-
és SZUppO- 
e, hogy a 

!i eljárón 
■Ijárás rend- 

adataiból 
|:imos i-l lent- 

a külön­
ben érvelés

• 1-k a som*
I ebből arra

megbíznak 
innék nem a 
.örvényszéki 

I irósági el- 
ósnak leg-
• lethozatalig, 
a hitelezu- 
■grehajtható

inak, hogy a 
•oyenlő mér- 

c által, szin- 
iési eljárás- 
; nem sok 
mert a tür- 
c, a melyek- 
ognak fenn, 
éknél. Tény 
hozások is, 
fekben sok- 
biró, de ha 
iskörnek az 

azért teszi, 
izassék a hi­
nni bajosan, 
i rendszert 
l kérdésre 
szinte feles- 
! felmerül- 
ziális viszo- 
gvarmatosai 
a* kétszeres 
. mely mint 

és vissza 
nj tények- 

dik foru- 
azért ide 

It helyesebb
ének meg- 
s, a mely

1889 EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 2. /h.

nem jogi, hanem politikai okoknak köszöni létét. Ajánlja 
ki előadó indítványát elfogadásra.

Dr. Fodor Ármin a következő indítványt terjeszti 
elő: uMondja ki a jogúszgyillés, hogy 1. az egyes bí­
róságok hatáskörébe tartozzék minden, akár ingó, 
akár ingatlanra vonatkozó vagyonjogi per, tekintet 
nélkül az értékösszegre. 2. Járásbirósági perekben a 
kir. törvényszékek, törvényszéki perekben a kir. táb­
lák gyakorolják a fnlebbczési bíráskodást és hogy 
■násodbiróságok végiléleloi ellen a kir. kúriához esak 
valamely törvénynek vagy jogszabálynak nem alkal­
mazása vagy helytelen alkalmazása miatt logven felül­
vizsgálati kérelemnek helye.

Dr. Imling Konrád: Ezt az indítványt el nem 
fogadja, először abból az indokból, mert ez által a 
telebbviteli bíróság illetékességére nézve végtelen bo­
nyodalmak keletkeznének ; mivel tudvalevőleg az egyes 
bíróság hatásköre sokszor ott is kiköttetik, hol az kü­
lönben is a törvényben alapszák. Ez még a mostani 
állapothoz képest is legkevésbé sem volna hala­
dás. Ezen a bajon egyébiránt segíteni lehetne, és 
ha más ok nein forogna fenn az indítvány ellen, 
és ha az indítványozott rendelkezést belső szükséglet 
indokolná, úgy az indítványt meg nem támadná. De 
az indítvány nem felel meg tényleges szükségletnek, és 
ezenfelül általánosan elismert perrendi elvbe ütközik. 
Perrendi elvbe pedig az indítvány annyiban ütközik, 
hogy a feleknek prerngaezionális joga csak bizonyos 
szűk korlátok között mozoghat, és különösen soha 
sem terjedhet a felebbviteli forum megválasztására. Ez 
az elv pedig meg volna sértve, ha a lelek választására 
bízatnék, hogy egyébként a törvényszék hatáskörébe 
tartozó ügyök bírójául az egyes bíróságot jelöljék ki 
akként, hogy az a kijelölés egyúttal a rendes másod- 
birósági fórum megváltozását vonja maga után.

Oaray pest vidéki törvényszéki biró kimondatni kéri, 
hogy a szóbeli eljárás behozatalával a járásbíróság ha­
tásköre nem terjesztendő ki.

Dr. Meaainger Simon feltétlenül hozzájárul dr. Fo­
dor Annin indilvánvához.

Dr. Nagy Ferenez csupán czélszerilségi indokból 
csatlakozik az előadói indítványhoz. A szóbeliségről 
szólva, bár annak feltétlen hive, azt állítja, hogy az 
eljárás rövidsége egyáltalában nem lesz általa bizto­
sítva. Nagy derültségei keltett a szólónak abbeli kije­
lentébe, hogy holnap be fogja mutatni az alvó bíróság 
képét, a melyet ma elfeledett magával hozni, fia a 
felehbvitelnek meglesz a kellő garanciája, akkor első 
fokon teljesen elégségesnek tartja az egyes bírót.

A vita berekeszt el vén, dr. Králik előadó mondta 
el zárbeszédét, ezután pedig Dárdai/ elnök elrendelte 
a szavazást.

A szakosztály az előadó közölt indítványának esak 
első pontját, a 2. pontot pedig dr. Fodor Ármin in­
dítványából fogadta el.

A szakosztályhoz utasított harmadik kérdés túrgva- 
l.t-a az idő rövidsége miatt elmaradt.

A holnap reggel 9 órakor tartandó teljes ülésen a 
szakosztály mai megállapodásait dr. Králik Lajos 
fogja ismertetni.

A holnapi teljes ülés reggel kilencz órakor kezdő­
dik az akadémia heti üléstermében. Este 8 órakor la­
koma a Hungáriában.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Kókán-ugyhöz. A dr. .1 fatlckovics Sándor 

valóságos belső titkos tanácsos ellen elrendelt olönyo- 
rnozat vezetője Haupt Albert vizsgálóbíró mára meg­
idézte Polőnyi Gézát, Rókán János védőjét, hogy a 
törvényszék végzésében felsorolt pontokra vonatkozó­
lag kihallgassa. Polőnyi Géza azonban most nincs Bu­
dapesten, s igy az idéző levelet nem vehette át, s a 
biró előtt se tehetett vallomást.

— A gözslkló áldozata. A budapesti törvényszék 
közveszélyes cselekmény vétsége miatt nyolez hónapi
nrtöurc Ítélte Au da. Mihályt, a gözsikló volt kon- 

dukiorát, kinek a gondatlan könnyelműsége okozla 
lágócsi Péterffy József miniszteri tanügyi biztos ha­
lálát. Az ügy ma a kir. táblán fordult meg, a hol az 
I. büntető tanácsban Zachár bíró referálta. A tábla a 
tűi vényszék ítéletét helybenhagyta.

Gyilkos flnánezok. Máramarosszigctrül ina lc-
■ - I ! • . i.z-- ................. ■ ;.

- e-z nevű l.nánczuk socsempészet miatt üldözőbe
■IIék Romár. .Inon cs Papp odavaló lakost és a Mára 

. 1 ké-jy'szerilelték, a kik aztán — súlyos sebektől 
ei-ritv I. miket szintén a íinánezok ejtettek — a vízbe 
föladtak. A két linánczot szándékos emberölés miatt a 
szigeti kir. törvén\szék 10 lO.j évi fegyliázra ítélte. 
A kir. tábla helyben hagyta a büntetést. A kir. kúria 
sem módosított semmit a kimondott ítéleten. A kúria 
ítéletét e hó 20-ikán délelőtt olvasták föl az elítéltek 
vlött, kik majd leroskadtak a kétségbeeséstől.

— Gyilkos milliómos. A gyilkossággal vádolt mil­
liomos, Feinbach Antal ügye még nem évelt meg a 
végtárgvalásra. A törvényszék elmeállapotának meg­
figyelését rendelte el, s e czélból két orvosszakértöt 
küldött ki. A védő egy harmadik orvossza kért ü véle­
ményét is szükségesnek tartotta, de kérelmével a tör­
vényszék visszautasította, és ma a kir. tábla V. bün­
tető tanácsa Fekete biró előadása mellett a törvény­
szék végzését helybenhagyta.

GY: SZROVAT.
Miskel és csertől Gajáry Antal, pápai lovag, 

pestmegyei kalocsai főszolgabíró s földbirtokos, 1818-ki 
honvédörnagy, Gajáry Ödön orsz. képviselő édes atvja, 
derék jó hazafi, hétfőn délben Kalocsán meghalt 69 
éves korában. Temetése szerdán délután lesz.

Patakfalvl Ferenczi György járási szolgabiró, 
megyei törvényhatósági bizottsági tag folyó évi szep- 
Iember hó 28-án déli 12 órakor, élete 87-ik évében,
! öv id szenvedés után meghalt Székely-Udvarhelyen.

Nemesfalvl Zsuffa Balázsovich Ernőnél, szül. 
■iionostori-miskei Thassy Ilonát, kit élte virágában rá­
adott el forrón szerettei köréből a kérlelhetlen halál, 
xept. BOján álalános részvét mellett temették el Jasz- 
vlonostoron. A korán elhunytban az odavaló vidéki 
.'.r-aság egyik művelt közszeretetben álló tagját vesz­
ette el. A megható temetési szertartást a vidék plé­

bánosainak önkéntes segédlete mellett a jász-árokszál- 
isi föesperes és patai apát Törücsik végezte, ki az 

-Ihunylat csak kél évvel ezelőtt mint boldog meny­
asszonyt áldotta meg. Az Entreprise des pompes (u- 
nebres által nagy gyászpompával ellátott ravatalra fel- 
ratos koszorúkat helyeztek: Balázsovich Ernő, az 

fihunyt, férje, Tassy Géza és neje, az elhunyt szülői,
I assy" Árpád, Géza* Mariska, Kálmán, az elhunyt test­
vérei", Balázsovich László és neje, Balázsovics Oszkár, 
Katona Gyula és családja, özv. Katona Lajosné, Ka­
tona Péternv, Katona Ilona, V. W. Antal, Fáy Béláné, 
•ióf Keglevich Gáhorné, Gosztony Ilona, Kalmár test­
érek, Moskovics és neje és még számosán.
Bentze György köz és váltó-ügyvéd, Pest-Pilis-Solt- 

Kiskun és Barsmegyék volt tisztiügyésze és 1818—49. 
honvéd főhadnagy, folyó 29-én délutáni 4 órakor éle­
tének 64-ik évében meghalt Váczon. Temetése ma 
délután ment végbe.

Műhlfeld Szerglusz orosz államtanáosos holttestét 
i?. «Angol királynő» szálloda második emeletén az 
Entreprise emberei ma reggel helyezték ravatalra, 
melyet a délelőtt folyamán a résztvevők egész sora 
látogatott meg. A holttestet ma délután szentelték be 
az «Angol királynő» szálloda II. emeletén levő halottas 
szobában, a görög keleti vallás szertartásai szerint. A bo- 
szentelést Koszlirs Simon lelkész végezte. A ravatalt az 
elhunyt neje és rokonai állták körül. Ott voltak még Bazili 
orosz, Duckers belga és Ghyka román főkonzulok, a 
többi konzulátusok képviselői, valamint a nemzeti ka­
szinó több tagja. A szertartás végeztével a számos 
koszorúval borított koporsót az Entreprise des pompes 
l’unebres emberei levitték a szálloda hátsó lépcsőjén 
az ott várakozó díszkocsira. Innen a vasúthoz vitték, 
honnan ma este 7 órakor Sósdiára szállították, hol e 
hó 3-án helyezik örök nyugalomra. A haláleset al­
kalmából a család a következő gyászjelentést adta ki: 
«.Műhlfeld Szergiusné, szül. Bethlen Jozeíin grófnő, faj­
dalomtól sújtott szívvel jelenti, felejthetetlen jó férjé­
nek Műhlfeld Szergius orosz es. kamarás és államtaná­
csos, volt budapesti cs. orosz főkonzul urnák, ez évi 
szeptember hó 30-án reggel 4 órakor, élete öl-ik, 
boldog házassága 3-ik évében, hosszas szenvedés után

történt gyászos elhunytál. A megboldogult drága ham­
vai ez évi október hó 1 -én délután 3 órakor fognak 
az Angol királynő szállodában a görög keleti egyház 
szertartásai szerint hoszentollefni és Sósdiára szállít­
tatván, ott ez évi október 3-án örök nyugalomra he­
lyeztetni. Budapesten 1889. évi szept. hó 30-án. Áldás 
poraira.»

Somogyi Károly, n sütök iparlársulalának elnöke, 
f»2 éves korában elhunyt. Temetése ma, október hú 
1-én, d. ti. 45 órakor volt a király-uleza 67. sz. 
házból.

Pária, okt. 1. Faidhcvbe tábornok temetési} ma nagy 
ünnepségekkel ment végbe. A temetésen (a Parisban 
levő miniszterek mindnyájan jelen voltak. Carnot köz- 
társasági elnököt Brugére tábornok s Koruprobst és 
Chamoin ezredesek képviselték. Az egyházi szertartás 
után Freycinet hadügyminiszter tartotta a gyászbeszé­
det, visszapillantást vetve a tábornok életére s kiemelve 
türhellen ragaszkodását politikai elveihez, tiszteletét a 
fegyelem iránt és szigorú becsületességét. A megbol­
dogult oly ember volt, kinek példáját egy oly ország­
ban, mint Francziaország, mindenkinek követnie kel­
lene. Erre a katonaság elvonult a koporsó elölt. Az 
ulczákat, a merre a Ivalollasmenel elhaladt, mindenütt 
ezernyi ezer ember tartotta ellepve.

Á közönség köréből.
Dr. Paezolay Gábor ügyvéd

az eddig viselt fővárosi segéd-ügyészi állásáról leköszönvén, 
folyó évi október hó 1-től kizárólag ügyvédi gyakorlatot 
folytat. — Iroda : VII. kor., kerepasí-ut 8. 11529
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FUCHS H. váltóháza
mától fog va

Deák Ferencz-utm 12. sz. a.
Harispalotában létezik, moo

A hivatalos lap okt. l-seji ssámábói.
A honvédség köréből. A király Lukassievits 

Guidó ezredesnek, a 2. honvéd gyalogféldandár parancs­
nokának, saját kérelmére nyugállományba helyezését 
elrendelte.

Kinevezés. A kereskedelemügyi m. kir miniszter : 
.Mi.vivh Lajos és Kral övien Gyula posla- és távirda- 
számliszteket végleges minőségű posta- és távirda- 
számvizsgúlókká, .'l/e/<7/c?'Károly posta és távird a-se­
gédtisztet, továbbá Kotzó Sándor és Kar,serei István 
mindkét szakból vizsgázott posla- és távirda-gyakor- 
nokoknt végleges minőségű posla- és lávirda-tisztckké, 
Halász Jáno«, II laelyka Dániel, Taruóezy Béla, 
Crhegyi Tivadar, Keresztuvy Sándor, Tóth Géza és 
llnsos Endre posla-és lávinla-tanfolyaniol végzett hall­
gatókat ideiglenes minőségű posta- és távirda-gyakor- 
nokokká, Pálmai/ Jenül, Szeles Jánost, Szahohi 
Imiét, Gyiiiy Dezsőt és Dobók Emi1 '•’iglenes minö- 
'“■•l’.'.i posta- és !á\ irda-gyako.mokok1 kir. nény
ugvminiszter : Gyük József III. oszt. adóhivatali él 
űrt a girálli kir. adóhivatalhoz 111. oszt. adólárnokká, 
Byber Elek és Zalioray Kálmán pénzügy igazgatósági 
szúmlisztekel, Meikás István fogyasztási adóhivatali 
tisztet, Györkovács János, Móiler László, Varga Ödön, 
Vertse Károly, Durugy Ferenez, Siiuko János, Kiau.sz 
Miksa Rezső, Turny József, Havas Simon, Darkó Elek 
és Nemessányi Gyula adótiszteket, továbbá Hoffman 
Márkus, llajek Ottokár és Nagy Rezső adóhivatali szám- 
tiszteket, Balásy Bertalan állami végrehajtót és Gödri 
János pénzügy igazgatósági iroda-segédtisztet ideiglenes 
minőségű ezukorgyári ellenőrökké, Borge! József V. oszt. 
adólisztet a szikszói kir. adóhivatalhoz 111. őszi. ellen­
őrré. Ny&rády Zsigmond pénzügyigazgatósági szám lisz­
tet 111. oszt. miniszteri számliszt lé és Tóth* Vineze ál­
lami becsüst a fővárosi adófelügyelö mellé ideiglenes 
minőségit III. oszt. számlisztté, Fee húr Kornél szám­
lisztet a lévai és Benczúr Jenő szárnlisztel a treneséni 
pénzügyigazgatósághoz 111. oszt. számtisztté, a róna­
széki kir. sóbánvatvlepen létesitett kisdedóvndálioz óvó­
nővé Czirinko Emma okleveles óvónőt nevezte ki.

Natália királyné Belgrádban.
Natália, «a szerb király anyja», mint öt Milán ne­

vezi, még most sem találkozott fiával. De kárpótlásul 
számos hivatalos személyiséget fogadhatott Natália s 
ez némi elégtételt nyújthatott neki azért, hogy meg­
érkezésekor csakis a nép ovácziója s nem egyúttal a 
hivatalos Szerbia tisztelgése fogadta. A hivatalos egyé­
nekre — mondja egy belgrádi tudósítás — a fogadás 
lelkes volta olyan nagy hatást tett, hogy tegnap nagy­
számmal siettek tisztelegni. De Natália* királyné esak 
kevés embert fogadott; leghívebb emberei elöl azon­
ban nem zárkózott el. A liberálisok közül többen 
akartak nála tisztelegni, de a királyné tüntetőén utasí­
totta el valamennyit, fíruics miniszterelnök megjelent 
a királynénál s hosszasan társalgóit vele. Amii mó­
dozatuk megállapításáról volt szó, melyek alatt 
az anya és fin találkozása megtörténendő. De a 
királyné mereven visszautasította a kormánv javas­
latait. Megegyezés nem is jött létre köztük "s ennek 
tulajdonítható, hogy a királyné tegnap sem látta fiát. 
Kétséges, hogy egyáltalában látni fogja-e. Mihály 
metropolita tegnap jelentkezett a királynénál s azon­
nal el is fogadtatott. Hosszabb ideig beszélgettek egy­
mással, s valószínű, hogy az is szóba került, miért 
zárták volt be a székesegyházat a királyné bevonulása 
alkalmával. Ugv látszik, a metropolita válasza kielégí­
tette a királynét, mert többfelül állítják, hogy buesu- 
zásuk rendkívül szives volt. Tegnap délben a diplo- 
inácziai kar tagjai beküldték a királynénak névsoru­
kat, csak Bray gr. német követ és Czia bey nem él­
lek az alkalommal. Személyesen csak Persiani orosz 
követ jelent meg Natáliánál és hosszasabban maradt 
nála.

Natália még Belgrádba sem ért, mikor a gőzhajón 
már megintervievolták. A többi közt azt kérdezték 
tőle, mit mond a radikálisok legújabb választási sike­
reihez. A királyné azt felelte : «Már előre megjegyez­
tem, hogy mint anya megyek Belgrádba, a ki gyer­
meke után vágyakozik. De nincs szándékom az ottani 
politikai pártoslmdiísokba avatkozni. Egyébiránt ön is­
meri politikai nézeteimet, melyek teljesen változatlanok 
maradiak.»

A belgrádi Véljek közli a regensségnek Natáliával 
a hazatérés ügyében folytatott levelezését. A regens- 
ség a YTányában tartott értekezleteken megállapította 
volt a szerbiai tartózkodás módozatait, melyeket Hisz­
ti es levél utján közölt vele. _E levélben a többi közt 
a következő passzus van: Ö (Risztios) meg van győ­
ződve arról, hogy Sándor király trónját sem kívülről, 
sem belülről nem fenyegeti veszély. De nem vállal-
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vább is fejlődik. — Natália június 14-dikén azt 
irta Riszticsnek, hogy fiáv'al Jaltában vagy Bel- 
grádban kíván találkozni. A levelezés Natália és 
a regensség közt hosszabb ideig folyt a nélkül,

hogy Iiiszties elérte volna az általa kívánt ered­
ményt. Végre Natália félbeszakította a tárgyaláso­
kat s egyszerűen tudatta, bogy mint magánszemély szep­
tember 17-ikén (ó naptár szerint) Belgrádba érkezik.

*1*
Bukarest, okt. 1. Az «Agence Roumnine» 

jelenti: Azok, n kiknek Natália királynéval átuta­
zásakor alkalmuk volt Ítészéini, a királyné nyilat- 
kozalaihél állítólag azt a benyomást nyerték, hogy 
állandóan Belgrádiján akar tartózkodni.

Belgrád, okt. 1. (B. C.) Beavatott oldalról 
vett értesülés szerint az a hír, hogy Sándor király 
a legnagyobb izgatottságban és könnyek között kö­
vetelte, hogy anyját megérkezésénél megvárhassa, 
koholt. Sándor király, ki bár anyját igen szeretné 
viszontlátni, avval való öeszejövetele kérdésében 
meglepő nyugodtan és ünállólag viselkedett. Ismé­
telten kijelentette, és ezt anyjával az utolsó napok­
ban levélben is közölte, hogy boldog volna, ha 
anyja n regensség és kormány által tett ajánlato­
kat elfogadná. A király, midőn arról értesült, hogy 
anyja semminemű feltételre rá nem áll, tegnapelőtt 
Nisre akart időzni és csakis a regensség kérésének 
engedve, maradt Belgáidban, nyugodtan megvárva 
a konakban a tárgyalások végét a kormány és 
anyja közölt.

Belgrád, oki. 1. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Natália királynét Szerbiában való tartúzko- 
dásá ügyében ma sem lehetett engedményekre bírni, 
azért a Sándor királyival való találkozás halasztást 
szenvedett. Hisz tics rugens folytatja a tárgyalásokat 
s még mindig reményük, hogy a kedvező megoldás 
sikerülni fog.

Belgrád, okt. 1. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A királyné, mert nem egyezett bele a 
Milán király állal szabott föltételekbe, méy mindig 
nem találkozott fiával. Azt hiszik, hogy Milán eny­
híteni fog föltételein.

Belgrád, okt. 1. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata.) Biszlics régens találkozása Natália király­
néval nagyon tartózkodó jellegű volt. Valamivel 
melegebben fogadta a királyné Mihály metropolis. 
A királyné találkozását Sándor királyival még min­
dig gátolja a királyné ellenszegülése, a ki nem 
akarja, hogy fiával csak bizonyos személyiségek 
jelenlétében érintkezhessek.

Belgrád, old. 1. (Az Egye/értés (udúsi- 
lújának távirata.) Az a hir," hogy Sándor 
király a legnagyobb izgatottságban, köny- 
nyek közt kérte, hogy anyját az érkezés­
kor elvárhassa, koholmány. A fiatal ki­
rály ugyan nagyon szeretné viszont­
lát ni anyját, de azért a találkozás 
kérdésében nagyon nyugodtan és ön­
állóan viselte magát. Ismételten kijelen­
tette, s anyjával levélben is tudatta, hogy 
nagyon szeretné, ha a regensség által elő­
terjesztett teltételekbe beleegyeznék. A ki­
rály, mikor értesült róla, hogy anyja sem­
miféle feltételekbe sem akar beleegyezni, 
Nisbe elébe akart utazni, s csak a regens­
ségnek engedve maradt otthon, s várta be 
nyugodtan a tárgyalások lefolyását.

tTyiratokT
Zágráb, okt. 1. (Az Egyetért is tudósítójának táv- 

irnln.) A független s a Sóiresovio'-párli orgánumok, a 
JIrvatska s az Übzor közüli heves l.arez töri ki. 
melyben egyik fél sem kíméli a másikat s mindegyik 
a másikra hárítja a l/.e'y ■' stvyfo-ri a „felelősséget. 
i'.i'ii.cK a ve.-zi eue." “ j'"
B.uvsios ismeri képviselő kilépeti a jugpártbúl, a nél­
kül, hogy annak elveivel szakított volna. Barcsies egy­
előre egyik párthoz sem csatlakozik. Ilir szerint a 
jogpár ti klub két tengereidéi,i tagja, Valusnig és rtr- 
peni szintén kilép.

Bocs, oki. 1. (Az Egyetértés távirata.) A 
f'remdemblatt-nak jelentik Kárlsbadból: Milán ki­
rály tegnap elutazott, előbb Svájczba megy üdü­
lésre és később hosszabb időre Parisba utazik.

Berlin, okt. 1. (Az Egyetértés távirata.) A 
Times ama jelentését, mely szerint a porta a had­
sereg létszámát 250,000 emberről 100,000-re szán­
dékoznék leszállítani, itt nemcsak liogv kétségbe 
vonják, hanem ellenkezőleg biztosra veszik, hogy a 
porta szaporítani fogja hadseregét.

Berlin, okt. 1. A «Norddeutsche Allgemeine 
Zeit míg n teljesen alaptalanoknak nyilvánítja a lapok 
híreit, melyek arról szólanak, hogy" a német nagy­
követi állásokban legközelebb változások történnek. 
Egyáltalán nincs ok még csak gondolni is arra 
hogy ez állásokban változás volna tervben.

Innsbruck, oki. 1. lúíredy Da/os föherezeg ma 
délben ünnepélyesen megnyitotta a Sicherer féle árva- 
házat. A föherezeg délelőtt 11 órakor érkezett az 
árvaház elé, bot Taaffe gróf, a salzburgi érsek a 
brixeni herezegpüspök, az. alapitó és több előkelőség 
fogadták.

Innsbruck, okt. 1. Károly Lajos föherezeg, Taaffe 
gróf miniszterelnök és a helytartó kíséretében meg­
látogatta ma délután az uj kórházat és teljes megelé­
gedését fejezte ki annak példás berendezése fö­
lött. Taaffe gróf miniszterelnök ezután visszautazott 
Becsbe.

Berlin, oki. 1. A «Post» szerint a 
császári pár október 31-én utazik el Athén­
ből és november 2-án érkezik Konstanti­
nápolyija, hol nyolcíz napig marad.

Berlin, okt. 1. A Reichsanzeiger a császár ka­
binetrendeletét közli, melylyel a birodalmi gyűlést 
október 22-ére hívja össze.

München, okt. 1. A képviselöbáz ma tartotta első 
ülését, melyben elnökké újból Vív választatott meg.
A pénzügyminiszter által előterjesztett expozé a kétévi 
pénzügyi időszakból eredő fölösleget 24.042,219 már­
kával irányozza elő. A miniszter javasolja, hogy e fe­
leslegből első sorban is a múlt óv áprilisában* vasúti 
építkezések ezéljából felvett 12.653,000 márka állam­
kölcsön teljesen visszavonassék. Három millió márka 
folyamszabályozási munkálatokra, 1.569,000 márka táv­
írdák és telefon berendezésekre, a fenmaradó rész szá­
mos uj építkezés költségeinek fedezésére fordittassék. 
Az uj előirányzat 274.676,983 márkával zárul és 
e szerint évi .14.639,862 márkával nagyobb a ta­
valyinál.

Stettin, okt. 1. A zanzibári szultán küldöttei 
Berlinből délelőtt ideérkeztek s megtekintették a 
Vulkán-féle gyárat és más nevezetességet, délután 
azután ismét Berlinbe tértek vissza.

Schwerin, okt. 1. Vilmos császár és Auguszta 
Viktória császárné délután félkeltőkor ide érkeztek.
A pályaudvarban a nagyherczeg és a nagyherczegné 
fogadták ünnepélyesen a felségeket, kik ezután a 
nagyherczegi párral a harangok zúgása s a nép 
lelkesült örömriadala közt a kastélyba hajtattak.

Schwerin, okt. 1. Viljnos császár a polgármester 
üdvözlő beszédére adott válaszában kiemelte, hogy 
boldogult nagyatyja mindig nagyrabecsülte Schwerint 
és mindig szívesen jött ide. A császár örvend, hogy 
újra láthatja e városi, valamint örömmel tölti el u 
szép fogadtatás is. Kéri a polgármestert, juttassa köz­
tudomásra meleg köszönetét. Este 6 órakor nagy disz- 
ebéd volt, melyen a császári pár s a mecklenburgi fe­
jedelmi ház valamennyi tagja iésztvett.

Bern, okt. 1. A szövelséglanács elhatározta, hogy 
szövetségi ügyészségről szóló törvény okt. 15-én lép­
jen életbe.

Bóma, oki. 1. A «Fanfulla» jelentése szerint Genu- 
ában egy rendőr a királyi palota mellett egy nagy 
szelenczót talált, mely vadászólöporral és ólomdara­
bokkal volt megtöltve s gyujlúzsinúrral ellátva. A 
rendőr elvágta az égő gyujtózsinórt. A robbanás min­
denesetre nagyon erős lett volna.

Róma, oki. 1. Most már véglegesen megállapítot­
ták, hogy az arianoi vasúti összeütközés alkalmával 
két ember vesztette életét és huszonkettőn sebesül­
tek meg.

Rotterdam, okt. 1. A sztrújkolók tegnapi gyűlésükön 
bizottságot választottak, mely tárgyalásra lép a mun­
kaadókkal és elhatározták, hogy mitsem engednek kö­
veteléseikből, azokat a társaikat pedig, a kik nyomor­
ban vannak, ingyen látják el élelmiszerekkel.

Kopenhága, okt. 1. A walesi lierezeg, Albert Vik­
tor és György herczegekkel az este ide érkezett. A 
pályaudvaron az angol, olasz és német követek, fogad­
ták a berczeget, ki nehány perez múlva Fredensborgba 
utazott.

Pária, október 1. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A franczia kormány a portugál kormánynyal 
és Lipút belga királylyal, mint a Kongo államok 
szuverénjével egvességet igyekszik létrehozni, hogy 
Datornay néger főnök üzelmeinek, ki nagy mérték­
ben folytatja a rabszolgakereskedést, mielőbb vége 
vettessék.

London, old. 1. (Az Egyetértés tudósi­
lójának távirata.) A Cant empor any Review 
ma Outidanos aláírással egy iA hármassző­
rét ség, s henne Olaszország helye.» czimü 
csikket közöl, melyei általában Oladsfone- 
nak tulajdonítanak. A czikk csaknem nyil- 
tan felszólítja Francziaovszágot a revanche- 
háborura, mely, a szerző véleménye szerint 
Angliában a leg rokon s-ze nvesehb üdvözlésre ta­
lálna, s melylyel ellenkezni, Olaszországnak 
legnagyobb szégyenére válnék. Egyáltalá­
ban Olaszországnak a hármasszüvelséghez 
való csatlakozása a legóriásibb politikai 
baklövése/ melyet az olasz nép is a leg­
határozottabban kárhoztat. (N. Fr. Pr.)

Szófia, oki. 1. Zsivkov közoktatási miniszter a köz­
oktatási minisztérium két osztályfőnökével Parisba uta­
zott a kiállítás megtekintésére.

Konstantinápoly, okt. 1. (Az Egyetértés 
távirata.) Vilmos császár megérkezése október 31-ére 
van kitűzve. Egy küldöttség élén a nagyvezérei, 
már a Dardanellákban üdvözölni fogja a császárt.

Skutari d’Albania október 1. (Az Egyet­
értés távirata.) Pol. Corr. Szeptember közepe táján 
ismét egy török montenegrói határvillongás fordult 
elő. Az összetűzés oka valószínűleg vérbosszúra ve­
zethető vissza, melynek ezúttal is több halott és sebesült 
esett áldozatul. A skutari d’albaniai török helyi 
kormány a tényállás felvétele és a bűnösük inegfe- 
nyitése iránt sürgősen intézkedett, mi a montenegrói 
kormány érdemének tudható be, mely az összeüt­
közésben résztvelt montenegróiákat elzáratta, s ha­
sonló eljárásra hívta fel a török hatóságokat, mert 
a folytonos villongásoknak csak igy lehet véget 
vetni.

Pótervár, okt. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A franczia választások eredményéről itt 
az a vélemény van elterjedve, hogy a franczia 
kormány meg lehel azzal elégedve, a további kö­
vetkezmények iránt azonban nem ringathatja magát 
valami nagy biztosságban, mert az a veszély fe­
nyegeti, hogy a monarchist« jobboldal a boulangis- 
ták kis csoportjával és a republikánus revizionista 
töredékkel egyesülve oly többséget képes létrehozni, 
mely, a kr uányj. a..aIko$mónvrevizióoi ké.nvw-

..w., mely iát ii.i.'.\»za.,oi-uei. «neu 
az országot könnyen politikai zavarokba sodor­
hatná. A választások eddigi eredményéből követ­
keztetve, e részben kedvező jelek mutatkoznak, 
mert ha a franczia nemzet a revízió eszméjétől 
bizonyos korlátok közt nem is idegenkedik,
szándéka a kormány forma megváltoztatására 
a közigazgatási és társadalmi szervezet felfor­
gatására nem irányul, mindkét téren csak bizonyos 
haladást kíván. Nemzetközi szempontból, különösen 
a mi Krancziaországnak Oroszországhoz való köze­
ledését illeti, a választások eredménye ennek az 
eszmének inkább kedvez mint nem, mert ha a kö­
zeledés akkor is lehetséges volt, mikor mindenki 
hitte, hogy Francziaország nagy rázkúdtatások kü­
szöbén áll, sokkal inkább valósulhat meg most, 
mikor bebizonyult, hogy Francziaország kormányá­
nak nem annyira elégedetlen, mint azt ellenfelei 
még röviddel ezelőtt bizonyítgatták. Krancziaország­
nak Oroszországhoz való közelekedése az ország 
belügyeivel különben sincs összefüggésben, ezt azok 
is beláthatják, a kik azt hiszik, hogy Francziaországban 
csak egyes monarchikus kormány lehetne képes tartó­
san egy franczia-orosz összeköttetést megvaló­
sítani, és határozott alakba önteni. Egy vissza­
pillantás Francziaországnak ujabbkori monarchikus 
kormányaira, az ellenkezőt bizonyítja. Az oroszok 
nézeté szerint épen olyan helytelen az a vélemény 
is, hogy egy monarchista kormány erősebb lenne, 
mint a köztársaság, mert ha a köztársasági kor­
mánynak a monarchista ellenzék ellen kell küzde­
nie, megfordított esetben a küzdelem csak nagyobb 
lenne. Minden esetre azonban az oroszok béke- 
szerető nagy többsége a franczia választások ered­
ményével nagyon meg van elégedve, mert elhárítva 
látja azt a veszélyt, hogy Francziaországban olyan 
emberek kerüljenek kormányra, kik ingadozó tekin­
télyük megóvása ezéljából nem haboznának ,az or­
szágot háborúba dönteni.

Pétervir, okt. 1. Poppen, bukaresti és belgrádi 
orosz katonai attache helyébe Taube báró alezredest 
nevezték ki.

Zanzihár, okt. 1. A német és az angol ten­
gernagy, valamint a «Stafletia» nevű olasz hadi­
hajó parancsnoka rendeletet bocsátottak ki, mely 
megszünteti a keletafrikai partvidéknek múlt évi 
november hó 29-én proklamált körülzárolását. A 
német hajóraj parancsnokának egy másik rendelet© 
megtiltja a fegyverek és hadiszerek bevitelét Kelet- 
Afrikának német kormányzat alatt álló partvidé* 
dékére.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, okt. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az osztrák-magyar államvasuttársaság és a 
keleti vasutak forgalmi társasága közt folyó tárgya­
lások elhatározó s.ádium felé közelednek, de azért 
még nincsenek a befejezés előtt, mert még néhány 
igen fontos kérdést kell tisztába hozni.

Bécs, okt. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A közraktári részvénytársaság e hó 5-dikén 
tartja alakuló közgyűlését, miután az egy millió 
részvénytőke már jegyezve van.

1
nyíljék tájékozást szerezni arról, hogy hot, MMlá . 
lyen és mennyi gyümölcsöt, mézet ŐB sajtot ■rfl-- , 
Ezen kívül az a czélja is van *e vásárnak, b; jy 
fogalmat nyújtson a hazai gyümölcstermelés, mébáeeet 
és sajtkészités haladásáról. Ha az első két sien- 
pontból nézzük és vizsgáljuk .e kiállítást, vngy 
a hogy hivatalosan nevezik, vásárt, akkor nem 
mondhatjuk teljesnek, mert azokon kívül, a Mk 
gyümölcsüket bemutatták, még sokan vannak az 
országban, akik gyümölcsterméssel foglalkoznak. Hogy 
miért nem ragadják meg az alkalmat, gyümölcsüknek, 
kelendőséget biztosítani, vevőket szerezni, az szinte 
érthetetlen, ha elgondoljuk, hogy ez egyike a legjobb 
módoknak erre, a mely úgyszólván semmi rizikóval 
spm jár. Különben konstatálhatjuk, hogy a mostani 
kiállítás a tavalyihoz képest e tekintetben is je­
lentékeny haladást mutat, mert a gyümölcs ki­
állítók száma jóval nagyobb a tavalyinál. Ugyanezt 
mondhatjuk a méz- és sajtkiállitásról is, a melyben 
minden hazai nagyobb méhészet és sajt készítő <-:c'g 
képviselve van. A mi pedig e három gazdasági ág 
fejlődését, illeti, a mostani kiállítás arról nyújt bizony­
ságot, hogy a termelők komoly törekvése minél szeb­
bet és jobbat előállítani. Az idén nagyon sok panasz 
hangzott fel a hernyók és az időjárás miatt, attól le­
hetett tartani, hogy valamire való gyümölcsül az idén 
drága pénzen sein lehet majd kapni, sime aki a kiáll.- 
last meglátogatja, sokkal szebb, sokkal egészségesebb és 
tökéletesebb almát és köriét láthat számtalan változatba! ( 
mint tavaly, annak jeléül, hogy a gyümölcstermesztői, 
évröl-évro jobban hozzászoknak a nemesebb és kénye­
sebb gyümölcsfajok termesztéséhez, ápolásához és ke­
zeléséhez. Ezt egyrészt a kereskedelmi miizeum igaz­
gatóságának rábaijuk el érdemül, a mely alkalmai 
nyújt a gyümölcstermelőknek gyümölcsük tömeges <•-. 
kényelmes bemutatására, a közönségnek pedig 
különböző termelők állal kiállított egynemű é- 
egy fajit gyümölcsök összehasonlítására , minek kü - 
vetkeztében a termesztők a szebbnek és jobbnak elő­
állításában versenyezni igyekeznek. Gyümölcsül 45 
termelő állított ki, nagyobbrészt almát és kürtét, me­
lyek közt főkép Halas és Kecskemét városok almái < 
köriéi válnak ki. Nagykörös, a mely a megyei kiállí­
táson oly kiváló helyet foglalt el, erről a kiállttá:a í 
elmaradt. Szülő aránylag igen kevés van, de mint 
mondják, jönni fog ez is nagyobb mennyiségben. III. • 
lionczv Gedeon törökbecsei kertészete almán és kür­
tén kivid linóm dinnyéket is állttóll ki, valamin: 
különféle befőtteket. Igen helyesen lelte a muzeum 
igazgatósága, hogy nemcsak a különböző gyümölcs­
fajokat, hanem minden egyes fajtát is megnevez, 
mert igy e kiállítás nem csak szemléltető, hanem er 
úttal ismertető is. Azonkívül az árak is szemlélhető!; 
a legszebb" almák százát 2—4 forintért adják.

A kiállításnak igen gazdag része a méhészeti, ille­
tőleg a mézkiúllitás is, mert mint már emli'vi­
liik, a legkiválóbb hazai méhészetek vannak i". 
termékeikkel, mézzel, mézborral, mézpezsgtivel, mé­
hészeti eszközükkel stb. képviselve. A lialau i- 
itt is szembeötlő. Méhészeink, a kik eddig 
arra dolgozlak, hogy minél több mézet kapjanak, nm 
a menynyiségen kívül a minőségre és kezelésre isin., 
gondot fordítanak. Eddig nem sokat törődtök az... 
hogy milyen üvegekben bocsássák forgalomba a m • 
zet, most különféle csinos üvegeket látunk egyniá 
mellett, annak jeléül, bogy a méhészek ízlése is Ik,. 
inul. Ez igen helyes, mert a mézkcdvelö.v sokkal 
vesőbben veszik a mézet, ha csinos üvn.eklr n 
ják nekik. Úgy látszik, hogy a méhésze! bal;

árak nem tartanak lépést, sill ellenie 
v^ülrthiy n ,,T* mm 
kilóját

li'.r.' l.e.Vi i‘... 
a logfinomabl 

még igy is k. 'v.i
a Kiáluutsuii 
adják. Di 
még nagy jövője van, ! 
tervezik, összeköt lem t '.'ti 
Sviijezezal, ezzel a ke els 
gal. l"gy halljuk, hogy 
del mi miniszter a méz-

mez kilóját 55—70 k 
üi magát a inébészke 
"It ha sikerülni Ing. a 
(•hozni Francziaor-zágga 
iremlü mézfogyasztó őrs. 

Baross < labor kere.-k« 
és sajtkivitel érdekébe

még e liú folyamán két ankéttel szándékozik 
tartani. Legnagyobb méz kiállítása Yámossyna!; 
és Grand Miklós méhészeti felügyelőnek van, a ki in.;' 
a kivitel számára is méhészkedik, mely ezélra ezé 
szerit bádogdobozokat talált fel.

Sajtot összesen tizenhatan állítottak ki, mindannyian 
magyar sajtokat, melyek hivatva vannak a hasonló 
nemű külföldi sajtokat kiszorítani.

Még egy részéröl a kiállításnak kell megemlékeznünk, 
mely fökép a nőket, kik otthonukat kellemessé tenni sze­
relik, fogja érdekelni, kivált most, midőn a természi 
szép zöldje eltűnik s az ember ama növényekre be ­
utalva, melyeket a szobában ápolhat és fentartb.M 
Igen helyesen cselekedeti a muzeum igazgatósága, mi­
dőn a fővárosi virágkereskedőket felszólította, bog - 
állítsanak ki olyan növényekei, a melyek a szói I. 
téli díszítésére alkalmasak, lehetőleg kevés és könnyű 
ápolást igényelnek és olcsók. A felszólított kertész. 
közül Szelnár József, Szelnár Vilmos, Guillemot Vil­
mos és Ocker Károly feleltek meg a felhívásnak 
különféle szép és kitartó olcsó növényt állítva ki 
minden növényen rajta van az ára, 10 krajezárté.’ 
felfelé. Kár, hogy minden növényen nincs rajta a neve 
is, a mit azonban még pótolhatnak. Az egész kiállttá- 
igen csinosan van rendezve, a mi fökép Németh Imre 
miniszteri tanácsosnak, a kereskedelmi muzeum igaz­
gatójának érdeme, a ki e kiállításokat életbeléptette s 
legnagyobb buzgalommal rendezi. Ma csak a sajtó 
képviselőinek mutatták be, holnap a vásárolni szándé­
kozó s érdeklődő közönség számára is megnyitják.

Gyümölcs-, méz- és sajtvásár.
Gyümölcs-, méz- *s sajtvásár nyílik meg holnap a 

városligeti iparcsarnokban. Czélja e vásárnak, mely e 
hó végéig tart, az, hogy alkalmat nyújtson a terme­
lőknek gyümölcsüké s méz és tejtermékeiket a kö­
zönségnek bemutatni, a közönségnek pedig alkalma

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ Az osztrák-magyar Lloyd elnöke, Morpmg j 

báró Budapestre érkezett, hogy Baross és Wekei 
miniszterekkel,íf vállalat helyzete, illetőleg segélyezés.- 
iránt értekezzék. A tegnapi nap folyamán Morpurgo 
ugyanez ügyben Taaffe osztrák miniszterelnökkel és 
Dunajevszky pénzügyminiszterrel folytatott hosszabb 
eszmecserét. Úgy Baross, mint Wekerle ma fogadtak 
Morpurgo bárói, ki a már múlt évben kérelmezett 
kamatnélküli három milliós előleg kölcsön ügyében 
járt.

$ Keleti vasutak. Az osztrák-magyar államvasul- 
társaság igazgatósága legközelebb újra megkezdi Hirsch 
báróval a keleti vasúinkra vonatkozó tárgyalásokat. 
Elvileg ugyan, mint már közöltük, megállapodtak abban, 
hogy az üzlet milyen alapon jöjjön létre, de a részle­
teket még nem hozták tisztába. Általában úgy tervez­
ték a dolgot, hogy az osztrák-magyar «Hamvasul a 
forgalmi társaság részvényeit megszerzi, de az adóssá­
gait illetőleg önálló műveletet visznek véghez. Ez 
adósságok a következők: az az összeg, melylyel a for­
galmi társaság Gneist ítélete következtében a török 
kormánynak tartozik, és a kontrabűit függő adósság, 
melyből a török kormány 25 millió frankot kapott. Ez 
adósság törlesztése végett 120,000 darab 600 frankos 
elsőbbségi részvényt akarnak a forgalmi társaság ré­
széről kibocsátani. E tervvel komolyan foglalkoztak, de 
még nincs elfogadva. Elsőbbségi részvényeket a for­
galmi társaság csak akkor bocsáthat ki, ha alapszabá­
lyait megváltoztatja, s ha az osztrák kormány bele­
egyezik. Az . elsőbbségi részvények kibocsátásával egy­
idejűleg a törzsrészvényeket is (50,000 darab 600
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frankba) le akarják bélyegezni. Mindezek a ^stság

ÄS Se? Ä Párisb8a közgyűlésre 
LiSnS de ennek a közgyűlésnek napirendjén 
nincs oly pont, hogy a társaság pénz KY1 ^ jj
foganatosíthatnák és ezért renJk.vuh toWÚlést keU

^aL^S2t-r”,1*m^^ber^27^kénUfivésUart8 meinen ^oubert* 
E'iS'ÄÄ határozottabb javas- 

latokat fog tenni. _____ __
SORSOLÁS.

__ A_ i864.|ki osztrák állami sorsjegyek mai
nyereményhuzftsánál a már

1071 1082 1111 1143 
1322 1421 1514 1727 1901 1942 1943 -13- 21bU
2298 2375 2407 2411 2o38 2ofi0 -8o3 2J33 dl
3186 3188 3242 3254 3336 3309 3417 3658 3,
3799 3823 és 3667 közöl nyertek: «000°Jrtot P- P- 
1071 sorsz. 23 sz., 8000 irtot p. P- 662 aorsz. 13 az., 
2000 írt p. p. 662 sorsz. 35 sz, 968 sorsz. oO sz., 
1421 sorsz. 12 sz, 3186 sorsz. 37 sz. « ^ *J 
38 sz.; 1000 frtot p, p. 866 sorsz. 46 SZ, 13- sorsz.
46 sz., 3188 sorsz. 50 sz, 3242 sorsz. 9 sz. es 36o8 
sorsz. 21 sz. (Vége következik.) . . . ...
- A bécsvárosl sorsjegyek mai húzásánál a kö­

vetkező sorszámok lettek kisorsolva:
409 952 956 996 1020 1121 2l06 2111 26/0 -8—.
A 200,000 frtos főnyereményt 1020 sor. oo sz, < 
20,000 frtos második nvereményt 409 sor. i- sz.
nyerte. 5000 frtot nyert 3/2 sor. 69 sz. 1000 litot 
nyertek 395 sor. 17 sz, 2111 sor. 42 sz,
'I sz, 2822 sor. 57 sz. (Vége következik.)

IPARÜGYEK.
— Az országos iparegyesület építő es 

szakosztálya szerdán, október hó 2-án délután 
kor tartja "a nyári szünidő után első u esel 
sülét helyiségében uj-utcza 4. szám alatt.
Az ez idei munkaprogramm megallapitasa.

— Iparozlkkek kivitele a Keletre. Komendinger 
Alajos Konstantinápolyban élő hazánkfia mostanában 
három hétig időzött fővárosunkban és járt a kereske­
delmi múzeumba, s az ott kiállított iparcikkeket be­
ható tanulmányozás tárgyává tette, erős akaiata lé­
vén, iparunknak a Kelet piaczait megnyitni. Húsz ex 
óta éber figyelemmel kiséri a Kelet kereskedő met s 
alaposan ismeri ama czikkeket, melyek olt biztos pia- 
,-zot találhatnának. A magyar boroknak Komendmger 
Konstantinápolyban aránylag rövid idő alatt olv pia- 
ezot szerzett,/hogy a magyar borok nemcsak keresel-s 
lekké lettek, hanem az ott kedvelt franczia s egyeb 
importált borokkal nagy mérvben versenyeznek.

KIÁLLITÁaíÜGYEK.
- a kisdednevelési kiállításnak, mely e hó 

ló-én záratik be, a múlt hó végéig 12,449 fizető láto­
gatóm volt, köztük 1537 tanuló s 389 gyármunkás. A 
látogatók zömét mindenkor nők képezik. A legtöbb 
látogató (780) volt múlt vasárnap. Az eddigi összes 
bevet el 3217 fi t 7ő kr, mivel a kiállítási költségek 
fedezésére a még be nem folyt követeléseken kivid 
még 667 frt szükséges, előre látható, hogy a Maria 
Dorottva egyesület haszna a kiállításból anyagilag igen 
csekély lesz. Azonban deficit sem le.jz, bár az egyesü­
let anvagi támogatást sem a kormánytól, sem a lo- 
v árostól nem kért. A kiállítás tartamának meghosszab­
bítása lehetetlen, meiá a helyiség bérbe van adva.

Magyar kiállítók Pártiban. Az ismert előz 
ménvek következtében Magyarországból a párisi kiállí­
tásra a Budapesten alakult magánjelegü bizottsagna 
mindössze 65 kiállító jelentkezett. Ez utóbbiak közül 
48 részesült a nemzetközi jury díjazásában es pedig 
(a párisi ügynökeik ezége alatt szerepelt 4 budapesti 
malom díszokleveleit nem számítva) 3-an nyertek 
aranyérmet, 16-an ezüstérmet, 19-en bronzérmet es 
10-en dicsérő oklevelet. E szerint a nevezett bizott­
ság által képviselt magyar kiállítóknak több mint 
i-nsze dijazlatott. — A már közölt kitüntetéseken 
kívül hrnnr.zérmeket keptak: Adam A. Budapest,
!' r János II lapest, Csiky Armin Budapest, Fischer 
M r fia Tata, Girgí H. Budapest, Gyiirky Pál Tis-7

oviír ° Rőt * sh u
ki-vi Kiss Miklós Véghles. Láng M. es fia iiiok, Lau- 
ntárni József Budapest, Letzter és Keglevich Szeged, 
Link .1. Budapest. Magyar testvérek Temesvár, 1 ilát 
• ‘ál Budapest, elv. Pécsy Dániel Tűikévé, Radkovics 
József Zágráb, Taussig Zsigmond Pécs, Tanczeny Imre 
Biaiapesi. Varjú és Horváth Budapest. Dicséretet 
kaptak Baden János Budepest, Blaze le A doll Buda-

Csaló (i. .1. Villány, Iloozky A. Nagy-Kanizsa, 
i. s .aan Sándor Kassa, Unger János Resicza, Schrö- 

Lajos íjyöngvös, Setiwarczkopf Géza Szegszárd,
; 'erenc/y Károly Veszprém.

— Nemzetközi kiállítás Madridban. Az 1890. 
év április havában Madridban nemzetközi képzőművé­
szeti kiállítást rendeznek. Európa összes országait fel 
ogiák szólítani, hogy a kiállításon résztvegyenek. A 
Kiállítás valamennyi dija nemzetközi lesz.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara

zeptember 27-én tartá e havi rendes közgyűlését, a 
melynek tárgyai közül kiemeljük: A kereskedelemügyi 
minisztertől az október 5-iki közös értekezletre kitű­
zött tárgyak lelett, mint a kamaratörvény revíziója, az 
iparfejlesztése, a fogyasztás fokozása és biztosítása, 
külkereskedelem — a kamara elfogadta a szakosztály 
véleményét. A kamaratörvény revíziójára nézve a 
zakosztály véleménye főbb vonásokban az, hogy , az 

intézmény autonornikus jellege érintetlen hagyandó, a 
kamarák szaporítása csak mérsékelt számban történ­
lek, a költség-kirovás ne czentralizáltassék, a külta­
goknak lehetővé tétessék az intézet ügyeiben élénkebb 
. észt venni stb. Az ipar fejlesztésére s az ipari ter­
melés fokozására és biztosítására szolgálható intézke­
désekről a titkár egy terjedelmcsb dolgozatot készít­
vén, a melyben a kamara évi jelentéseiben már hang­
súlyozott javaslatok összegezve lévén, a közgyűlés a 
szakosztályok által fölmentett néhány újabb eszmével 
megtoldva' mint például az árucsarnokok rendszeresi- 
ése, ajánlja a közgyűlésnek, illetőleg a kiküldendö 

kamarai képviselőknek ; külkereskedelmünk érde- 
! ében óhajtandónak találta a kamara, hogy a külföldi 
konzulátusokhoz szaknevelésben részesült magyar ke­
reskedelmi iljak osztassanak be s ugyan ilyenekből 
kereskedelmi ügynökségek szereztessenek Ausztria 
több kereskedelmi pontjain, mert a szomszéd területtel 
legélénkebb forgalmunk van s gyakran azt ismerjük 
legkevésbé. A miniszter által összehívott szaktanács- 
kozmányra kiküldetnek az elnökség s a titkár. A mi­
niszter által véleményezés végett megküldetvén a 
segédek betegsegélyezéséröl szerkesztendő törvény 
iavaslat tervezete, az ügy fontosságánál fogva a ter­
vezet kinyomatni határoztatott s tárgyalására 6 tagú 
bizottság küldetett ki. A fémjelzés szabályozásáról 
szerkesztett törvényjavaslatra, a szakosztályok és 
érdekelt felek meghallgatása után, a kamara nehány 
lényegtelen módosítást tesz. A kereskedelmi miniszter 
által szeptember 30-ára összehívott borkereskedési 
értekezletre az elnökség az erdélyi pinczeegvlet ve­
zérigazgatóját, JHóth Andrást jelölte ki. A kamara 
közvetítése által sikerült megnyerni a közoktatásügyi 
minisztertől, hogy a kolozsvári egyetem vegytani inté­
zetével kapcsolatosan az erdélyi részek számára vegy- 
kieérleti állomás rendszeresittessék.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 1. —

Gabonatőzsde.
A. 6»za-üzlet ma nyugodt irányt követett. A kí­

nálat nagy volt, de élénkebb vételkedvre is talált, 
mindamellett mintegy 35,000 mm. adatott el teljesen 
változatlan árakon. — Rozs szilárd és 5 krajczárral 
drágább, a többi gabonanemekben csak gyér volt a 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Kiadatott:

Búza: TiszavidéJci 1800 mm. 78.2 k. és 1200 
mm. 77.4 k. 8.82$ Irt, 100 mm. 80 k. 8.75 frt, 200

mm. 80 k. 8.85 frt, 200 mm. 79.5 k. 8.87$ frt, 
100 mm. 79 k. 8.65 frt, 100 mm. 79 k. 8.70 forint, 
100 mm. 78.5 k. 8.70 frt, 300 mm. 78.5 k. 8.70 
frt, 100 mm. 78.5 k. 8.70 frt, 100 mm. 77 k. 8.70 
frt, 200 mm. 77 k. 8.70 frt, 200 mm. 77.5 k. 8.65 frt, 
mind három hónapra.

Pestvidéki 500 mm. 78.5 k. 8.65 frt, 100 mm. 
77 k. 8.60 frt, 2200 mm. 75.7 k. 8.55 frt, mind 
bárom hónapra.

Fehérmegyei 400 mm. 78.5 k. 8.60 frt, 300 mm. 
77 k. 8.60 frt, 1300 mm. 76.6 k. 8.60 frt, mind há­
rom hónapra. .

Marosi 3000 mm. 76.4 k. 8.62Va fonni, 4400 
mm. 77 k. 8.60 frt, mindkettő három hónapra.

Beesci 3000 mm. 74.4 k. 8.67$ forint, három hó­
napra.

Bácskai 3000 mm. 74.6 k. 8.25 frt, 100 mm. 
75.8 k. és 100 mm. 74.5 k. 8.45 forint, mind három 
hónapra.

Felsó'tiszavidéki 100 mm. 77 k. 8.20 frt, 
hónapra.

Pancsovai 2200 mm. 75.3 k. 8.25 forint, 
hónapra.

Szerbiai transitő 5300 mm. 75.8 k. 7.55 frt, ba­
rom hónapra.

Szerbiai (ó) raktári áru 500 mm. 78 k. 8.50 frt, 
három hónapra.

Rozs 100 mm. 7.10 frt, 100 mm. 7.12»/« frt> 600 
mm. 7.15 frt, 300 mm. 7.15 frt, mind készpénzen.

Zab 200 mm. 6.85 frt, 200 mm. 7 frt, mindkettő 
készpénzen.

Mai hivatalos effektiv órak:
írttól frtig

három

három

Búza uj bánsági — 78—81
— » tiszavidéki ... — 78—81 » 8.40
— » pestxúdúki  78—81 » 8.35
— » fehérmegyei_— 78—81 » 840
— » bácskai ............. 78—79 » 8.40
— » északmagyarorsz. 78—81 » ■—•—

Róza .» . . ____ 70—72 » b.96
Árpa » takarmány   60—62 - » 6.10

— » égetni való_____ 62—64 » 6.80
_ » sörfőzdéi — 64—66 » 8.—

Zab » ........................39—41 » 1 6.85
Tengeri » bánsági ...------ 75 » 5.—

— » másnemű _— 73 » 4.96
Kölea „ .... .____ — » 5.30
Repcse » káposzta_— — » 17.—

— » bánsági........... — — ”

8.80
8.75
8.80
8.70

7.20
630
7.60
9.60 
7.30 
5.05
5. —
6. G0

17.50

Határidöüzlet mérsékelt forgalom mellett a ma­
gasabb newyorki és londoni gabonaárfolyamok kö­
vetkeztében szilárdabb irányban nyílt meg, de ké­
sőbb conlremine-eladásokra ismét, elgyengült. — Köt­
tetett :

Délelőtt.
Szokvénybuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.38, 

8.36, 8.35 és 8.34 forinton.
Szokvénybuza tavaszra mintegy] 20,000 mm. 9.02, 

9.01, 9, 8.99, 8.98 és 8.97 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20000 mm. 5.40, 

5.38, 5.37, 5.36, 5.35, 5.34 és 5.35 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.0G, 

7.07 és 7.08 frton. _
Hivatalosan felmondatott e hónap 6-dikára 17000 

mm. tengeri.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén lanyha irány mellett gyenge volt a 
forgalom. — Köttetett:

Szokvénybuza őszre mintegy 5000 mm. 8.o* 
és 8.33 frton.

Szokvénybuza tavaszra mintegy 10000 mm. 8.96, 
8.95, 8.94 és 8.95 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.3a, 
5.36 és 5.37 frton.

1 órakor hivatalosan záródnak:

307.10, magyar aranyjáradék 100—100.02$, magyar 
papirjáradék 95.05—95.07$.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 1.. Az üzlet változatlan. Magyar 
tirasági öreg, nehéz 41—43 frt, fiatal nehéz 45$—46 
forint, fiatal közép 46—47 forint, fiatal könnyű 
48—49 forint, közönséges (szedett) nehéz 41— 
43 forint, közép 45$—46$ forint, könnyű 47— 
49 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép----------- forint, könnyű —frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép---------- frt*
Szerbiai nehéz 44—44$ frt, közép 44—44$ frt, köny-
nyü 45—46 frt. Hízó egy éves —.------forint, hiző
két éves öreg. — Sertéslétszám: szept. 29-én volt kész­
let 121,004 darab, szept. 30-án felhajtatott "922 drb, 
szept. 30-án elszállittatott 2925 drb, szeptember 30-án 
maradt készletben 11$,001 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzide.

Béoa, okt. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
tabb pénzviszonyok 6z a gyengébb

Déli
Szokványbuza őszre ........................ — — frt
Szokványbuza tavaszra ... — —------ — “
Tengeri május—júniusra —------—--------“
Szokványzab őszre.................. .......... .......... *
Szokványzab tavaszra............. —.................. ű

8.33—8.35
8.94—8.96
5.36-5.37
6.80—6.82
7.08-7.10

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom; az irány 

daczára a magasabb berlini és párisi gabonaárfolya­
moknak realizálásokraj és contremineeladásokra lanyha 
Voii - Köt'«tett •

i _ m:
8.33, 8.3 í és 8.33 lorinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 8.9T, 
8.93, 8.92 és 8.93 Irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.34, 
5.35 és 5 36 frton.

Szokványzab tavaszra 10GO mm. 7.08 frton. 
Délután ö órakor záródnak:

. frtSzokványbuza Őszre —................ . -
Szokványbuza tavaszra ............ ................. <<
Uj tengeri 1889. május—júniusra — — — »
Szokványzab őszre........... ....... — — — — »
Szokványzab tavaszra ..................................

8.31 -8.33 
8.98—8 95 
5.36—5.37 
6.78-6.80 
7.07—7.09

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. Zsiradék­

áruk lanyhák. Szilva és szilvaiz lanyhább. — Köt­
tetett :

Szilva szerbiai 100 darabos 7»/8—71/« frton, bosz-_ 
niai szokványminőségü októberre 6% frton, október- 
novemberre 6>/a frton, szerbiai szokványminőségü októ­
ber—novemberre 5% frton.

Szilvaiz szlavóniai októberre 18 forinton.
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 57 forinton.

Értéktőzsde.
Bágyadt külföldi tudósítások miatt a mai értéktőzs­

dén kedvezőtlen irány uralkodott s az irányadó érté­
kek árfolyamai hanyatlottak, a forgalom meglehetősen 
élénk volt. Helyi értékek közül fökép a bankértékek 
részesültek nagyobb figyelemben. Valuták és váltók 
nem változtak.

Elötözsde.
Az elütözsdén bágyadt hangulat mellett osztrák hi­

telrészvény 307.20-tól 307.10-ig, magyar leszámítoló 
bank 105.10-en, magyar jelzáloghitelbank 142%-tól
143.25- ig, magyar aranyjáradék 100-tól 99.95-ig, 
magyar papirjáradék 95.07$-en, magyar hitelbank
317.25- ün kell.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 307—307.10, magyar aranyjáradék 99,95—99.97$, 
magyar papirjáradék 95.07$—95.10.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén lanyhább külföldi tudósítások miattlanyha 

irány uralkodott. A forgalom élénk volt. Osztrák hitelrész­
vény azonnali átvételre 306-tól 306.30-ig prolongálva 
307.20-tól 307-ig, magyar hitelbank 317-től 317-25-ig, 
magyar jelzálog hitelbank 143-on, magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank 105-ön, magyar aranyjáradék 99.95- 
töl 99.92$-ig, magyar papirjáradék 95X)6-töl. 95-ig, 
ekö magyar általános biztosiló társaság 3Í90-en, 
Drasche-féle téglagyár 339-töl 337»/a-ig, Erzsébet-ma- 
lom 279.50-en, fővárosi takarékpénztár 700-on, földhi-, 
telintézeti záloglevelek 101-en, magyar jelzáloghitelbank 
záloglevelei 99.70-en, Jósziv sorsjegy 4.70-tör4.72$-en 
köttetett.

1 óra 30 pároskor sáródnak: Osztrák hitelrész- 
véay 306—3Ö6.10, magyar hit^bank 317—317.25, 
magyar aranyjáradék 99.90—99.92$, magyar papirjá­
radék 95—95.021/*,

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
1.25- 1.75 forint, nyolez napra 4—5 forint, egy hóra 
8—9 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén lanyha irány uralkodott. — Osztrák 

hitelrészvény 306.80-tói 306.90-ig, magyar aranyjára­
dék 99.37$-en köttetett.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 306.80—306.90, magyar aranyjáradék 99.95— 
99.97$.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén osztrák hitelrészvény 307.10-töl 

307.30-ig, magyar jelzálog hitelbank 142.75-töl 142.25« 
—142%-ig, mugyar leszámítoló bank 95-től 94.60— 
94.75-ig, magyar papirjáradék 99.97$-tül 100i02$—ig 
áruitatott.

6 órakor záródnak i Osztrák hitelrészvény 807—

A szorul-
OJ_0__ berlini becslések

következtében az üzérkedés tartózkodó volt és ennek 
megfelelően a mai előtözsdén élénktelen maradt az 
üzlet. Nemzetközi értékekben lanyha volt az irány, 
helyi értékekben pedig határozottan szilárd, főleg ipar- 
vállalati értékek vásároltattak magasabb árfolyamokon. 
Járadékok a vételkedv hiánya következtében lanyhák 
voltak. Valuták megdrágultak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.90, 
Liinderbank 245.70, uniobank 239.25, angol-osztrák 
bank 139.50, osztrák-államvasut 232.50, déli vasút
122.25, alpesi bányatársaság 93.80, török dohányrész­
vény 123.50, májusi járadék 83.70, magyar aranyjára­
dék 99.95, busz frankos arany 9.48$.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde meglehetősen kedvező hangulatban 

nyílt meg.— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 307.20, 
magyar hitelbank 318, Länderbank 245.90, angol-osz­
trák bank 139.50, bankegyesület 114.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 232.75, osztrák déli vasul 123.25, 
Károly Lajos vasul 192.50, elbavölgvi vasút 221.25, 
török dohányrészvény 123.50, alpesi bányatársaság 94, 
májusi járadék 83.70, magyar aranyjáradék 99.95, 
magyar papirjáradék 95.15, busz frankos arany 9.49.

Később szilárd volt az irány, mert berlini hírek sze­
rint a német birodalmi banknak ma ülése volt, de a 
kamatlábat nem emelték fel. Az üzlet azonban pan­
gott és azért az árfolyamok gyengültek. Váltók és va­
luták nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.80, 
angol-osztrák bank 139.30, unióbank 238.75, bank­
egyesület 114.50, magyar hitelbank 317.75, Lfinder- 
bank 245.90, osztrák-magyar államvasut 234.35, Ká­
roly Lajos-vasut 192.75, dunagözhajózási részvény 
373.—, Lloyd részvény 399.—, észak-nyugoti vasút
192.25, elbavölgyi vasút 221.—, Tramway 230.7o, 
déli vasút 122.85, májusi járadék 83.75, osztrák 
aranyjáradék 110.20, magyar aranyjáradék 99.90, ma­
gyar’papirjáradék 95.15, északi vasút 2590, 20 frankos 
arany 9.48.}, márka 58.47.

Béoa, oki. 1. (Magyar értélceJc zárlata.) Magyar 
füldleherment. kölv. 104.70. Erdélyi füldteherm. kötv.
104.75. 5'/2°/o-os m. füldli. int. zálogl. —.—• Erdélyi 
vasut-részvény 197.50. 1876. m. k. v. áll. els. kötv. 
112.30. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 138.25. Szülüdézsma- 
válts. kötv. 99.5Ó. Kassa-Oderb. v.-részv. 154.50. 5°/0-o3 
magy. papirjáradék 95.17. Magyar vasúti _ kölcsön
114.75. Magy. hitclb.-részvény 318.—. Alföldi vasut- 
részvény 2Ú0.—. Magy. északkel, vasut.-részv 186.75. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
245.—. M. lesz. és váltób.-részv. 105.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.75. 4%-os aranyjáradék 99.85.

Béoa, okt. 1. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 306.90. Déli vasutrészv. 123.— 4»/0-os 
osztr. aranyjáradék 110.20. Londoni váltó-ár 118.80 
Károly Lajos-vasut 192.75. 1864-es sorsjegy 174.80. 
4-20/q-os ezüstjáradék 84.60, 1860-as sorsjegy 138.—, 
Török sorsjegy 38.75. Dunagözhajózási társ. részvényei 
372.—. Angol-osztrák bank re.izv. 139.20. Osztr. állam­
vasut részv. 234.26. 20 frankos 9.49, 4'2»/0-os papir- 
járadék 83.75. Osztrák hitel'orsjegy 181.60. Osztrák­
magyar bankrészv. 921 • Csász. kir. arany 5.68.

tÍL.iö. Uticsi uariKieszv. ii4 -ív. lörók donányrészvény
122.25, Alpina 93.60. Tartózkodó.

Utótőzsfle.
3écs, okt. 1. (Az Egyetértés tudósit ójának táv­

irata.) Az utótüzsdén jegyeztek : Osztrák hitelrészvény 
306.70, angol-osztrák bank 139.10, unionbank 239, 
török dohányrészvény 121.87, osztrák-magyar állam­
vasut 234.25, déli vasút 122.75, elbavölgyi vasút 220.75, 
magyar aranyjáradék 99.85.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde osztrák-magyar államvasut és egyes 

iparvállati értékek élénken kerestettek. Magasabb pá­
risi árfolyamok és arbitrage-vásúrlások kedvező hatás­
sal voltak az irányra. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész­
vény 307—307.25, angol-osztrák bank 139.10—139.40, 
uniobank 239—239.40, bankegyesület 114.60, Länder­
bank 245.40—246, magyar leszámítoló- és pénzváltó­
ban 105.25—105.50, magyar jelzálogbank 143.25, osz­
trák-magyar államvasul 234.26—236.50, déli vasút 
122.75—124, elbavölgyi vasút 220.50—220, török do- 
hányrészvény 121.75—122.75, alpesi bányatársaság 
93.50—93.80, osztrák ezüstjáradék 84.60, magyar 
aranyjáradék 99.85—99.90, magyar papirjáradék 95.17 
—95.25.

6 óra 30 perozkor sáróttaak: Osztrák hitelrész­
vény 307.10, angol-osztrák bank 139.10, Länderbank 
245.80, unióbank 238.70, osztrák-magyar államvasut 
236, déli vasút 124 török dohányrészvény 122.50, 
alpesi bányatársaság 93.70, magyar aranyjáradék 99.85, 
magyar papirjáradék 95.22, húsz frankos arany 9.48$, 
márka 58.47$.

4.83$,négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-röl US, 
Erie-vasut 29‘/g, váltó Párisra 6.206/s*

Külföldi értéktBssdék zárlata.
A* árfolyamok az illet« helyi erokványok szerint .ki"Pi"Ab,enn=' ”*^1? 
vagy ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás ie ,*lé”PenzJ*__rí!/— ..itimA.a ZrUnrln. A keezpenz-arfolyamok K-vai, a

nak megjélOlve. Magától értetődi
Iransakczió-kölUégek, továbbá

me*'tóra,""ÍÍl"e1ofeg'"uÍtVmóra értendő. A készpénz-árrolyamok K-val, a 
medlóra M-mel, az jltimóra O-val vannak megjélplye^ Magitél értótodik 

a fenti itszámitásoklioz még a
medió
prolongáczió- 
pesll tőzsdéi . ,

68 frt

longáczló-tételek Is ezúmitáebn veendők. A *-gal tetOWérUkek a buda 
ti tőzsdén nem jegyozletnek. Átszámítási árfolyam 100 marka viata

46 kr. 100 frank visla = *7 frt 46 kr.

pábib.
•Franczia 8°/n-os járadék— — —

• 4'/a°/o-'>* * — — —Osztrák-magyar államvasut — M 
Osztrák déli vasút ... — — —M 
•Osztrák földhitel-részvénytársaság M 
•Franczia törleszthető járadék _ U 
Osztrák 40/o-os aranylátadék — —U 
Magyar vasúti kölcsön ... — — £ 
Magyar jelzálog-hitelbank — — ~M
Bécsi unió-bank _ — — — }»
Magyar aranyjáradék ._ — — U 
Magyar 5"/0-os papirjáradék _. — ü 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bankK

BERLIN.
Osztrák 4%-os papirjáradék ... _ K

: KIÄV.-S

--iMagyar hitelbank ... -- -----------U
Osztrák-magyar államvasut — U 
Osztrák déli vasul , , r-- _ _ —.U

Keleti kölcsön II. kibocsátás — 
Magyar jelzálog-hitelbank- ... — K 

« leszámitoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék _.K 
« 6%-os « — — U
» 4%-os ezüstjúradék— —K
« 4%-os aranyjáradék „ — K

Magyar nranyjáradék ... — — —U 
• %-os papirjáradék U

Osztrák hitelrészvény — — —U 
Osztrák-magyar bank... — — U 
Osztrák-magyar államvasut— _U 
Károly-Lajos-vasut — — — — U 
jsztrak déli vasút — ... — — . -U 

Erzsébet osztrák nyűgöt! vasút „ K 
Magyar-gácsországl vasút ... — ..U 
Tiszavidekl v. elsőbbs. kötvények._ K
Váltó bécsi piaczra................. — —
MV,%-os fólahitelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámitoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank____ ___ —_U
Magyar jelzálogbank — — — — K

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz kénest 
osztr. értekben

87.06 
105 05 
618 76

71 60 
86.— 
7*60 
94.60 
86 90 
81 10 
85 30 

100.10 
164 10

10070
52.70
82.20

911 20 
171.—

71.40 
85.10
78.40 
9410 
86.30 
81 40

261.87
199*50 
164— 
104 86

83 70 
100.60
84 80 

110 66 
99.70 
95.08 
99.92 

117.65 
8C6.48
235*26 
122 91 
19198

183 45 
6844

83 60 
99 63
84 04 

110 30 
100.34
95 4 

306.44

233.60
191.99
128.46

+ 2 84

órakor a Woblfartb*

0.12
0.44

0 06 
0 18 
0.41

8 01 
0 80 

10.18

+ 0.07

0 06 
0 12 
0 18 
0 87 
0 84 
0.36 
0 44
8*20 
1)68 
0 96

+ 0 05

Torontáli kör alakuló ülése este 7 
féle vendéglőben.

TTiirnnR.t a hiv. lap okt. l-seji számából. Kl™e”*Bek a fővárosban. Dubosievits Gyózü 506 
frlra becs ingós. okt. hó 1. (VU- kér. Erzsébet-körut 
27. szám.) Flachs Ödön 465 frlra becs. ingós. okt. hu 
11. (V, kér. Zollán-utcza 7.) ...... „n„(1

Árverések a vidéken, virtyánszki Árkád. 3079 
frlra becs. ingatl. október hó 3. (Nagy-Becskereken.) 
Reichel János 660 frlra becs. ingat, deczcmber 31 
(Nyitrán.) Csorba Józsefné 3600 frtra becs. ingatl. nov 
hó 12. (Komárom.) Kátai Anna 694 írtra becs. ingat 
október, hó 31. Peregen. (ráczkevei kir. járásbíróság.) 
Wohl János 419 frtra becs. ingatl. október hó 31. 
Vörösváron, (pestvidéki kir. tszek.) Domnamts József 
578 frtra becs. ingatl. deczember hó 30. (Sopronban.) 
Neiser József 200 frlra becs. ingatl. okt. hó lo. (Vi- 
segrád.) Schmalbach Salamon 639 frtra becs. mgatl. 
október hó 23. Budafokon, (pestvidéki kir. tszek.) 
Fritz András 18,612 forintra becs. ingatl. november 
hó 12. (Verseczen.) Leeb József 834 frtra becs. ingatl. 
okt. hó 15. Nagy-Tétényben. (pestvidéki kir. tszék.)

Pályázatok. A fővárosi Szl-Rókus-kórháznál főor­
vosi, — a fővárosi kir. adófelügyelő mellé számgyakor­
noki, — a kalocsai kir. törvényszéknél II. oszt. jegy­
zői, — a vízaknai kir. jbiróságnál 11. oszt. telekkünyv- 
vezetői, — a gyulafehérvári kir. ügyészséghez 
ügyészi állásra. 

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, okt. 1. A ezukorpiaez lanyha, nyers ezu- 
kor október—deczemberre 15.60 frt. Finomított Prágá­
ban november—deczemberre 32$ frt.

Trieszt, szept. 30. Czukor: Centrifugal-pilé kész 
áru 22 frt. — Kávé szilárdabb, 1 írttal drágább; 
Rio 90-107, Santos 89—111 frt. — Szesz kész 
magyar hordó áru 13J—14 forint.

Hamburg, szept. 30. Petroleum helyben 6.90, 
október—deczemberre 6.90 márka. Pang.

Hamburg, okt. 1. Kávé: Santos good average 
októberre vagy deczemberre 81, márcziusra 78J márka 
50 kilónkint.

Pária, szept. 30. Nyers czukor 88° készáru 33$—34 
frank, baisse: fehér czukor szeptemberre 35$, októ­
berre 35.80, baisse, novembertől négy hónapra 36$, az 
első négy hónapra 36.80, finomított kész áru 111—112 
frank.

London, szept. 30. Búza nyugodt, legfinomabb fél 
shillinggel drágább, liszt, tengeri és malátaárpa emel­
kedő, zab szilárd és drágább, bab tartott, borsó fél 
shillinggel olcsóbb. Városi liszt 25$—26, külföldi 19— 
36. — Tengeri helyben 21$, augusztus—szeptemberre 
20$, szeptember—októberre 20$. — Repczeolaj 30.— 
Nyers répaczukor 12’/8, Jávaczukor 16$, renyhe. — 
Felhozatal: Búza 45819, árpa 24597, zab 9668 qu. — 
Az időjárás borult.

Newyork, szept. 30. Az ellenőrizhető készlet búzá­
ból 17853000 husiiéi.

Bréma, szept. 30. Petroleum helyben 6$ márka 
igen szilárd.

a zX'rz?'rp1. 30. Petroleum- l.7,/s frauV
.godt.

Newyork, szept. 30. (Kabelsürgőny.) Gyapot New- 
yorkban 11.—, Neworlcansban 10$, deczemberre 
9.96, januárra 9.98. — Petroleum finomitott 70« Abel 
Test Newyorkban szeptemberre 7.05, Philadelphiá­
ban szeptemberre 7.05. — Nyers petróleum októ­
berre 7.55. — United pipe line certificates
984. — Liszt 2.90. — Piros őszi búza helyben 
86i/8 vént (= 7.81 frt), szeptemberre — cent (= — 
frt), deczemberre 86Ve cent (= 7.81 frt), tavaszra 
883/s cent = 8.03 frt) 100 kilónkint. — Tengeri 
39$. — Czukor (Fair refining Muscovados) 5fi/g 
Rió-kávé 19R/g. Zsir (Wilcox-jegyü) 6.60, (Fairbank­
jegy ü) 6.90. — Gabonafuvardij imperial-quarterkint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 6$ cent 
(= 1.26 frt) 100 kilónkint. — Napi felhozatal gyapot­
ból 51000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka vlsta 68.45 frt, 100 frk 

47.45 frt.

BECSI GABONATŐZSDE. ________
Béos, okt. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A gabonatőzsdén gyengült az irány. A forgalom 
tartós élénktelensége lehangolta az üzérkedést és az 
árfolyamok újból gyengültek. Kivételt ma is csak a rozs 
képezett, a mi őszi határidőre tartósan kerestetett és 
valamivel szilárdabb volt. Rozs őszre 7.52, búza őszre 
8.52—8.50, tavaszra 9.23—9.16, zab őszre 7.20—7.18, 
tavaszra 7.50, tengeri május—júniusra 5.78—5.74 
frton köttetett Rozs tavaszra jegyez 7.78—7.80 frtot. 
— Felmondatott ma 1000 mm. búza, 3000 mm. ten­
geri és 500 mm. repeze.

Kész áruban pangott az üzlet és a hiányzó vétel­
kedv következtében gyenge volt a hangulat.

Szesz ára alig változott. Kész kontingentált szesz 
13s/a—13.25 frton adatott el és maradt 13.25—13% 
forint. ________

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Járadékok a magánkamatláb emelkedése miatt 
gyenge irányt követtek. Jegyeznek: dux-bodenbachi 
vasút 231.37, bestichradi vasút 172.62, osztrák tarto­
mányi bank 105.25, olasz járadék 93.10, Gotthard- 
vasut 183.50. Minden egyéb igen szilárd.

Berlin, okt. 1. (Tőzsdei tudósítás.) Bányaértékek­
ben szilárd volt az irány, de bankok és járadékok 
gyengék. Belföldi vasutak csendesek és árfolyamuk 
részben csökkent; külföldi vasutak magasabbak. Orosz 
értékek nyugodtak; orosz bankjegyek változatlanok.

Berlin, okt. 1. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
85.20, osztrák hitelrészvény 164.40, osztrák-magyar 
államvasut 100.50, osztrák déli vasút 52.60, Meglehe­
tősen szilárd.

Frankfort, okt. 1. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 85.30, Osztrák hitelrészvény 261.%, osztrák­
magyar államvasut 200.62, Károly Lajos-vasut 
164.12, osztrák déli vasút 10512, unionbank 205.—. 
Szilárd.

London, szept. 30. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
84.50, osztrák aranyjáradék 94, osztrák ezüstjára­
dék 72, angol consolok 96.15, ezüst 42%. Nyugodt.

London, okt. 1. (Megnyitás). Angol consolok 
96.15.

Newyork, szept. 80. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) .94%, váltó Londonra
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Felelős szerkesztő:Cs&'volszlLy Lajos.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1889. október 1-én reggel 7 órakor.

Állomások
. • A tiÖ- .mérséklet ! lyumás, Celsius I 
mm- 1 szerint 1
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52 + 88 DNY 1 * 8
53 --10 I — EB 16
54 --11 5 ENY 2 3 30
52 + 92 — 4 14
53 --8 2 E 3 fe 6
53 + 11.2 DK 2 4 2
55 - -12 1 D 2 4 —
55 + 62 EK 1 4 —
53 + 73 DNY 2 © 8
57 --9 2 D 1 3 —
53 + 12 8 ü 1 4 36
53 + 13,8 NY 4 2 70
63 --11 4 — 2 —
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— — — — —
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56 + 90 DK 3 © 1
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66 + 78 EK 3 4 —
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62 + 9 3 DK 3 2
54 + 11 * 1 DNY 2 4 ti
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Sopron ... ____
Magyar-óvár _
Troncsén.......... .......
Selmecz ..........
Korpona .................
Beszterczeljánya
Budapest......................
Szolnok ____
Eger........................
Debreczen..........
Késmárk.................
Uj-Tátral'üred _
Ungvár .................
Szatmár ..........
Nagyvárad ......... .
Márinaros-Sziget
Kolozsvár ......... .
Nagy-Szeben
Orsóvá ................
Temesvár ..........
Arad _ _
Szeged...____
Pancsova................
Keszthely ..........
Csáktornya ... ...
Zágráb ..........
Fiume ____
Bícs ......................
Prága ................
Krakó ...____
Lemberg................
Bregenz ____
Salzburg................
Grácz.................
Trieszt ................
Pola ...............
Abbázia _ _ _
Lesina................
Kopenhága ... „
Stockholm ... _
Szt.-Pétervár.........
Moszkva ____
Varsó ................
Hamburg ..........
Berlin ................
München ..........
Slornoway ... ..
Scilly szigetek ...
Paris ... ... _
Niz a.................
Floi ncz ................
Róma ..
uuersza............... .
Konstantinápoly...

Budapesten a megelőző nao legnagyobb hőfoka — + 1 
fok, legkisebb — ll fok Cels. A légnyomás a tenger- 
színre van átszámítva A szélirányok jelölése: E ” észak, 
K — kelet, D - dél, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 - egé­
szen derült, 1 ~ többnyire derült. 2 részijén felhős. 
3 = többnyire borult, 4 « egészen borult, ® = eső, 
■X- ■»= bó, da « köd, R — zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás É.-Ny.•Európában emelke­
dett, Kopenhágán 8 mm. A minimum (50—55) Magyaror­
szág, a maximum (65—70) az Atlanti tenger fölött terül 
el. A hőmérséklet keveset változott.

Kilátás : Egyelőre még felhős, részben esős és enyhe idő, 
majd derülés. 

Vízállás, 1889. október 1-én.
Ma Tegnap

A folyó neve
Állami m t e r b e n

vizmércze állomás 0 pont 
felett

°a!attt 0 pont 0 pont 
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NAPIREND: október 2-án.
Naptár: Szerda. — Róm. kath.: Leodegár vt. — Prot. 

Volrád. — Görög-orosz: (szeptember 20.) Euszták. — 
Zsidó: (Th 7.) Az aranyi), e. — Nap kél 6 óra 2 p., 
nyugsz. 5 ó. 36 p. — Hold kél 2 óra 22 p. d. u., 
nyugsz. 10 óra 45 p. éjjel. — Első negyed 2 óra 49 
pereskor reggel.

Földmivelóaügyl mlnlaater fogad d. u. 4.
A főváros kösgyülése d. u. 4 órakór az uj városháza 

dísztermében.
A budapesti filológiai társulat felolvasó ülése d. u. 

6 órakor az akadémiában.
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Gahrisch J. Teschcn 
Dimlcs A. Belgrád 
Jaekcl J. Bécs 
Pringsheim A. Bécs 
Salamon A. Bécs 
Picker M. Barcs 
Kremsier M. Barcs

Aranysas szálloda.
Szemere M. Berzék 
Gaál E.-né Keszthely 
Szalczberger S. Dömsötf 
Sztlcs J.-né Szentes 
Mikolay M. Szarvas 
Teszáry L. N.-Abony 
Gr. KUniglné Mides 
Osztermünder F. Mides 
Nyirö S. N.-Bánya 
Lehoczky K. lgló 
Lehoczkv J. Igló 
Bodnár J. Dánócz

London szálloda.
Rsdatinikv J. Versecz 
Scheu F. Zágráb 
Friedmann A. Szeged 
Ferrant A. Görcz

Sztlcs F. Uj-Pécs 
Michailoff J. Bulgária 
Malik E. Prága 
Benes V. N.-Kikinda 
StoyrnofT .7. Bulgária 
Klein A. Oravicza

r. N.-K
IT .7. Bt 
. Orav

Nemzeti szálloda.
Schulpe F.-né T -Kanizsa 
Szentbe M. D.-Vekse 
Paál L. Tata 
Mócsy L P.-Kengyer 
MárfTy M. Somogy 
Slabihandek M. Ólmlltz 
Makay .7 Pozaony 
Wertheimer M. Kolozsvár 
Cziegler .1. Sllttö 
I.oschilz M, Bezdán'
7-oschitz E. Bezdán 
Rosset 7.. Bécs 
Lőerők V. Bécs 
fitrigl L. Becs 
Harangi M. Miskolcz
Schmidt Orient szálloda.
Br. Podmaniczky B. Mezőhegyes
Zachár F Szlovan
Kracher G Apáthi
Schváby K -ne Sopron
Kis J. Zenla
Dr. Wix M. Rosenberg
Dr. Singer J. L -Szt-Miklóa
Kren H. Szegszárd
Strobl L. Rozsnyó
Eörsi G. Derecske
Bucsányi N. Szt-István
Goldncr E. Fiume
Hausner J I ikó
Lukács L. Tillik
Pa ..kér G. Bécs
Egener S. Bécs
I.eutner M. Bécs
Latlnák M. T.-Csege
Schwarz M Bécs
Békésy S. Kassa
Moskovits A. Kolozsvár
Jónás G. Gy.-Fehérvír

Vadászkört szálloda.
Gr. Esterházy P. London 
Iliid Gy-né Lúgos 
Markovich K. Árpád 
Malatinszky Gy. Atkár

Teesényl J. Szt-István 
Grossmann G. Szl-Győrgy 
Markovich A. Arad 
Ribakőzy R Krakó 
Schumann H. Krakkó 
Spitzer 0. Zágráb 
Baráth Z. Szegszárd 
König H. Prága 
Zsolnay M. Pécs 
Reinle O. Bécs 
Fränkl A. Bécs 
Fődet A. Bécs

Két korona szálloda.
Vörösmarty G, Dábas 
Bereuzkv Ocsa 
Stankovin J. Némethi 
Galambos A. Laczháza 
Szánthó J. Laczháza 
Hankus P. Ráczkeve 
Papp A. Makad 
Cserna Gy llétnád 
Baghy M Dahas 
Odenwald A. Dahas 
Langfelder K. Örkény 
Benedek J. Gyón 
Wizel M. Dőmslid 
Keleti J. Gyöngyói 
Balia J. Torda 
Szabó J. D.-Pataj 
Topltyer F. Hétháza 
Semenkovlcs B Szerbib 
Nosics G. Szerbia 
Goics G. Szerbia 
Widic G. Szerbia
Magyar király szálloda.
Kintzig J. Uj-Szt-Anna 
Fleischer Gy. H.-Szt-Miklós 
Georgievics C. Zombor 
Lam M. P.-Pél 
Fodor M. Veszprém 
Vuchetich E. Fegyvernek 
Dr. Perl M. Sz.-Fehérvár 
Aschenauer M. Regensburg 
Huber A. Bécs 
Wagner R. Bécs 
Arkancr T. B.-FUred 
Kohn F. Gomba 
Goldberger a. Sabacz 
Miké P. L -Szt-Miklos 
Welller J. Kaposvár 
Kelemen D. T&polcza

Friedmann S. Temesvár 
Weiss S. Temesvár 
Ehler A. Győr 
Skarano F. Báré 
Poliak J. Baja 
Klein J. Bécs 
Reich S. Bécs 
Kolonlcs F. Norinberg
Walter Feli érló szálloda.
László J. Csnngrád 
Horváth M. Dchreczen 
Kutsovich S. Trencsén 
Csikasz V. Esztergom 
Algur S. J.-Halma 
Kocsics B. Élesd 
Láng K. Birs 
Albert V. G.-Bánya 
Wagner J Grácz 
Nádasi J. Dobreczen 
Pászthy K. Jászladány 
Schönbach J. Prága 
Baudis J Prága 
Pászlhy K. Jászkisér 
Kovács J. Mágécs 
Kurtzveil J Szemendria 
Tótsathó V. Kassa 
Fischer V. Kolozsvár 
Battlik A. Göraör 
Renner T. Beszterczebinya 
Gusir A. Kézsmirk 
Jámbor! F. Losoncz 
Wellisz J. Csongrád 
Vitész G. Kecskemét 
Szabó F. Jászkisér 
Willi A. Fiume

Pannónia szálloda.
Ernusz K Szombathely 
Földvári G. Komárom 
Malonyai S. Kolozsvár 
Farkas L. Furla 
Jákó A. Balitz 
Bereczk L. Mike 
Papp J. Kolozsvár 
Salamon N, K.-Körös 
Benedek P. Tokaj 
Sárkány L. Megyer 
Slonecky .7. Verpelél 
Stem A- Klagenfurt 
Bobils A. Tamási 
Müller J. Süti«
Praugcr ... Bukarest

Reiner S. Zombor 
Reiser L. Déva 
Utoschevil* M. .Szófia 
Végli F. Új-Kápolna 
Ferenczy L. Árokszállás 
Szabó E. Kisbér 
Sioinmann l'.-né B.-Gyarmat 
Hcnz A. Keszthely 
Latli J. M.-Ilyci 
Steiner H. Csuz 
Klein M. Zsombolya 
Ernst A. Jászladány 
Bérén L. Bécs 
Patalics P. Dusnok 
Pfizer AI. Amerika 
Warlich Gyöngyös 
.Man L. M.-Sziget

Hangi' szálloda.
Gr. Biurli .1. Gyöngyös 
Trevor F. London 
Kállay A -ne N.-Kállú 
Roheim K. Zombor 
Sotschek J. Bukarest 
Indulfy Gy. Hamburg 
Soós F. Szeles 
Csolnoky J. Kecskemét 
Csumpelik M Prága 
Hillei S. Bukarest 
Banfll J Belgrád 
Künigstadtcr A. Újvidék 
Blomborgh E. Stockholm 
Sárpy B -né Ipolyságh 
Faustó M Róma 
Szewald M. Tamási 
Dr. Radulescu C. Bukarest 
Chmel E. Jbgerndorf 
Hofhauer F. Becs 
Gruidmann N. Becs 
Wagner Zs Becs 
Raimay K. Becs 
Schenk S Becs 
Kropp V. Bécs 
Blank M. Bukarest 
Vogel H. Freiberg 
Vánisch S. Pécs 
Blcier S Nyíregyháza 
RUt.-hlcr S. Eszék 
Gcydusc ek A. Pozsony 
Meisner A. Grácz 
Ostersetzor M. Hamburg 
Schwarz R. Becs 
Löívcntliul M. Becs

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 198. Havi b. 2. 

Budapest, október 2-iín. 

Először:

Bál után.

Magánjelenet. Irta Szécsi F. 
Lujza G. Csillag T.

Ideges nők.
Vígjáték 8 felv. Irta Ernest 
Blum és Raoul Toché. For­

dította Paulay Ede.

Személyek:

Pontgibaud Mihályit
Chamoisel Hetényi
Ghapeloux Vízvári
Klub vadásza Faludi
Náthás ur Gabányi
Vevő Lalabár
Elvira Lendvayné
Antonine Cs. Alszegi I.
Felicia Naüy Ibolya
Szidonie Vizváriné
Caroline Tolnainé
Anna J. Gaál 1.
Juliette Mcszlényi Á.
Clarisse Keczeri I.
Asszonyság Lubinszkyné

Bú l után.

A mama.

M.Kffi. OPERAHÁZ.
Budapest, október 2-án, 
Az operahúz zárra. 
Holnap, október 3-án. 

Eibenschütz J. k. a. és Pe- 
rotti Gy. vendég felléptével.

A húgomnál,'.

nepszInház.
Budapest, október 2-án. 

Blaha Lujza asszony mint 
vendég.

Király fogás.
Eredeti nagy operetté 3 felv. 
Irta Csiky Gergely. Zenéjét 

szerzetté Konti József. 
Személyek:

Radzivil bg Vidor
Marx 
Kopek 
Balström 
Fjóra 
Almanzor 
Lola

Kassai 
Gyöngyi 
V. Kovács 
Blaha L. 
Horváth 
Balogh G.

Kezdete 7 órakor. 

Holnap, október 3-án. 
Másodszor :

Don Bernardo Németh 
Amadil Pogány J.
Cogollos Újvári 
Sanguszkané M. Csalni Zs. 
Zborovszky Sántha 
Vislocki Füredi K.

Melniczky Kopácsi’
Zamojsky Kosa
Granadai érsek Halász 
Guzman Enyvári
Granadai him. Dchre jeni 
Országgy. kikiáltó Fodor 
Narciss Marton
Vnnczcl Bajor
Udvarmester Narczisz 
Udvari orvos Tirnovai

Kezdete 7 órakor.

Holnap, október 8-án. 
Blaha L. assz mint vendég. 

Éjjel az erdőn.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, október 2-án.

HABEN!
Vígjáték 8 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Ziirt helyisó«:.

Igazgató: SO MOSSY KÁROLY.
Nagymező-utcza 17. sz. alatt.

Mr. Kenedy ón Loranek k. a. eredeti amerikai excent- 
rique. Miss Killy Ottman átváltozó művésznő. Mr. Paul 
Gairad joungleur, különösen figyelemre méltó 7 darab 
ezüstpénz feldobása, melyeket azoknak visszaesésénél 
mindegyiket külön felkapja; továbbá a bécsi dalénekesnö 
Cz&kos kisasszony.

Október i)-éu Brothers Leopold, kitűnő tornász-család 
fellépése; úgymint Rohmes testvérek,Mr. Leó mecha­
nikus bábáival, Reschneder család, Marietta di DIo 
német énesnő, Mr. Kendall és Miss Elly angol duettis­
ták, Ferencry és Erdőssy k. a. magyar énekesnők, Modi 
J. bécsi énekes. Október 15-én Katzer és neje búcsú és 
jutalom-előadása és Mile Demenessy franczia énekesnő 
első fellépése. 11523

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 28-i1ci szá­

múban.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 1.

Gabona ó vagy itf

F aj Irányzat
Minős.

hektolit.

100 kilogramm MinSs. 100 kilogram 
ára

frttóT frt* írttól 1 Írtig
Búza

Binsági----------------u szilárd 74 7676 77 1, --------- ------ « 78 79
eo 81

Tiszavidéki---------- « 74 — — 75
76 77 8 40 8.50
78 8-í5 8.60 78 8'60 8.70
80 8.70 8.75 81 8 75 8.80

Psstvidéki-------------« 74 —.-- 75
76 77 8.-5 8.45
78 8-60 • 8.55 79 8 55 8.65
80 8.65 8.70 81 8 70 8.76

Fejemen6*---------- * 74 • 75
76 77 8.40 8.50
78 8.56 8.60 79 8.60 8.70
80 8.70 8 76 81 8,75 8.80
74 75 — —'
76 77 8.40 850
78 8.6S 8.60 79 8.60 870
80 61

Magíarészaketdóki—« 74 75
76 77
78 79
80 81

Különféle
termények

Irányzat

Rozs
Árpa

Zab------
Tengeri .

Káposzta-repcze. 
Bánsági repeze .

Fziláró

ezilárd
csendes

P»| Í Minőségi
■Bly

hektolitert.

33rd

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

70-78
60-68
62-64
64—66
39-41

75
73

nélkül

Tengeri

Zab Bpestszáftavra

8 9t 
8 S3

7.08
6.ho

1 Ml frttg

6.95 7 20
6.10 6.80

; ti.80 7.50
8.- 9.511
6 85 7.30
5-— 505
4 96 5 —
3.SO 566

i 17 — 1750

8.66
8.35

--* —
#5 5 37

s 7.10
6 S2

Heremag __

Repczenlaj . 
Olajpogácsa. 
Disznózsír__

Szalonna —

Faiifc

batáridő—

SxlWa-U.

batáridő—

Gnbacs.

Borkő term— 

Méz------- I
Viaezk 

Szesz —

Irányzat

szilárd

szilárd

szilárd
csendes

kelem

csendes

szilárd

szilárd

Faj
Ptes

Luczema magyar -----
Vörös --------------- —
Őszi, kétezer finomított
Repeze---------------------
Pesti_______________
Vidéki.

egener. i 
fégensz

FüstölL
3 darabos

Olvasztott___—
Boszniai hordóban 1888. 

• zsákban 1883

Szerbiai hordóban 
« zsákban 18887“£

Boizniaihordöokt-nov. 
« zsákban 1889 (sa

Szerbiai hordó okt.-nov. 
• zsákban 1889

Szlavóniai 1889 
Szerbiai ■ ------

Szlavón. ezept.-okt.l889 
Szerbiai « —
Magyar la------------ —
Szerbiai — ———
Boszniai — .....------
Fehér la—------------—
Vörös I---------------- —
Nyers__Nyc. ____
Sárga, csurgatott—— 
Rozsnyói
Szlavóniai----------------
Szesz nyers osztalékon 
Szesz-éleszt 1 «

ÉRTÉKPAPÍROK ÍÍiMh) ár keleti
liSPsJ értékpapírok

10.20
12-75
17.25

10.20 
12.50 
17.— 
17.- 
16 75

17.50
15.75t

18.50
18.—

Áru

bt

47.-
49 50 
50.60 
57. 
33.—

11.20
13.80 
17 29

10.25
12.90
17-20

10.40
13.-
17.50

10.40
12.75
17-25
17.25
16.-

17.75
16.

Vso 
8- 

H-— 
. 1850

33 frank 
5 frk.

mn
tl3i°
60-—

IS-—

152-

I2-—

13.75
18.50

Utolsó árkelet'

ÁLLAM AD 06 SÄG.

Magy. kir. aranyiaradék adómentes 100,600, 1000 —k— 4%
. « . . 10,000______________4%
. papirjiradék adómentes____________—---------- —. 6%
• 1669. keleti vasul államkötv.(elsöbbs.)adómentes._ 5V,
. 1873. • arany v. ezüstb. (elsőbbe.) adóm. 5%
• 1876. « államkötvény aranyban----------------5V,

1889. adóm. m. kir. áll. vasul! köl.s. aranyi;, id. elism....4'/i',/a
1669. évi t'yVn-o» adóm. áll. vas. k. ezüstben id. elismerve 4'/,% 
Mazy, kir.nyeremény-kölesön loo frt —, —---------------—

. . • «50 frt------------------------------
Tiszai és szegedi kölcsön-------------- —_________________ *'/«
M. t-1., adómentes Magyarom, földteherm. kötv. ideigl. jegy- 4V» 
Magyar fcldtehermentesitésl kötvények

1867. záradékkal... 5%
temesi ..... .......5%
1867. záradékkaL.. 5% 
horvátországi. 
erdélyi ———

. 5%
:S

í 9S\'9 160.20

95.— 95.30
' M9.7S 100 2
117.50 118.—
112.— 113150
111:50 115.—
96- - 96-50

1.38.— 139.-
137.50 138.50
128 — 1*8.50
83.— 88.63

101.75 10525
104.75 105 25
104*75 105.25
104.75 105.26

104.75 105-95

Magyar országos jelzálog úrbéri vállsigkötvények (íOOtrl) &% 
Kir. horv.-szlavonlelzáiog fóldvállságkötvény (100 frt) — 5% 
Sxölódézsmaváltsági kötvény (lOi) frt) --------------—— 5Va
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hőra(löbfrt)—

98.50 99.--

39*75 100-50

Egyesitett államadóság papírban máj.-nov.

Osztrák aranyjáradék adómentes 
itjáradék adómentesSíi

• febr.—aug----------------4*/i»e/e
ezüst kamat jan.—Jul------------- 4VuVt
... . . ipr.-okt-------------*/>„%

. -úllamadósság, klsorsoláe 1854-kl 250 frt p. p, 
« 1860-ki 600 frt 0. !
• 1860-ki 100 frt •
. 1864-ki 100 írt «
. 1864-ki 50 frt •

A temee-bégavölgyi vizazabályoző-táranlat. 
Pest város kölcsöne 1870-ből adómentes— 

1871-bol
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes- 
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank ——— 
Bécs váróé nyeremény-kölcsön 1874-ből

I 83-75 
83.75 
84-50 
84.60 

110 75 
99.50 

133»— 
188 — 
144.- 
174 50 
174.50

84.2 \ 
84.25 
85- 
85 - 

111-25
100.50 
tát.— 
139- 
14)-— 
175.H0
175.50

99.50
101.50 
104.- 
100.60 
35 —

6-

2(1—
5-50

r
7.-

ÉRTÉKPAPIROK llUtolaóárkelet
E2=lX

RÉSZVÉNYEK. 
r) Bankok

Angol-osztrák bnnk.
Budapcsll bankegyes, r.-társ......
Budapesti keresked. és iparb. r.-
Fiumei hitolhank____________
Morvát leszámítoló bank
Magyar általános hitelbank-------- --
Magyar jelzálog-hitelbank---------—
Magyar lelzálog-hitelb. ft. kih. id. e. 
Magyar leszámítoló cs pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet------------------- -
Oszlrák-magyar bank__________ —
I. magyar iparbank_______ ______
Pesti magvnr kereskedelmi bank —
Sziszeki hitelbank_______________
• Unio»-bank ____ —

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztositó társaság.----------- —-
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 
Első magyar általános bizt. társ. ...
Fonciére pesti biztositó intézőt -----
Magyar-franczia hiz.tositó társas.... ar. 200 
Pannónia viszontbiztosító társaság 3Q0 

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom------------
Első budapesti----------- ---------
Első panusovai hengermalom—
Erzsébet-malom________ —.—
Hengermalom______ — ..
Lujza-malom____ _—
Molnárok és sütök---- _____
Pannónia.
Viktória_____________________

i) KözleKedési vállalatok.
«Adria. m. tengeri haj. r.-t----- --
Alföld-fiumei.....

tye
Barcs-pakraczi vasút reszveny-t
Bátaszók-dombovári ----------------—
Budapest-pécsi vasút r.-t-------------
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű v.-r.-t, 

, « • « « els. r.
Debreczen-haidunánási v e. r.-----
Déli vasút.............. ...........................
Eezakkeleti vaeut_..--------------------
Erdélyi vasút.
Győr-sopron-obenfurti vasút
Kassa-oderbergi vasút -----
Magyar-galno-iai vasút
M. ny. v. (szekesfehe, var-győt-graczt)
Mármarosi súvasut r.-t. els. r..........
N. -Kikiuda-N.-Becekerek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut------- ar.
Pécs-.barcsi vasút...... ............... ........
Szamosvölgyi vasút t. els. r. -------
Siatmár-nagybányai vasút els rkb.
Tiszavidéki vasút------------------------ „
Tarai völgyi vasút els. részv. I8«8. jut. ! 
Osztr.-k dunagözhaiózásl társas"
Prstj fél tuti vaspálya., -------- -

, « « élv. jegy-
«; Takarékpénztárak.

Budapesti Itt. kerületi-----—
Országos központi __________
Pesti első hazai...........................
Egyesült Budapest főváros___
Magyar i

udape
agyar ált. takarékpénztár r.-t.. 

f) Különféle vállalatok.
Alagút--------------------------—------ —
Általános waggon-kölcsönző társaság
Erdélyi pinczo-ogylet (Kolozsvárt)......
Észak magyarországi e. kösténb. r.-t. 
p'övaresi Cassinn-kpület ló.-zv. társ. 
Franklin-Társulat könyvnyomda _
Könyvnyomda .Athenaeum. ;____

Pesti könyvnyomda részvény-társ— 
Pallas irodalmi és nyomdai I

K

106.— 
505.— 
9470— 
700.— 
ttt.-

150.—
220."— 
>58.— 
1065— 
1185- -

124-60
56.—

115,—

317.25

143.25 
105 25 
306 20 
925.— 
166.— 
731.—

175.— 
282.— 
3200- 

69 50

1075—

440—
860-

278.—
685.
245 —
306.
730.
164.—

93 - 
201'—

107 — 
107.— 
193.50

124—
188.50
198.50
155 50 
191 — 
189 —

283__
19S'—

376.-

224.—

108.- 
510.— 
9500- 
705.— 
1*5.—

164— 
73—

, 222.- 
! 402.—

Olltllft 
188.-re

5—

6—

32-56

ÉRTÉKPAPÍROK

Fiumeit, m. rtzshánt. és rizskemény 600 
Ganz és Társa vasiinlőde cs gépgyár 4M
Gschwindt-fcle szeszgyár_________  200
Gyapjumosó cs biz. első magy.___ 2Ö|I
Kereskedelmi testület épülete__ __ 210
Kőszén- s téglagyár (Drasche)__. 200
Salgótarjáni kőszénbánya___________80
Uőztéglagyar, kőbányai__________  160
Tégla és mészégető, újlaki _______  280
Magy.fogyvorsiöszcrgyárrcszv -társ. 100 
Nemzetközi villamossági társasig ... 
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ— 100 
Rimamurány-salgótarjánl vasmű _ 100
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár___ 200
Serfőzde első magyar______________ 860
Sertéshizlaló ________________ 200
Spodium és csontlisztgyár__ _ ?flft
Szálloda részvény-társaság ____   jO
Szállítási vállalat I. m______ ___ _.
Szegedi szeszgyár és linomitő r.-t__ 100
Török bír donány-egyedárus___ tre KŐ
l j-AntalvBIgyl üveggyár r.-t._____SOO

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fóldhttoUnt. papirérték 5 %

• • • - 4'/,%
• • • _ 4 »/„
• • ar. v. ez. _ 5 %
» elzálogbank___________ 5',,%
• «--------- 5 %
« «  4Vi"/»

Magy. orsz. kőzp. takarékpénztár 4V,%
Kisbirtokosok orsz.földhitelintézoto 5V«% 

• « « 5 %
Oszlrák-magyar bank o. é. ______*%%

• • • « «tf'/gévre 4 °/6
« « • « « 5(1 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank_. 6 •/„
• • • • 5'/,%
• » r , 5 X
• • • • 4'/,%

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4'/,% 
•Albina, takarék- óa hitelintézet.. 6 %

• * • _ 5 X
Nagyszeben földhitelintézet_____ 5 %

• * --------  5V,%
« « _____ 6 %
« ált. takarókp. lto frt 5 X

Nszebeniált. takarékp. 40 év v. f. 106 f. 5% 
Temesvári első takrckpénzlár.... ...........5°'.

• ___ --------------------4 XX
Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 •/ 

« « nyeremény-jegy...
Osztr. földh.-int díj kölcsön kötv. 3 X

• » kötv. nyerem, jegy
Pesti hazai I takp 0. kib. kötv__ 5 X

• • • • • • _ i'/,X
ELSŐBBSÉGEK.

Az «Adria» magy. tenger hajózási r -lárs. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszcki v.) 200 5 X

. . vasat 1874. kib.___ 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5'/,% 

•V ' • ' 47,%

Utolsó árkelet
ptaz

122-50
480.—
too/.o
100.75
97.10 

120.— 
103.— 
101.-
99.75 
98.50 

102 75 
101.25 
102 50 

99-80 
9.1.80 

tat.— 
101.—

99. '75 
101.— 
101.-
98 50 

101.— 
101.73
103.75 
102.— 
102.— 
ICO'— 
98-—

111.-
17. — 

108-75
18. —

100. —
98.10

120- 
100.- 
100.— 
96 50 
96.—

áru

1000.
1250
400.—
250.—

337-50 
351 — 
315.- 
149.— 
ICO — 
248 - 
72.-- 

136.75 
213 — 
U40.— 
296.— 
t:in— 
Í18-—

12.1-50 
490 —
101.25

1111.25 
97.00

121.-

102.—
100.25 

99.—
*03.25 
101.75 
103 — 
100.30 
100.30 
102.— 
102.—

Z00.85
101.50
102.—
99.—

101.50

102.50 
100-50 
98-50

111.60
19. — 

109.75
20. —

100.50 
99.20

101.—
101.-
97.-
UO.50

ÉRTÉKPAPÍROK

Báttaszék-dombovár-zákinyl v__80(1 5%
Budapesti lánczhid___ _ 100 6%
Budapest-pécsi vasul___________ »00 4%
Ró'" vasul ....... ...... 4M
Uunagozhajozasi társaság..

Északkeleti vaspálya

I márka 4% 
.. lOŰ.'ZOO «%

(aranyb.)... ?
Lloyd és tőzsde-épület................ .......
Magyar-galicziai vaspálya_____ 200 5%

• • « II. kib. 200 4%
• « • _. ezüs 4%

m.-ny. v. (sz.-feh.-györ-gráczl)-----200 5%
Magyar nyug. v. 1874. kib_____  200 5"/,
M. v. elsőbbs. beruh, aranyb___  200 5*'»
• • • • • 1888 4>.',%

I. erdélyi vaspálya------------------- 200 5"/,
Győr-sopron-obenfurti vasul arany 200 SV„ 
Kassa-oderbergi vasul esüstben_2ífl S"',

• • v. (operjes-tarn.) 3i)0 5».',
« • « (oszlr. vonal) 2'"0 6°6,
• « • (m. v.) arany 203 6V,

Kassa-Oderg.Els. rész.-kötv. 1889. ez. 4°/e
• » • • • 1889. ar. i%
• « « oszt. vonal 1889. ez. 4%

Osztr.-magyar államvasut arany 209 5% 
O.-m. államv. 1889. kib. 400/2001) márka 4% 
O.-m. államv. X. kib. 1885.... 6jö f'C 8%
Tiszavidéki vasnt____________ 100 5%
Viktória gőzmalom elsőbbs kölv. jóO 5%
MAGÄN SORSJEGYEK.

Budavárosi sorsjegy-------------------------- -
Kcgiovich sorsjegy ------------- ------------
A «Jó iziv» egyesület sorsiegye_______
M. ez. korona ortz.-vörös kereszt egylet
Nyer.-kőtv. a bpest-llpótv. bazil. felep__
Az olasz vörös kereszt egylet________
Osztrák hitelintézet_________________ _
Osztrák vörös kereszt egylet___ —_
Pállfy sorsjegy-------------------. ..

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)________
Császári királyi arany (kör.) ____
Osztrák-magyar 8 forinlo
20 frankos arany___
20 márka .

los arany__

Török arany lira____ ______________
Osztrák és magyar ezüst ____________
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Vallók árfolyama (látra) kJáb 
Német bankpiaczok 100 márka 4 % 
Amsterdam 100 hollandi forintért 21/,"/,
Brüsszel 100 frankért__________ 3Vs‘/e
Paris 100 frankért----- --------------- 3'/,%
Marseille ÍOO frankért__________3 °/0
Svájczi pénzpiacznk 100 frankért... 3,/,'V()
Zürich 100 frankért__ _________ 31/,0/,
London 10 font sterlingért______ 4 %
Szentpétervár 100 rubelért______ 5 %
Olasz bankp. loo lira nouve ital, 5

Utolsóá,kelet
pénz ára

100.— 101.—
103.— 103.50
00.25 90.75

99.50 100-—
____
99.6n — ._

100-26 101 —
100- 101 —
87-50 88 50

101.— 102 —
101.— 102 —
119.— 140 —
100.— 101 —

101 — 101 50
101.— 101 50
100.25 101 25
92 90 93.30

1113.75 116 —
95.25 96.25

j 190.— -• -
100.— 101.—

180.—
61 — 62 —
32.— 36 —
4 70 5 —

11*50 12 —
8 25 8 75
16 — 16 40

<62.50 183 50
19 50 20-
57.— 59.—

5.67 5.72
5.60 5 Cl
9.47 9.61
9.4 7 9.51

11.67 11.70

58-40 58.60

58.4 5 58 65
98 75 99.—

47*45 4766
47.35 47.45
47 35 47 45

'.19 75 '20.25

Magyar 4°/, aranyjáradék --------
« 5% uapirjáradék____
. általános hitelbank ._ 
. penzv. és leszára. bank_

Magyar Jelzálogbank---------- --
Osztrák nilolintézot---------- --
Anglo-oszlrák bank------------- --
Állami vasút---------- ----------- --
Déli vasút..
Török birodalmi dohány— 
Rima-Murány_
4%Földt. kötelezvény--------- ------
Fiumei hitelbank........................
1889. 4Va ÁH. vasúti kölcsön___
Villamossági részvények----------

A mai déli tőzsdén 
cladatott

99sz;állití!sra,í6.
4°.'o magyar aranyjáradék_____
f>n'„ magyar papirjáradék_____
Magyar hitelbank____________
Osztrák hitelbank______ _____
Oszlrák-magyar államvasut____
Lcszámiloló-rószvény _________
Jelzálog hitelbank részvény II k 
4% földtohermontp.-itrsi k. __ ..

Határidők
Utolsó árkelet Előfordult"

Ingmag. legalaes 
;i r k e I c t

II
oki. 15-1 
oki. 15. 
okt. 15.' 

1889. okt. 4.1

99.90 
96 —

1UU.— 99.U21
9"'.10 95 —

I 306 90 ro:.-K)

99 -95 
95 01

-A-iyeg-yzéki 11389

2 chiffon, 2 ajtós, fényezett............................. . — — 40 frt í

1 mosdó szegény, 2 ajtós.....................................- —
1 éjjeli szekrény................................................ - ..............
1 hálószoba, félhomályos ....................................................
1 hálószoba, tölgy vagy diófából egészen faragott 
1 « oszlopokkal « « « “
1 garmbira renessance alakban, creppből .............
í a finom selyem lampaszból.................................
1 a borét szövetből ..............................— —
t szalon asztal faragott.......................................... — —
1 ebédlő asztal, ő lábas, 12 személyre... — ...
k. kredencz etagére, fényezett ... ................................
1 ic félhomályos, fehér mArványlappal
1 « egészen faragott, fekete.................................

Ezenkívül raktáron vannak több egyszerű és finom háló-, 
ebédlő-, urvsaoba és szalon berendezések készíttetnek és 
útiunk vásárolt vagy rendelt bútorokért Írásbeli kezességet 
fájlalunk. — Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

VARGA MIHÁLY ÉS TÁRSAI
magyar butor-ipar társasága

Bsdape.t. Gizclla-tér 3., I. em. Deák-utcza sarkán.

24 «
15 «
7

155 «
190 «
250
90

140 ,,
100 «

15 «
lg «
30 «
52 u
68 «

A budapesti és béesi katonaMrhásakban, valamint ssätnos 
katonaeirednél nyer* bOtapasstalat folytán, esen orvostudor leg- 

I melegebhsn ajánlható.

Titkos betegségeket,
bnnetölolylaokal. sebeket, syunllls nidkUvetkemmé* 
■yen elgyengttlt HrtterM, magömléseket, ttnfertfleSo- 
lés ntébajalt, nőknél/ehérfolytUt. Imlec.kericlczés nélkül és bár­
mely n6( bajokat, a legmakacsabb bflrbetegségeket, valamint ilju* 
kort bűnök következtében beállott Ideg. és ennek utókövetkezményet a 
bAtgerlucibajokat gyógyít *8 év* katonaorvos* tapasztalat 

után a legújabb gyógymód szerint alaposan ii biztos sikerrel

Dr. KAJDAOSY
volt cs. kir. esredorvoe.

Lakás: Bndapest, V.. Váczi-körnt 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt */,10—4 óráig, este7—8 óráig; nőknek n. m. férfiaknak 
külön be- és kijáMt — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válaszoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 11->0D

Van szerencsénk ezennel ismételten a t. gazdaközönséget
saját gyártmányú tiszta gyapjúból készített

lópokrócsaisikra
figyelmeztetni, melyeket 186 cm. széles és 8 pár nagy, vagy* 
pár kisebb lóra való sima szürke és koczkás színben, vala­
mint 156 cm. széles és 5 lóra való sima és szürke-vörös- 
csikos szinü végekben gyártunk és melyek ára végenkint 26 
frt, bárhova bérmentve szállítva, úgyszintén finom drappszinü 
(úgynevezett angol lovagló takarók) í) frt darabonkint, kék 
vagy vörös posztóval szegélyezve 10 frt. — Egyszersmind szi­
ves tudomására hozzuk a t. közönségnek, hogy csillantott és 
csilláritatian posztónemüeket kelendő színben készletben tar­
tunk, ugysziute tűzoltók és egyenruhák részére finomabb.faj­
tában és ezeket jutányos árokon nagyban és kicsinyben 
eladjuk.

Gácsi posztó-gyár
11625 Budapest, türdfí-utcza 10.

I-8Ő cs. tir. kizár, snbtó. njonnao-jaíitott
[RUGANYOS SÉRVKÖTÖK

8

biztonsági övvel éz

sérvvédővel. ■ .
Fr

Legújabb találmány sz amerikei. újonnan javított ruganyos zérvkötő 
PoWiertőt; ez rugók nélkül van, tisztin ruggyantából művésziesen rnr- 
kesztve z az a caelje, hogy még ■ legüdültebb eérveket ie t^to legrövidebb 
étó alatt egyenletes fekvéebe hozza, e ugr nappal a legerőfeszitőlib mun- 
kánál, vagy a eokat jirkáláanál, mint tintán tijelalvásban ie haemáltat- 
hatik, a nellrtl, hogy a sérvbajbanezenvedő hivatásában lwAevabbe I« 
volna akadályoztatva. Felette nagy haszon, hogy az meg éjiéi ie a testen 
maradhat, mivel hogy a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony, kelle- 
metes nyomást gyakorol, a a legtöbb esetben még a sérv biztos gyögyu- 
lázit is eizkőzli. A legtöbb orvosi tekintélyek által elismerve, m uv *.- 
ti me a legjobbnak találva: proheaor Xováee a eebeezeti kóroda alel- 
m e. dr. Oroe» Lajos magy kir. egészségügyi tanácsos, dr. OIÖoz 
Ignacz, kir törvényszéki orvos által.

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és franczia aczél sérv­
kötőkből, függesztő készülékeket (Suspensorium) guramiburó szövötteket, 
mint szintén szarvasbórböl. A szarvasbőr és gummi suapeneoriumok czélja,
hWéhfe^íel^ök™lenláraáI^igybetétek, peHodtáskák, präservalivumok, 
Rummihaiisnyák. és mindennemű gummi áxnczikkek. aenrköloknel kerem 
megjelölni: jobb, bail vagy ketl9s-e, mint szintén a lest bőségét is. Meg- 
.fsn&léseket utánvétel mellett elfogad

POLITZER WIOR
üß-k. »zab. sérvk'dtő-kéazltő Budapesten, Deák Ferenoz-utoza.
Vstidl franczia is amerikai gummi óvszerek (praeseruatiu) tuczatonkint 

. 3—6 frt. Nói különlegességek tuczatonkint 2—4 frt.
Arak erek, hölgyök áeryermokekesAmAre, egryoldalúnak

«hja 6-IO frt, »kettősnek drhje 10-10 frt, gyermekeknek 
Űrével olcsóbb. Ugyant« kapható legjobb amerikai aérv- 
k cacce. Bgy tégely ára 3 frt ao kr. 10826|

Képe* Arjegyaékek hívásaira Ingyen.______

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ba#, IV## keoskeméti-utcza 6, az. alatt.

Tárcsái gyógyfürdő.
Glauber só-tavtalmu szénsavas vasas-forrósok, 

láp fürdők. — A magyar államvasutak vonalain 
menettérli jegyek 33<yö ávelengedéssel adatnak ki 
Tarosára.

Tárcsái savanyuviz: Károly-for- 
rás! Vörös borral vegyiive kitűnő vérszegény­
ség ellen; kellemes üdilő-ital. — Részletes tudó­
sítással a íürdő igazgatóság szolgál. 9680

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál 4%, zálogügyleteknél 3%

Magyar királyi államvasutak.

KEPES NÉPLAP
Megjelen minden vasárnap mulattató ős tanulságos tartalommal, és a hazai és külföldi politikát tárgyaló rendes rovattal.

A „Képes Néplap“ ára félévre 1 frt.
A „Képes Néplap“ a „Világkrónikáival együtt: félévre 2 frt- negyedévre 1 frt.

A «Világkrónika» hetenként egy ívben jelen meg s a hazai és külföldi eseménye­
ket részletesen ismertető és magyarázó czikkeken és képeken kívül nagyobbb elbeszéléseket és 
regényeket is közöl képekkel illusztrálva, úgyszintén nti rajzokat, nép- és tájismer­
tetéseket, ismertetéseket az újabb találmányokról s fölfedezésekről, mulattató apróbb köz­
leményeket, közhasznú tudnivalókat stb.

Előfizethetni postán a «Képes Néplap» kiadóhivatalához Bndapest, Egyetem- 
ntcza 4» szám czimzett postautalványnyal.

Ugyanitt, Budapest, egyetem-uteza 4. szám alatt levő hírlapkiadó-hivatalunkban lehet megrendelni a

nagyobb terjedelmű hetilapjainkat is.

A «Vasárnapi Újság» — most már 36-ik évfolyamában — legjelesebb hazai Íróink és mű­
vészeink közreműködésével hetenként két nagy ivén, számos képpel s illusztrált szépirodalmi és isme­
retterjesztő közleménynyel, melyben a hazai dolgok különös figyelemben részesülnek és a külföl­
dön felmerülő újabb jelenségek megfelelő méltatást találnak, e melletti lyabban «Női munka 
és divat» czimü uj rovattal és tetemesen bővített tartalommal jelen meg.

A «Politikai Újdonságok» a hét eseményeit minden párt- és érdektekintetektől függet­
len magyarázattal ellátott gondos, hü összeállításban tárja az olvasó elé, s a közönség együtt 
találja benne mindazt, a mi a napilapokban elszórtan jelen meg. — A «Politikai Ujdonságok»-hoz 
«Magyar Gazda» czimü mezőgazdasági és kertészeti lap van csatolva, s ezenfelül 
rendkívüli mellékletekkel is bővítve a lapnak eddig is hetenként másfél két nagy ívre ter­
jedő tartalma.

Előfizetési árak évnegyedre: a «Vasárnapi Újság» 2 frt; a «Politikai Ujdonsá- 
; a «Vasárnapéi Újság» és «Politikai Újdonságok» együtt 3 frt.gok» 1 firt 50 kr.

Úgy a «Vasárnapi Újságé, mint a «Politikai Újdonságok» előfizetői a »Világkrónika» képes 
heti közlönyt évnegyedre-60 kr., félévre 1 frt pótdij mellett rendelhetik meg. 11482

THE G2ESEAM“
életbiztositó-társaság Londonban.

Fiók Ausztriában: 
BÉCS,

Gisellaatrasse 1, a társaság 
saját házában.

É társulat vagyona 
vi 1Ö

Fiók Magyarországban 
BUDAPESTEN,

Ferencz József-tér 5. és 6, 
a társaság saját házában.

. frank 102.846,222,47
jövedelem prómi&k ós ka­

matokban 1888. jun. 30-án c 19.161,298.73 
Kiadások biztositási, járadék­

szerződések és visszavéte­
lekre stb. a társulat fön- 
állása óta (1848) több mint « 204.158,040.— 

Az utolsó 12 havi Üzleti idő­
szakban a társulatnál . . 50,971.150.—

frankért uj ajánlatok tétettek, 
mi által a társulat fenállása 
óta tett ajánlatok összege 1.561,757.680.—

francra rúgnak.
Prospektusok, valamint minden egyéb főlvilá- 

gositások nyuj tatnak az osztrák-magyar mon­
archia minden nagyobb városaiban ügynök imák
és az osztrák és magyar fiókok által. 8658

71759/89. sz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak igazgatósága a jílvó' 18íJO-ik évben 

esetleg 8 éven át összes vonalai részére szükséges ón, aczél 
s vasnemüek, mozdonyhoz való aczélIbrresövek, öntött tégely 
és mariin aczélbfil készített kerék talpak, tengelyek, kovácsolt 
vasból készült mozdony kerékváz, és hengerelt folyt vasból 
készült tárcsa-kerék szállítását biztosítani óhajtván, az iránt 
nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb 1889 október hó 19-én belerjesz- 
tendők a bánatpénz pedig 1889 október hó 18-áig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletesebb feltételek a szükségleli 
kimutatásokkal együtt, melyek egyszersmind ajánlati mintá­
nak jhasználandók. úgyszintén az általános és különleges szál- 
lilás fellélclek, a in. kir. államvasutak anyag és leltár be­
szerzési szakosztályánál (Budapesten, Andrássy-ut 75. szám) 
meglekinlliel/ik. vagy a megállapított ár előzetes lefizetése 
mellett a budapesti nyomlatványlárnál posla utján is meg­
szerezhetők; megjegyezvén, hogy a különleges szállítási fel­
tételekért 16 kr, az átaláuos leltételekért pedig 25 krfizeteedö.

Budapest, 1889. évi szeptember hóban.

Az igazgatóság.

Magyar királyi államvasutak.

Pályázat.
A in. kir. államvasutak Bród állomásán Ibivó évi 

november hó 30-án megüresedő vendéglő-üzle­
tének bérletére ezennel nyilvános pályázat 
nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik az említett 
pályavendéglőt bérbe venni kívánják, hogy kellőleg 
felszerelt ajánlatukat f. évi október hó 3í-ig 
a m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetőségéhez 
nyújtsák be.

A pályázati feltételek a nevezett üzletvezetőség 
111. (forgalmi) osztályánál megtudhatók.

Szeged, 1889. évi szeptember 22-én.

Az üzlet vezetőség.

Az 1888-iki nagy nemzetközi világkiállításon Brtisselbeu kitttutettetett. — Diplom de sociétéí
ce, Diplom de stmedicine de société d’Hygiéne pnbliqne de Paris.

Férfiak számára
SeensAeilóat*I61mAny! Dr. Boraódt-féle cs. kir. szabadalmazott eleetro-metallicus késsttlék a férfiú 

gyengeség (impotentia) gyógyítására. Éltetöleg hat a kimerült idegekre alkalmazása és gyógyszerek nélkül uj evőt 
és ifiui érzést kölcsönöz az ereje vesztett szervezetnek. A készülék alkalmazása fölötte egyszerű.

Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is elég a kívánt eredmény előidézésére.
Az impotens férfiút már alkalmazása első napján potenssé teszi és minden bárnlily nagymérvű férfiúi gyenge­

séget is meggyógyít aránylag rövid idő alatt.

srrsr.“- rn. bo^sodiz-
BÉCS, I. Kárntnerring- 3. szóm.

ISIlnaerltö "broetlrölc leívdzia-tra, ingyen hrCUdLetnek. 1160í I
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MOLL-FELE FRANCIA 
5vBORSZESZ ÉS SÓ

Minlakönyvck és

A czég 1839 óta áll fenn.
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 2. 1889
Ezen hirdetési rovatban minden ezS 
egyszeri oelktatésaKOzOnseges péti* 
betűkből 2 krral, • compact oetUk- 
böl szedve 4- kraJczArral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték la fizetendő.

DÓI szedve ** Krajczarrai iimioiiuu. • _______ __________ - - -_______________________ ____ ________ . , ,

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hindetes^latt álló szám közöltetik.

reqtinomaí’l) . .

Ám:
DOBOZONKÉNT jfRt

RIGIER JÓZSEF EDE
IcvélbarUék ss papirnemű-gyár
Budapest.

Itiphati-minden papifüzlelboo.

B. Gyula ur!
Kéri önt az a fiatal ember, ki­
vel a sétáló tömegben vasár­
nap 6 és 7 óra között meg­
állva. viszonzú nézéssel oly 
soká követték egymást, kedden, 
esetleg szerdán (i és 2-án) 
ugyanazon helyen, G és 7 óva 
között, hacsak lehetséges, ta­
lálkozzanak. Az, a kire soká 
nézett vissza. 5287

English
laught thoroughly by a Lady. 
P. P. 500 Egyetértés Office. 52G2

A távolból is
ezer köszönetét! Pompásan si­
került; el voltam ragadtatva.
Negyedikén érkezem, ötö­
dikén délután várjon a 
lakásán. — Addig ne_ Írjon. 
Most és örökre az öné. 5289

Eladás.
Hasznait és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 112ftL,

11309 Ouik vnlritli

lazaságoktól
levetett', letdobb karban lévő 
legfinomabb nrl tu gyermek* 
rlibák legolcsóbban kapha­
tok IV. kér., Kpyeteinter 5.vd|. 
az ml varban élni! bolt. Vgyan- 
ott rnhakölesönző intézet.

Végeladás.
Roloogult Orczy Antal - féle 
rózsatelepen tenyésztett tliea, 
noisette és rcinontans 

rózsák 
960 fajban eladók. A kiszedést 
okt. 20-án kezdjük, azután 
kiszolgáltatjuk a megrendelők­
nek. A fajok azonosságáért ke­
zeskedik a főkertész. Meg­
rendelni lehet Fegyver-, 
neken, ör. Polgár József 
urnái, ki kívánatra árjegyzé­
ket is küld. — 100-on felüli 
megrendeléseknél leszállított 
ár, nevezetesen a theáknál 
17 kr, a remontánsoknál 14 kr 
leszámittatik darabonként, ki­
véve a magas rózsákat s ala­
csonyak közt az újdonságokat. 
Hornyák János főkertész.

5268

Használt és nj, betörés ellen 
és tttsmontes

pénzszekrényeket
úgymint casseták, másológépe­

ket legolcsóbban ajánl. 
HESKY BERTALAN 
Budapest, Károly-körut 7. az 
udvarban. 10796

OCCASIÖ!
Urasági bútorok 80 szobára 
legolcsóbban adatnak cl. A be­
rendezés áll háló, ehódlö, 
nrl és idegenszoha bútor, 
szalon, budoir-berendezés, se­
lyem-, plüs- és brocat-ból 
á hozzá tartozó phántasie 
és díszítési tárgyakkal, továbbá 
dús választék majolika- és 
bronztárgyakban, szőnyegcs-, 
függönyök-, valamint régi és 
uj mesterektől származó képek­
ben stb. V., Dorottya-utcza 
5. szám I. em. 11988

Vízmentes ponyvák
minden tetsző nagyságban, fe­
hér, fekete vagy sárgák. 50°/o-al 
olcsóbban, mint bárb . adat­
nak, kölosönképr is, még 
pedig fölötte * .anyós fel­

tételek mellett kaphatók.

Zsákok
mindennemű terményekhez, 
ajak, egy és többször hasz­
náltak, csodálatos olcsó áron

HAGEL TH.-nál
Budapest, Arany,lános-nicza 10. szám

11233

Eladó vaskereskedés.
A főváros legélénkebb helyén 
64 év óta fennálló jó forgalmú 
váskercskcdés családi viszo­
nyok miatt eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatal. .5235

Zsebkendőket
valamint mindennemű vá- 
wzonárukat elismert jó 
minőségben küld olcsó ára­
kon Veitli Alajos vdszön 
áru-gyára Grulich (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben
hí« Állami kivÉa rainma.

Egy 20 lóerejii
cotiinpoud Vj stabil lokomobil, 
mely keveset lett használva, 
eladó vagy cserében is adatik.

Deutsch Albert,
Budapesten váczi-körut 22. sz.

10971

Vétel.
IVE é> ae

hiiíelyes véleményekről
kéretnek ajánlatok kész­
pénzfizetés mellett. Czim: 
Productenhändler Wien, 
Hotel Weisser Löwe. 11499

Könyveket
a legmagasabb áron vásárol 
Bródy F.ódonköhyvkercskedő 
Bndapest, rostély-uteza 13. sz. 
Károly-körut sarkán. Fióküz­
let: Kecskeméti-utcza 14. sz., 
a magyar-ulcza sarkán. 5263

Alkalmazást keres.
Jó családból való

háziasán nevelt fiatal leány 
mint házikisasszóny vagy ház­
vezetőnő, egy fővárosi, vagy 
Budapest közelében lakó csa­
ládnál • óbajt alkalmazást. Jó 
bizonyítványái vannak: — Ily 
minőségben már volt alkal­
mazva. Szives ajánlatokat »K» 
czimen a kiadóhivatalba kér. 
_ _ _ _ _ _ ,. . . . , 5293

Fiatal keresztény '

kercskédősegéd
ki eddig is nagyobb üzletekben 
volt alkalmazva, szerény fel­
tételek mellett vidéki vagy fő­
városi nagyobb üzletben (fű­
szer, festék stb.) alkalmazást 
keres. Czfme a kiadóhivatal­
ban- ' 5Í01‘
Jó családból váló

úri nő, öreg ur mellé házveze­
tőnőül vagy anyátlan gyerme­
kek mellé ajánlkozik. Beszél 
németül tökéletesen, magyarul 
kevésbé, jól zongorázik és a 
házvezetés minden ágában jár­
tas. Ajánl átok «C. D. 7703» alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

Fiatal nős
urasági inas

ki vidéken több évig szolgált 
s jó bizonyítványokkal rendel­
kezik, vidéki szolgálatot keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 5276

Égy csinos szőke
fiatal ember felolvasóul ajánl­
kozik. Czime a kiadóhivatalban.

5285
Jónevelésü

árvaleány óhajt szerény felté­
telek mellett úri családnál 
gyermekek melléalkalmaz tatai. 
Czim a kiadóhivatalban. 5292

Alkalmazást nyer.
•Nőtlen gépcszkovács

kerestetik. Ilova, czim a kiadó­
ban. . 5290

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fiz havi fleetest ad 
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a ima

„MERCUR”
kladóhivntalánnk

Imiik- és váltó-üzlete
Politzer S.

Budapest, Dorottya-u. 12, sz.

A legnagyobb

biztos fizetést
és jutalékot adok sorsje­
gyek törvényesen kiállított 
rcszletfizetésbeni eladásáért

LŐRY J. MMza
BUDAPEST.

Hatvaui-nl’öia 17. s*.
Hifii

Nevelönőket,
n evelöket, óratanitónöket
vagy napokra gyermekker- 
tóeznöket, bonueokat keres 
és lelkiismeretesen ajánl —
Sohwarzné Spiegel Lujza 
Budapest, Andrássy-ut 28.

11477

Lakás és bérlet.

Katholikns
nevelő kerestetik II. oszt. gim­
náziumi; tanuló oktatására. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 5288

Oktatás.
Oki. tanítónő,

ki magyarul, németül és fran- 
cziául jól beszél, házi neve- 
lönönek ajánlkozik. Czime a 
kiadóhivatalban. 5247

Orvostanhallgató,
alapos zoneérlő, hegedül, zon­
gorázik, szerény feltételek mel­
lett korrepetitóri állást óhajt. 
Czim a kiadóhivatalban. 5284

Négy elegáns

utczai lakás
fürdőszoba, closet, éléskamrá­
val és, 4 udvari lakás, külön 
bejárattal' és néhány minden 

czélnak megfelelő 5270

bolthelyiség
novemberre kiadó; VII. kér. 
Wesselónyi-utoza 46. sz., a 
hársfa-utezai 3 emeletet uj 
épüetben, VII., Erzsóbet- 
körnt 36. ez. cs VII., Iza- 
bolla-utcza 27/b. sz. alatt.

Különféle.

kilátás koczkáaat nél­
kül á legnagyobb biz­

tonság mellett

1000 darab
legjobb

Egy francain
születésű nevelőnő még néhány 
szabad órával rendelkezik. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

5278

5-3‘Legújabb angol különlegességek.
Gummi 2 frtlól 6 frtig
Halhólyag 1 « 5 «
Safoty-sponges2 « 5 « 
KLEIN SÁNDOR-nál Buda­
pest, váczi-körut 7. és 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti- 
toktartásmelletteszközöltetnek.

gyei egy elsőrangú 
bankház által nyujtá­
tik. Mlndenkf*a részt­
vevős csekély- anyagi 
áldozattal legkésőbb 
f. évi október 12-ig 
lehetővé tétetik. Ki­
merítő prospektusok 
ingyen és hérmeutve 
küldetnek. Levelek czim- 

zendők:

HAASENSTEIN ÉS VOGLER
Buipesten, Dorottya-utcza 12.

Jelszó: Bankproepektue.

Kitűnő zougoratanitóuő,
kinek igen könnyen fölfogható 
oktatási rendszere van cs ta­
nításából sikereket mutathat 
föl, néhány szabad oktatási 
órával rendelkezik. — Czim 
a kiadóhivatalban. 7685

SORSJEGYEKRE 
ÉRTÉKPAPÍROKRA
(risMsflrethete tetsző 
Fzrrinti kisebb rétzle- 
tekben is) bármily ö«t- 

szeget Igen olcsón ad

KÖVÁRYÁRMIH
bank- és vUtétizlrl* 

batvani-utcB» 4. as, 
Dreker-fóle pilóta.

11313

Avs:
m ■Valódi franrzia és amerikii 
9 fflgnmnil és balbólysgok t,. 
H Sczaija 2-6 frtig. - l'iri-l 
M 9Unom dv-siiraeskik im zam 
a,/ 5—5 frtig. 1H79

MOLNÁR VILMOS sérvkőtész
Bulapeit.VlI., KfiTOly-Körm 19.

VSZEREKÜ

Egy ház
szép árnyékos kerttel 
□ ölenként csak 26 frtert 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. "ója

WÄLDNEFS ÁGOSTON
Budapesten, V., Zrinyi-utcza 11.

Vonalzó intézet, üzleti könyvgyár,
könyv- és kőnyomdai mnnkák vállalata. |

Üzleti könyvek dús raktára. Kitűnő mnnkák jutányos árak mellett.

JUNKER és GAERTNER SSVSSSi
Leiolcsóbl és legkitünőöti vaspálya fiereodezések menő- és erdő-gazdasáizi, Ipar- és időleges száUilási czclOkra!

Saját m. kir. és osztr. csász. kiz. szab. rendszer Patent-Chairs össszekötésseí (szegek és pántok alkalmazása nélkül), 
A jelentékenyebb kiállításokon arany- és ezüstérmekkel kitüntetve.

Becs „Hotel Metropole“

Riagstraeee. Frans Josefe-QuaL 
ggfJT" Első rangú nagy szálloda. j

100 szoba rs terem (1 írttól feljebbl .semély-femusö. ol r óterem rdn | 
den oiezápoeli iíjsággal. „Eeryetértée'1, pompás üveg.«rém. duns 
nrdfik és Vivudai hivatal a exállodiiban. SS*,

nílraudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt *»*• 
v I. .. L. igaiiató.

Prílv-n rendezéseik liivrtuair

Minden szállítási czélta alkalmas ssab. egyetemes kocsik. Előre és oldalt billenő
kocsik egészen ácséiból. ,

A kocsik a szükségletnek jnegfelelőleg külön tetszés szerinti nyomtáv cs hordkópcsséggel, min­
den nagyságban és lehető legnagyobb térfogattal készületnek. — Ábrás árjegyzékek és. költség-• 

, számítások dijlalanul.
• rtltnlimlc esxküzültotuok.éiii ibeemvo Ítészen íitiidatuak. 11373 

gMBWBaataagauwBiHiMwm

tó
melyek a tüzelő-anyag nagy 
megtakarítása mellett nagyon 
kellemes melegséget adnak,

ajánl ;

EHRLICH GUSZTÁV G.
gyára 11485

BUDAREST, Károly-körut 15. szám.
ingyen küldetnek.

HE1TZMANN J, ES FIA
cs. kir. udvari zongoragyárosok 11522

Becs, 1. Bez., Parkring Nr. 18;
a «Cursalon»-nal szemben.

Mignon és pianinók
450 frtlól kezdve.

Csak akkor valódi, ‘.‘.ÄSÄ
szorositolt ezége látható.

Sikeves gyógybatás makacs gyomor- és altest-hajok-
nál. gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
mójbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt. 
Raktárak az ország minden jónevii gyógyszertáraibau. 

Központi szótküldósi hely:
NIOLL A., gyógyszerész és cs. k. ndv. szállítónál 

Becs, Stuilt, Tuchlauben 9.

SzélkiildáR naponta utánváltsl. Két dobnál kevesek) nem kllletik.

ZAB-TEIEURÖK
zab, konkoly, bükköny s egyébb göm­

bölyű magvak osztályozására. n38.-,
BABVÁLASZTÓ TRIEURÖK,

ÁRPA TRIEXTRÖK stb.
kitűnő kivitelben olcsó ár| 

mellett

GRAEPEL HUGÓI
gépgyárosnál.

Bu d a pest,|

V., Külső Yáczi-ut 46.

Dr, Dehaut
labdacsait Parisból,

im kémek azokat igénybe venni, midőn szüksége: 
ők ezen

hashajtó s vértísztitónal
lem tessz Íztől, som fájdalomtól, sem más kellőmet- j 
en,égtől nem tartanak, mert ellentétben más hashaj­
tókkal nem kell mellette diétát tartani, sót ezen lati­
nosok akkor hatnak gyökeresen, midén Jó tápláló , 
eledelekkel, vagy erősítő Italokkal vétetnek he. 
foglalkozásunk szerint azon órát választhatjuk, 
mely leginkább Ínyünkre van. A hasbaj tás által,

L előidézett gyengeség a táplálók által ellensu- 
k ’yoztatlk, s Így ismótelbetjük a hashajtót .

. szükség szerint. Egy doboz ára (2ö drb).
. frt 1.60. Egy doboz ára (60 drb) Art 2.60. 

Kapható Budapesten,
TÖRÖK JÓZSEF 

gyógyszertárában 
Klrály-utoa 12.

Uradalom vétel.
Vételre kerestetik készpénzfize­

tés mellett egy

uradalom
600,000 forint értékben.
Kívánatos, hogy legkevesebb 
2000 hold jó szántóföld legyen, 
irtatlan erdő, kastély, elegendő 
gazdasági épületekkel stb. Szi­
ves ajánlatok, de csakis a tu­
lajdonostól kéretnek: 11519

Horváth és Rikhárd Patz,
kir. ny. főerdész

Becs, Margarethenstr. 12.

Dr. POLLATSEK
lléfS, Máiialillferstrásse Nr. 21.

gyógyít U51ó;

ffliOSilBtlW*!
a tudomány legújabb vívmányai 
20 övi azemélyes tapasztalatok és 
számiolnn esetben alkalma 
zott ercdménydusmóilszer alap­
ján hugyciőfolyásokat, idülteket 
is. mindennemű sebet és bőrbe­
tegséget, syphilis és ntókövetke/- 
ményeit, különösen elgyen* 
etilt fóríi-erót, mindennemű 
nfil betegségei, fcjctfolyáe, húgy­
hólyag és sérven bajokat stb. 
biztosan, gyorsan é.- ala­
posan. — Levelezés minden 
nyelvben! — Díjazás mérsékelt i 

~ Gyógyszerek küldetnek! 
Rendeld - intézet: Wien , 

Jfarlahllforstrasse 23.

500 ARANYAT
adok annak, ki a

S- KOTHE-FOGVIZ S
egy üvegének — ára 37 kr. — elhasználása után fogfájás­

ról panaszkodik, vagy szája bűzös marad.
KOT |!E-rOG POR
kitűnő és gyorsan ható fogtieetitó szer, egy
doboz ára 30 kr. — Kitűnő, lágy és kemény fogkefék 

30 és 50 krért ajánltatnak. 9537
/■OStv Csalt ezen -védj c&ygyd el- 

látott üveßek valódi alt. Ha- 
misitiisolítól óvakodni kell.

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában király-utcza 12.

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csúz, 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyátadásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógy tárakban és anyagkereskedésekben.

Központi nzólkiildósi holys
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. »»állító 

Mécs, Stadt, Tnchlanben 9. 11512

Szétküldés naföüta ntánvéltel. Két üvegiié! kevesebb m kóldeük.

Árverési hirdetés.
Valamennyi tételek, melyek zálogházamban esedéke­

sek, de eddig ki nem váltattak, f. évi október hó 
10-én árvereztetek. — Legmagasabb kölcsön értékpa­
pírokra, Borsjegyekre, arany, ezüst, ékszerekre és árukra. 11492 

KOHN EDE Budapesten, granátos-iitcza 6. száui.

tlasan jövedelmező, 
ellenállókéFSégü, 
jól süthető, 
finom lisztet adó

mint a londoni gyarmat-kiállításon és 1887-ben a bautzeni 
nagy (Százország) kiállításon legjobbnak elismert

IManiíoba-vörösbnzal

dr. Robbe-Tharandt tanár szerint — e téren a legelső tekin­
tély — hektoliter súly 79*/s kilo. süthetési képesség 47 szá­
zalék, tehát 10°/o-al több mjnt a legjobb magyar búza. A 
késői vetés és rendkívüli szárazság daczára a mag az idén 
teli és kifogástalan volt. Mindenütt a hol elvetették bő ara 
Lást adott. Ennek bizonyságául különböző vidékekről beérkezett 
elismerő iratok másolatai következnek. így ir Hohage H. ur 
Pungelscbeidtből (Westfália).- A múlt évben hozatott manitoba- 
buza kitűnőnek bizonyult. — Jentsch VV. ur Brokotschine ura­
dalom (Szilézia). 50 kiló manitoba vörös búzával telt vetési 
kísérlet eredménye minden tekintetben kielégített. — Krischke 
Ferencz ur Browin (osztr. Szilézia). Azon búzából melyet ősz­
kor vetettem csakis az üres szántóföld volt látható májusig, 
de azután egyszerre nőtt, és igen jó volt, üszők és rozsda 
nélkül, a mivel a két másik fajtám cl volt lepve. Tavaszkor 
nálunk az idő nedves és hideg volt, nyárban pedig száraz 
és forró. -- Péter József ur, Strassermühl (Bajorország). Az 

jön által küldött búzát őszkor elvetettem-és pompásan áll. —
1 Tolle F. Kleinenmarpe (Lippe). Az öntői hozatott 5 kilo búza 
i 333 fontot vagyis 166j kilót adott. Ajánlunk 100 kilót uj 
vászonzsákkal együtt 25 írtért innét szállítva. — 5 kilos 
posta-küldeményt 2 írtért Ausztria-Magyarország minden posta- 
állomásához bérmentesen. 11169

BERGER 6 Co KötzschenMa Dresden. is™g.)

LEGJOBB OLVASMÁNY

ALLAS
KÖNYVTÁR
EGY fi A n 

KÖTET VV

Gummi és halhólyag
legfinomabb franczia gyártmány, 2, 3, 4 és 5 frt; Párizsi 
szivacsok: 3, 4 és 5 frt tuczalja. Pcly pórus (preservativok 

nőknek) darabja 2 frt 50 kr. 11390
TT A 'T’Cf'IIti'ir T7TWTT Budapest, Deák- JtiLAlOVilLiV JuiUiJÜ Ferencz-utcza 15. sz. 
pfpr Postai rendelmónyek pontossá és titoktartással.

MEIDINGER-OFEN

A ml legjobb iiirü ismert cs. kir. kiz. 
11084 szabadalmozoM

valóilian 
csak fióküz­
letünkben

Budapesten, Thonet-udvarban
kaphatók. — Ajánljak továbbá a mi min­
den államban szabadalom által védett.

szabályozható, töltő, ventllláczlós 
W V BBIH kályhánkat kettős köpenynyel.

XXa1 « fiistcmésztö kandalló vagy
^JCLBAIOS kályhát látható égéssel.
Központi légfűtések egész épületek részére,

SsáritókésstUók ipar- és gasdasági osélokra.
Prospektusok és árjegyzékek Ingyen.

MEIDINGER kályha-gyár

noinU készletben tartatlk s kívánatra mintflkkal'3881
........................................................... .-55
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Karenin anna. Tolsztoj
után. 6 köt. 3 frt

A TENGER LEÁNYA. Schjör- 
íing után.

A FALU URAI. Irta Tolnay 
Lajos.

KÉT YEN GYEREK. Gabá- 
nyitól.

^ ÁRU JA. Bret-Harte nlán

5 kötet megrendelése bérmen­
tes megküldéssel jár.

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten, 
Kecskeméti-utcza 6. szám alatt.

Az önsegély
bű tanácsadó mindama sze­
rencsétlenek számára, a kik 
ifiukori könnyelműségük foly­
tán erőik hanyatlásai érzik. 
Haszonnalolváshotjáktovábbi 
az idegességben, szívdobogás ­
ban,nehéz emésztésben,arany­
érben szenvedők is. E könyv 
évenkint szereknek adja visz* 
eza az erőt 6- egészséget.

. Kapható beküldött 1 forintért 
vagy utánvétellel Or. L. Ernst 
hasonesenvi orvosnál: Wien, 
Gisellastras'se 11. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik meg.

Hol Msüt a W

Az „Entreprise des ponipes funébres“
I. budapesti temetésrendezp'ibtózet 

elvállalja a temétének rendezését az elismert" legolcsóbb arak mellett, már 10 frttól 
kezdve, flíg- Teljes temetések halottas-kocsikkal vidéken is eszközöltetnek

Síremlékek már 5 írttól kezdve kaphatók. ^
Felvétel i helyiségek: 11118

VII.,Andrássy-ut 30. |«f UítlirÁell- fl. Vér’ »^-hároms u 5.
VI., dohány-uteza 57. U ee Tabán, polota-utcza r.

Kérjünk

itoiji-e

„BW Serail
fPODDERT"

Ulaba Latsa (báróJSplényiné) srinmttvíssaB legkedvenezebb áros* 
rizspora.

Valamennyi arezpor legjelesebbje agy nappalra, mint estére, tekin­
télyek Altai uiegwIssgältatvAn, vegytleztAiiak és töké­
letesen ártalmatlannak találtatott. Mint pipere-czikk nél- 
kűlözhetlsn, az arczbSmek a leggyBngédebb fehérséget, iQukorl üaeee- 
get, «zépáóget ét rózsaplrt kölcsönös. Egy .dobos ára 60 kr„ 
nagyobb 1 frt.
■e-CRÉME POIWPADOUR.'^Pk

Az lllatáezat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való összeköt­
tetéseim folytán sikerűit, a világhírű és fölötte hatásos „Crime 
Pompadoart“ egéss eredeti tisztáságiban és erejében előállítanom. 
Ez azon szer, melytyel a hírneves Pompadour asszony egéez 
agg koráig fenn tudta tartani csodaezépsógót, anélkül, hogy az egéez- 
■égének ártott volna; azért nem mubsztbatom el a tisztelt hölgyvilág­
nak azt a leghathatősabban ajánlani. E kitűnő szer jóval felülmnl 
minden eddigi enemü gyártmányt.

„Crime Pompadonr” este és reggel alkalmaztatlk, aroaot éo ke­
zet bedörzsölve; aztán egy kissé behintem a „Pandre de 8eraU"-jal. 
Egy tégely ára I Irt to br.

Kapható a kéasilőnél t
MÜLLEiR, J. L.

illatszer és DiDereszapsan gyári raktárátian:
Budapest, Koronaherczeg - utoza 9.

1 vidéken valamennyi hírneves eyímieiési is kereskedő óráknál.
Dub választék rendkívül kitilnS fon-, haj- és
ruhakefékből, fésűk, btvalyszarv, elefántcsont 
és békateknSböl, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsütök. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajtükbölberendezettdusvála8Ztékuraktáromat.

Küllőiül eyártmáüTn illaterárnk olcsóbbak mint bárból.
RV* óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-féle cBlaka Serall Ponder»-t kéijünk, 
mely a budapesti országos kiáüitáson a legnagyobb kitün­
tetésben részesült 4637

Aj ánlathirdetés 
a rábaparti szárnyvasat földmunkálataira.

Az 1600 méter hosszú rábaparti szárnvvasut fóldmunkálalai ajánlat utján 
adatnak ki.

Az összteljesítmény körülbelül 117,000 köbméter ; ebből körülbelül 71.000 
köbméter taligával vagy lóf'ogattal és körülbelül 43,000 köbméter mozdonynyal 
lesz továbbítandó.

A kikötött biztosíték 5000 frtot tesz ki. — A feltételek f. évi október hó 
16-ig naponta hetekinthetők a C.yőr-Sopron-Ebenfurti vasút műszaki osztályánál 
Sopronban vagy szakasz-mérnökségünknél Gfyőrött, esetleg posta utján is átkül­
detnek cs pedig kívánat szerint magyar vagy német nyelven.

Bélyeggel ellátott ajánlatok a rendelkezésre bocsájtotí miután ugv intéz-" 
dök a Győr-Sopron-Ebenfurti vasút üzletvezetőségéhez, hogv oda legkésőbb 
folyó évi okt. hó 16. déli 12 óráig érkezzenek. — Minden ajánlathoz 
1000 frt bánatpénz csatolandó, akár készpénzben, akár pedig értékpapírokban.

Határozat az ajánlat, elfogadása tárgyában legkésőbb október hó 23-aig

U506°zatni A Győr-Sopron-Ebenfurti uasut üz/etuezetösége.

KERESKEDELMI TAKARÉK- es HITELSZÖVETKEZET
BUDAPEST, Gizella-tér 2. szám, I. emelét.

A törvény értelmében lebélyegzett

JÓ-SZIV sorsjegyek részletfizetésre
valamint készpénz mellett szorosan a napi árfolyam szerint

Főnyerem. 30,000, 20,000, 15,000 frt.
Legközelebbi húzás folyó évi október 15-én

Ezen nyeremény-tervezetnél fogva oly olőnyös sorsjegyeket következő teltételek 
mellett adjuk az 1883 : XXXI. t.-cz. értelmében részletfizetésre :

5 darabot 33 hó alatti lefizetésre á 1 frt — kr.
10 darabot 33 bő alatti lefizetésre á 1 frt 98 kr.

A törvény által szabályozott ezen módszerét a vásárlásnak mindenkinek a leg­
melegebben ajánljuk, megjegyezzük azonban, bogy a részlel ivet csak az esetben bo­
csátjuk a vevő rendelkezésére, Uá legalább az első két részletet befizeti.

A rcszletiven lekötött sorsjegyek különféle sorszámokból állíttatnak össze. 
Rcszletivre vett sorsjegyeknél az esetleges nyeremény minden levonás nélkül 

a részletiv-vevőt illeti. — Vidéki megrendelések postautalvánnyal eszközölhetők s 
postafordultával intézteinek cl; ideiglenes nyugtául a feladó-veveny szolgál. — Utáu- 
vételi megrendelések nem vételnek tekinlclbc. A t. közönséget figyelmeztetjük azon 
körülményre, bogy ügynököket nem tartunk s igy kérünk minden érintkezést 
egyenesen a szövetkezettel eszközölni. 11493

AZ IGAZGATÓSÁG:
Beulte, elnök. ---------- l’etvvtly. vezérigazgató.

magyar tengeri hajózási részvénytársaság.
1889. október havában az alant felsorolt első osztályú gőzösök (vagy 

póthajók) fognak az alant megjelölt irányokban közlekedni, hacsak rósz időjárás 
vagy előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák :

Háztartási szükséglet
és menyasszonyi kelengyék

számára ajánlja f 11626

MÖSSMER JÓZSEF
vásson- és fehérnemti-tislete,1 Budapest, IV., 
Koronaherczeg-utcsa 12. «A menyasszonyhoz.» 
dúsan felszerelt áruraktárát mindennemű vászon,rum- 
bur gi, kreas, hollandi és lepedőkből, nsztalnemllek, 
kávéstvrltékek, crcpetorltékek, kauavász terítékek 
és nsztaltcrltökhöl, törülközők, abroszok, asztal­
kendők, török törülközők, fürdőlepedők, chiffonök, 

madapolam, shirting, oxford cs kretonokhól.

Zsinór és pique, valamint fehér és seines 
ruhára való női barehentek és flanellek.
Hímzések, dgynemtiek, párnahéjak, paplanlepedök, 
alsólepedök, párnaczihák, férfiingek, gatyák, szár- 
harisnyák, mellények, zsebkendők, női ingek, nad­
rágok, hálóköntösök, fésülő köpönyegek, haris­
nyák, fin- és lcányfehérneniüek, mindenféle kornak 
számára chHfon vagy vászonból.Fehérnemüek ujdon- 
szülöttek számára a legteljesebb választékban. Minták 
és árjegyzékek ingyen és bérmentve. gflC* Utánvé- 

Jelijnegrendelé^ek^orsa^^sjontosan^el^esittetnek.

Takar ék« betétek

a-lólirott intézet által, előnyös felmondási módoza­

tok mellett

4°/o-al
lcaxnatozte.tna3c ée a "toetoTrölcnek: a LO^-ea tőksetea- 

mat-adó nem vonatite le.

Betét s "visazafi.Kötés clélelőtt és d.élntán a rend.es 

•üzleti órák: alatt.

Magyar leszámítoló és pénzuáltó-bank
Dorottya-utcza 6. sz.

Honnan: Hová: Gőzös: 1889. oki.

jlásgow Velenr.ze. Trieszt. Fiume "Jókai» 1.-10
tio de Janeiro, Santos Trieszt, Fiume "Mallekovita® 1-10
Leith « if "Szapáry» 1-10
dull, Newcastle Vclcnc/.c. Trieszt, Fiume "Como>> 5-15
Glasgow Trieszt, -l’ijinie "Tisza» 10-20
Liverpool Veleticze, Trieszt, Fiume «Mabva» (Cun.-Ljne) 10-20
London <1 U If "Wineslead» 15-25
Bordeaux <r •“ « v «Stefanie» <50—20
Liverpool - . « « If "Tarifa» 20-30

Fiume 1 Ruen. Leitb "B. Kemény» 36'IX—5/X
« Barcelona, Cadiz, Oporlo "Stefanie» t-to
u Hull, Newcastle "Quito» t—10
« Liverpool "Pulmyva» (Cun.-L.) 5—10
« New-York «Bolivi'n » 5-15
« London « Zaira.» 10—20
« Glasgow "Tibor» 15—25
« Bordeaux «Adria» 15—25

New-York «California» 15-26
K Hull, Newcastle »Bassano» 15—2»
« Barcelona, Roucn «Jókai» 20—30
« Leitb «Szapáry» 20—30

»« Liverpool «Marathon» 20—30
« Pernambu o. Bahia, Rio de

Janeiro^ Santos «Zichy» 20-30
« London , «Bona» 25/X—5/XI

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6. szám

A már életbe léptetett vagy még alkalmazandó vesztegzári intézkedések 
következtében történhető járat elmaradásért, vagy a fentemlitett gőzösök későbbi 
indulásáért a társaság felelőséget nem vállal. 7836

Bővebb felvilágosítással, szolgál a vezérügynökség HOFFMANN 
S. és W. urak Budapest, V., Ferencz-József-tér 6. szám.


